


ITALIANO pag. 1-8

Congratulazioni per l‘acquisto di questo frigorifero, realizzato con
tecnologie all‘avanguardia, che garantiscono un facile utilizzo nel rispetto
della natura.

Vi consigliamo un‘attenta lettura di questa guida rapida e della scheda
tecnica per familiarizzare con il Vostro nuovo frigorifero.

ENGLISH pg. 9-16

Congratulations on purchasing this fridge, which has been designed
using the latest technologies for an easy-to-use, environmentally friendly
appliance.

We recommend you read this guide and the technical datasheet carefully
to find out everything you need to know about your new fridge.

ESPANOL pég. 17-24

Gracias por haber adquirido este frigorifico de avanzada tecnologia,
que garantiza un manejo facil y el maximo respeto al medio ambiente.
Le aconsejamos que lea atentamente esta guia rapida y la ficha técnica
para familiarizarse con su nuevo frigorifico.

FRANCAIS page 25-32

Toutes nos félicitations pour avoir choisi ce réfrigérateur, réalisé avec
des technologies de pointe qui garantissent facilité d’emploi et respect
de la I'environnement.

Nous vous conseillons de lire attentivement ce guide ainsi que la fiche
technique pour vous familiariser avec votre nouveau réfrigérateur.

DEUTSCH Seite 33-40

Wir beglickwiinschen Sie zum Kauf dieses Kihlschranks, der unter
Anwendung hochmoderner Technologien hergestellt wurde. Dadurch
wird eine unkomplizierte Verwendung im Einklang mit der Umwelt
gewabhrleistet.

Wir empfehlen Ihnen, diese Schnellanleitung und die technischen Daten
aufmerksam durchzulesen, damit Sie mit Ihrem neuen Kihlschrank
vertraut werden.

PORTUGUES pég. 41-48

Parabéns por ter comprado este frigorifico, realizado com tecnologia de
vanguarda, que assegura uma utilizagao facil, e respeita o ambiente.
Aconselhamos uma leitura cuidadosa deste guia rapido e da ficha técnica
para familiarizar-se com o novo frigorifico.

NEDERLANDS blz. 49-56

Wij feliciteren u met de aankoop van deze koelkast, vervaardigd met
toepassing van geavanceerde technologieén, die een eenvoudig en
milieuverantwoord gebruik garanderen.

Wij raden u aan deze snelgids en de technische gegevens aandachtig
door te lezen, om vertrouwd te raken met uw nieuwe koelkast.

EAAHNIKA oel. 57-64

JuyxapnTApia yia Tnv ayopd auToU TOU Wuyeiou, TO OTTOi0 €XEl
KATOOKEUQOTET JE TIPWTOTTOPIAKEG TEXVOAOYIEG, TTOU EEATPAAI{OUV EUKOAN
Xpnon kai oeBacpd TPog 1o TTeEPIBAANOV. AIaBAOTE TTPOTEKTIKG AUTO TOV
YPrYopo 0dnyod Kal TNV KAPTEAQ TEXVIKWV OTOIXEIWY, YIa va eEOIKEIWOEITE
JE TO VEO 0OG WuyEio.

POLSKI str. 65-72

Gratulujemy zakupu chfodziarki, wykonanej przy uzyciu
najnowoczesniejszych technologii, ktére gwarantuja fatwe funkcjonowanie
w zgodzie z naturg.

Zalecamy doktadnie przeczyta¢ niniejsza instrukcje i karte technologiczng
w celu blizszego zaznajomienia sie z Waszg nowg chfodziarka.

CESTINA str. 73-80

Dékujeme Vam, zZe jste si zakoupili tuto chladnic¢ku vyrobenou za pouZziti
pokrokovych technologii, které zaru€uji snadné pouziti a jsou ohledupiné
k pfirodé.

Doporuéujeme Vam, abyste si pozorné precetli tento strué¢ny navod i
technické Udaje a dobfe se seznamili s Vasi novou chladnickou.
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Vi ringraziamo per avere acquistato questo prodotto.

Prima di utilizzare il vostro frigorifero, leggete per favore con
attenzione questo manuale di istruzioni, in modo da sfruttare al
massimo le sue prestazioni.

Conservare tutta la documentazione per I'uso successivo o per
altri proprietari.

Il presente prodotto € destinato al solo uso domestico o applicazioni
simili quali:

-lazona cucina destinata al personale di negozi, uffici e altri ambienti
lavorativi

-le fattorie,dai clienti negli alberghi, nei motel e in altri ambienti di
tipo residenziale

- i bed and breakfast

- i servizi catering e applicazioni simili non per la vendita al dettaglio.
Questo apparecchio dovra essere destinato solo alla conservazione
degli alimenti, ogni altro uso & da considerarsi pericoloso e il
costruttore non é responsabile di eventuali omissioni.

Si consiglia inoltre di prendere visione delle condizioni di garanzia.

INFORMAZIONI SULLA SICUREZZA

Il frigorifero contiene un gas refrigerante (R600a: isobutano) e gas di
isolamento (ciclopentano), ad alta compatibilita con 'ambiente che
tuttavia sono infiammabili.

Si consiglia di seguire le seguenti regole per evitare situazioni di pericolo
per la propria persona:

* Prima di qualsiasi operazione scollegare il cavo di alimentazione dalla
presa di corrente.

* |l sistema di refrigerazione situato dietro e all'interno del frigorifero
contiene refrigerante. Evitare pertanto di danneggiare i tubi.

* Se nel sistema di refrigerazione si nota una perdita, non toccare la
presa a parete e non utilizzare fiamme aperte.Aprire la finestra e lasciare
entrare I'aria nella stanza. Rivolgersi quindi a un centro di assistenza per
richiedere la riparazione.

* Non raschiare con un coltello o oggetto acuminato per eliminare la
brina o il ghiaccio presente. Con questi si pud danneggiare il circuito
refrigerante, la cui fuoriuscita pud causare un incendio o danneggiare
gli occhi.

* Non installare I'elettrodomestico in luoghi umidi, unti o polverosi né
esporlo alla luce diretta del sole e allacqua.

* Non installare I'elettrodomestico vicino a stufette o materiali infiammabili.
* Non utilizzare prolunghe o adattatori.

* Non tirare né piegare eccessivamente il cavo di alimentazione o toccare
la spina con le mani bagnate.

* Non danneggiare la spina e/o il cavo di alimentazione, questo potrebbe
causare scosse elettriche o incendi.

« Si consiglia di tenere pulita la spina, eventuali residui eccessivi di polvere
sulla spina possono essere causa di incendio.

* Non utilizzare dispositivi meccanici o altri apparecchi per accelerare il
processo di sbrinamento.

* Evitare assolutamente I'uso di fiamma aperta o di apparecchi elettrici,
come apparecchi di riscaldamento, pulitrici a vapore, candele, lampade
a petrolio e simili per accelerare la fase di sbrinamento.

* Non utilizzare o conservare spray infiammabili, come vernici spray vicino
al frigorifero. Potrebbero causare esplosioni o incendi.

* Non usare apparecchi elettrici all’interno degli scomparti per la
conservazione dei cibi, se questi non sono del tipo raccomandato dal
costruttore.

* Non riporre o conservare materiali infiammabili e altamente volatili come
etere, benzina, GPL, gas propano, bombolette spray, collanti, alcool puro,
ecc. Questi materiali potrebbero provocare esplosioni.

* Non conservare medicine o materiali di ricerca nel frigorifero.

Quando il materiale che necessita di un controllo rigido delle temperature
di conservazione viene conservato, € possibile che si deteriori o si puo
verificare una reazione incontrollata che puo provocare rischi.

* Mantenere libere da ostruzioni le aperture di ventilazione nell'involucro
dell’apparecchio o nella struttura ad incasso.

* Non collocare oggetti e/o recipienti pieni d’acqua sopra I'elettrodomestico,
« Evitate di effettuare interventi su questo frigorifero. Ogni intervento deve
essere eseguito solo da personale tecnico specializzato.

* Questo elettrodomestico non dovra essere destinato a persone
(compresi bambini) con handicap fisici, sensoriali, mentali, 0 mancanti
di esperienza o conoscenza d’ uso, senza la supervisione di persone
che abbiano preso visione delle istruzioni d’'uso e che siano direttamente
responsabili della loro sicurezza.

Accertarsi che i bambini non giochino vicino all’elettrodomestico per
preservare la loro sicurezza.

Smaltimento apparecchio fuori uso

]
Assicurandovi che questo prodotto sia smaltito correttamente, aiuterete
ad evitare possibili conseguenze negative al’ambiente e alla salute delle
persone, che potrebbero verificarsi a causa di un errato trattamento di
questo prodotto giunto a fine vita.
Con uno smaltimento corretto dell’apparecchio si possono recuperare
materie prime pregiate!
Questo elettrodomestico & marcato conformemente alla Direttiva
Europea 2012/19/UE sui rifiuti da apparecchiature elettriche ed
elettroniche(RAEE).
Il simbolo sul prodotto indica che questo apparecchio non puo
essere trattato come un normale rifiuto domestico; dovra invece
essere consegnato al punto piu vicino di raccolta per il riciclo delle
apparecchiature elettriche ed elettroniche.
Lo smaltimento deve essere effettuato in accordo con le regole ambientali
vigenti per lo smaltimento dei rifiuti.
Per informazioni piu dettagliate sul trattamento, recupero e riciclo di
questo prodotto, contattare I'ufficio pubblico di competenza (del
dipartimento ecologia e ambiente), il vostro servizio di raccolta rifiuti a
domicilio, oppure il negozio dove avete acquistato il prodotto.
Tagliare e smaltire il cavo di alimentazione con la spina.
Fino allo smaltimento appropriato non danneggiare i tubi perché
contengono gas refrigerante.
Per lo smaltimento del materiale di imballaggio, attenersi alle norme locali.

Conformita

C€

Questa apparecchiatura, nelle parti destinate a venire a contatto con
sostanze alimentari, & conforme alla prescrizione del regolamento CE
n. 1935/2004. Apparecchio conforme alle Direttive Europee 2004/1 08/
EC, 2006/95EC e successive modifiche.

INSTALLAZIONE

AVVERTENZE:

* Non installate I'apparecchio in luoghi umidi o bagnati, in quanto
I'isolamento potrebbe venir compromesso e dar luogo a perdite
Inoltre, all’esterno dello stesso potrebbe accumularsi della condensa

* Non posizionate I’apparecchio in luoghi esterni o vicino a fonti di

calore né esporlo alla luce solare diretta.

L'apparecchio funziona correttamente entro il range di temperature
ambiente indicate:

+10 +32°C per la classe climatica SN

+16 +32°C per la classe climatica N

+16 +38°C per la classe climatica ST

+16 +43°C per la classe climatica T

(Vedi targa dati del prodotto)

* Non posizionare contenitori con liquidi sopra I’apparecchio.

* Attendere almeno 3 ore dalla collocazione in sede definitiva prima
di mettere in funzione I'apparecchio.

1 Assicurarsi che lo spazio circostante al frigorifero sia sufficiente per
la ventilazione. Lillustrazione (fig.1) mostra lo spazio minimo necessario
per linstallazione del frigorifero.

Mantenendo uno spazio maggiore dal muro, il frigorifero consuma un
importo minore di energia elettrica.

Lutilizzo del frigorifero in uno spazio dalle dimensioni minori rispetto a
quelle indicate nell'illustrazione in basso (fig.1), potrebbe provocare un
non corretto funzionamento, forti rumori e guasti.

Fig.1
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2 Se presente, installare il distanziale murale in posizione centrale nella
parte posteriore dell’apparecchio. (fig.2)

DG

3 Regolare i piedini per assicurare la stabilita del’apparecchio ed evitare
vibrazioni e rumori (fig3). Se la parte anteriore & piu alta del retro, la porta
puo essere chiusa piu faciimente.

&

Fig.2

NOTA:
Se il vostro frigorifero € in acciaio inox o altra finitura particolare, pud
essere dotato di un rivestimento pelabile che ne protegge la superficie.
Per togliere questo protezione, non utilizzare oggetti taglienti, che
potrebbero danneggiarlo.

Collegamento elettrico

Dopo il trasporto, posizionare I'apparecchio verticalmente e attendere
almeno 2-3 ore prima di collegarlo allimpianto elettrico. Prima di inserire
la spina nella presa della corrente, accertarsi che:

* La presa abbia la messa a terra e sia a norma di legge.

* La presa sia in grado di sopportare il carico massimo di potenza
dell’apparecchio, indicata nella targa del frigorifero.

* La tensione di alimentazione sia compresa nei valori riportati dalla
targa del frigorifero.

e La presa sia compatibile con la spina dell’apparecchio. In caso contrario
richiedere la sostituzione della spina ad un tecnico autorizzato; non usare
prolunghe e/o multiple.

* Ad apparecchio installato, il cavo elettrico e la presa della corrente
devono essere facilmente raggiungibili.

¢ || cavo non deve subire piegature o compressioni.

* || cavo deve essere controllato periodicamente e sostituito solo da
tecnici autorizzati.

e Lazienda declina ogni responsabilita qualora queste norme non
vengano rispettate.

Avvio apparecchio

Togliere tutti gli imballi presenti all'interno dell’apparecchio e pulire con
acqua e bicarbonato o sapone neutro.

Dopo linstallazione, attendere 2-3 ore per dare modo al frigorifero/
congelatore di stabilizzarsi alla normale temperatura di lavoro, prima di
collocare al suo interno alimenti freschi o congelati.

Se viene scollegato il cavo di alimentazione, attendere almeno 5 minuti
prima di riavviare il frigorifero/congelatore. A questo punto, 'apparecchio
€ pronto per l'uso.

FUNZIONAMENTO

Accensione / Spegnimento ( senza Display)

eIl gruppo termostato per il controllo dell’apparecchio, & collocato
allinterno della cella frigo (fig.4). Ruotare la manopola del termostato oltre
la posizione “0”. La luce € accesa quando la porta del frigorifero € aperta.
Posizionando la manopola su “0” si spegne completamente il prodotto.

=40

=

Regolazione temperatura ( senza Display)

Fig.4

Fig.3 \ﬁt

Fig.5

* La regolazione della temperatura, di entrambi i comparti, avviene
ruotando la manopola del termostato (fig.5).

Selezionare la posizione desiderata:

* Temperatura piu fredda nel frigorifero e nel congelatore ruotando in
direzione MAX28.

eTemperatura meno fredda nel frigorifero e nel congelatore ruotando in
direzione dello 0.

Ventilatore Comparto Frigorifero
(se presente)

Il ventilatore & preimpostato come DISATTIVATO.

Per attivarlo premere linterruttore (fig.6)

Per ottimizzare i consumi energetici, & consigliabile attivare il ventilatore
solo quando la temperatura dell’aria del’ambiente supera i 28 + 30 °C.

=W

Fig.6
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Accensione / Spegnimento ( con Display)

Prodotto in stand-by : Per lo spegnimento dei prodotti TOTAL NO
FROST, selezionare tramite il tasto MODE la funzione freezer e utilizzando
le frecce 7-8 visualizzare il simbolo -.Per tutti gli altri prodotti, selezionare
tramite il tasto MODE, la funzione frigorifero e utilizzando le frecce 7-8
visualizzare il simbolo-.

ATTENZIONE:

Il prodotto rimane alimentato fino alla rimozione del cavo di alimentazione.

MODE

SETTING

ECO
ENERGY Lock

SUPER  ICED
FREEZING DRINK
*d

ECO LOCK

SuPER SMART
FREEZING COOL

* CED

Fig.7

Regolazione temperatura ( con Display)

| valori preimpostati sono: +5 (range +1++7) per il frigorifero, e -18 (range
-16+-22) per il freezer.

Dopo lo spegnimento o un’interruzione prolungata dell’alimentazione il
prodotto ripartira con le temperature precedentemente impostate.

- Funzione mopE (3)

Premendo il tasto Mode si ha modo di regolare le temperature del
frigorifero e freezer.

Frigorifero

Premendo il tasto Mode una volta si regola la temperatura del frigorifero.
E’ possibile impostare la posizione desiderata utilizzando le frecce 7-8.
Posizione 1 regolazione piu fredda; posizione 7 regolazione meno fredda-.
Se 'apparecchio € un Total No Frost , dopo il valore 1 verra visualizzato
H (Holiday).

Freezer

Premendo il tasto Mode per 2 volte si regola la posizione desiderata del
freezer, -16 meno freddo,-22 piu freddo, scegliere il valore desiderato e
aspettare 3 secondi e la temperatura verra impostata.

« FUNZIONE ECO /

Attivando questa funzione I'apparecchio ottimizza il rendimento
energetico tramite il settaggio automatico della temperatura ideale per
garantire la conservazione dei cibi ad un piu basso consumo energetico.
Per spegnere la funzione Eco premere nuovamente il pulsante.

- Funzione Lock (@) / (4)
Premendo il tasto Lock si attiva il blocco tasti (ogni altro comando sara
ignorato). Per disattivarla premere nuovamente il tasto Lock.

* FUNZIONE SUPER FREEZING (1) /
Per congelare una grossa quantita di cibo, si consiglia di attivare la
funzione Super Freezing . Per attivare la funzione premere il pulsante
Super Freezing. Questa funzione verra attivata per 26-34 ore (secondo
modello).La funzione si disattivera automaticamente oppure premendo
nuovamente il pulsante Super Freezing.

* FUNZIONE SMART COOL/ICED DRINK @ / @

Per raffreddare rapidamente le bevande, inserire la bottiglia nel vano
freezer e attivare la funzione tramite il tasto smart cool/iced drink. Partira
un conto alla rovescia di 30 minuti al termine del quale un segnale acustico
di 15” indichera che la bottiglia ha raggiunto il raffreddamento ideale. E’
possibile disattivare la funzione, schiacciando nuovamente il tasto.

* FUNZIONE HOLIDAY (SOLO SU PRODOTTI TOTAL NO FROST)
Nel caso di assenze prolungate e possibile utilizzare la funzione Holiday.
Tale funzione permette di disattivare il comparto frigo, il comparto freezer
rimarra in funzione. Assicurarsi di togliere il cibo dal comparto frigorifero
prima di utilizzare questa funzione. Per I'attivazione vedi funzione Mode
frigorifero. Per disattivare questa funzione reimpostare la temperatura
del frigorifero.

* ALLARME PORTA FRIGORIFERO

Se la porta rimane aperta per pit di un minuto I'apparecchio emette un
segnale acustico. Premere tasto MODE se si vuole silenziare.

CONSERVAZIONE

» Per conservare al meglio aroma, sostanza e freschezza dei cibi

& consigliabile riporli nel vano frigorifero come & indicato nella fig.8
sottostante, avendo cura di avvolgerli in fogli dj alluminio o plastica
oppure negli appositi contenitori con coperchio per evitare la contami-
nazione reciproca.

Zona frigo
Frutta / Verdura

* Per diminuire le perdite di umidita la frutta e la verdura devono essere
avvolte in materiali plastici quali, ad esempio, pellicole o sacchetti e
quindi inseriti nella zona frutta/verdura. In questo modo se ne evita il
rapido deterioramento.

ZONA FRIGO

./_

Sezione refrigerata - Chil
(non tutti i modelli)

La zona indicata di seguito € consigliata per carne, pesce, pollame
etc., non conservare frutta e verdura poiché possono congelarsi;

Prodotti Total No Frost

Prodotti Statici

Prodotti Incasso
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Indicatore della temperatura nella zona piu fredda
(non tutti i modelli)

Alcuni modelli sono dotati di un indicatore della temperatura nello
scomparto frigorifero nella zona piu fredda, per consentire di controlla-
re la temperatura media.

Questo simbolo indica la zona piu fredda del frigorifero.(fig.9)

l Fig.9

Controllare che sull'indicatore della temperatura risulti ben evidente la
scritta OK. (fig.10)

Se non compare la scritta significa che la temperatura é troppo ele-
vata: regolare la temperatura su una posizione piu fredda e attendere
circa 10 h. Controllare di nuovo I'indicatore: se necessario, procedere
con una nuova regolazione.

Fig.10

OK

Se si sono introdotte grosse quantita di alimenti o si € aperta
frequentemente la porta del frigorifero, @ normale che I'indicatore
non segni OK . Attendere almeno 10h prima di regolare la mano-
pola su una posizione piu alta.

Zona freezer
La conservazione dei cibi congelati & di circa un mese negli scomparti
Per i vani attenersi alla tabella sotto.

La congelazione pud avvenire solamente negli scomparti |

o
%
D
B

ARG RRT

Ce g o (=

Consigli pratici

Disporre gli alimenti sui ripiani omogeneamente per permettere che
I'aria possa circolare in modo corretto e raffreddare gli stessi.

« Evitare il contatto del cibo e la parete di fondo del vano frigori-
fero.

* Non introdurre alimenti caldi in quanto possono deteriorare quelli gia
presenti e aumentare il consumo energetico.

* Togliere gli imballi degli alimenti prima di inserirli.

* Non mettete all'interno stoviglie o altri contenitori se non precedente-
mente lavati.

* Non ostruire le aperture di ventilazione dell’aria fredda con alimenti.

* Non ostruire il ripiano vetro del cassetto verdura per permettere la
corretta circolazione dell’aria.

* Non conservare bottiglie nel vano congelatore in quanto possono
scoppiare una volta congelate.

¢ In caso di mancanza di corrente prolungata tenere chiuse le
porte, in modo che gli alimenti rimangano freddi il piu a lungo
possibile.

sL‘installazione dell’apparecchio in un luogo caldo e umido, con
aperture frequenti delle porte e la conservazione di una quantita
elevata di verdure puo provocare la formazione di condensa e
influire sulle prestazioni dell‘unita stessa.

*Per evitare maggiori consumi energetici si sconsiglia aperture
frequenti o prolungate delle porte.

CONGELAZIONE

* | cibi devono essere freschi.

* Congelate piccole quantita di cibo per volta al fine di congelarle
rapidamente. Non superate mai la quantita massima indicata sui
dati di targa.

* Durante la congelazione non aprite la porta del freezer.
* | cibi devono essere sigillati, chiusi ermeticamente.
* Separate i cibi da congelare da quelli gia congelati.

« Etichettate le buste o i contenitori per tenere un inventario dei cibi
congelati.

* Una volta scongelati non ricongelare mai gli alimenti e consu-
marli in breve tempo.

ATTENZIONE:
Non toccare le parti interne o i cibi surgelati con mani umide o
bagnate in quanto puo causare ustioni.

NOTA:

*PRODOTTI SENZA DISPLAY

Normalmente non & necessario intervenire sulla manopola del
termostato. Solo nel caso si riscontri un eccessivo raffreddamen-
to dei prodotti contenuti nel vano frigorifero si consiglia di ruota-
re leggermente la manopola del termostato verso lo 0. (fig.11)

Al termine della congelazione, riportare la manopola sulla
posizione abituale.

Ul

S5 ZW)

l
l&

Fig.11
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Prodotti con display

Vedi Accensione / Spegnimento Display.

Per i prodotti a scomparto freezer NO FROST attivare la funzione
SUPER FREEZING 8 ore prima dell‘introduzione degli alimenti.

Per gli altri prodotti attivare la funzione SUPER FREEZING al momen-
to dell‘introduzione degli alimenti.

SBRINAMENTO

Sbrinamento vano frigo

Durante il normale funzionamento, il frigorifero si sbrina automatica-
mente. Non occorre asciugare le gocce d’acqua presenti sulla parete
posteriore o eliminare la brina (dipende dal funzionamento).

Lacqua viene convogliata verso la parte posteriore tramite il foro di
scarico presente e il calore del compressore la fa evaporare.

« Tenere pulito il condotto di scarico dell’acqua (fig.12) nel vano frigori-
fero, per evitare la presenza di acqua all'interno.

Fig.12

Sbrinamento vano congelatore
(prodotti statici senza tecnologia NO-FROST)

Quando lo strato di brina presente nel vano congelatore supera
i 3mm é consigliabile procedere con lo sbrinamento in quanto
aumenta il consumo energetico.

1) Ruotare la manopola sulla posizione “0”. (fig.13)

Fig.13

2) Scollegare il cavo di alimentazione.

3) Estrarre i cibi surgelati e porli temporaneamente in un luogo fresco.
4) Lasciare la porta del congelatore aperta per velocizzare lo sbrina-
mento.

5) Raccogliere I'acqua sul fondo del prodotto.

6) Asciugare il congelatore.

7) Collegare nuovamente il cavo di alimentazione e posizionare la
manopola del termostato sulla posizione desiderata.

8) Attendere un po’ di tempo e inserire nuovamente i cibi surgelati.

ATTENZIONE:

Evitare assolutamente I'uso di famma aperta o di apparecchi elettrici,
come apparecchi di riscaldamento, pulitrici a vapore, candele, lampa-
de a petrolio e simili per accelerare la fase di sbrinamento.

Non raschiare con un coltello o oggetto acuminato per eliminare la
brina o il ghiaccio presente. Con questi si pud danneggiare il circuito
refrigerante, la cui fuoriuscita pud causare un incendio o danneggiare
gli occhi.

Sbrinamento vano congelatore
(prodotti NO-FROST)

Lo sbrinamento avviene in automatico.

MANUTENZIONE E PULIZIA

llluminazione (secondo il modello)

Sostituzione lampadina

Per sostituire la lampadina posizionare la manopola del termostato su
0 e scollegare il cavo di alimentazione. Togliere il coperchio di prote-
zione (fig.14), sostituirla con una di potenza analoga a quella indicata
sulla protezione.

AVVERTENZA:

¢ La lampada fornita con questo apparecchio € una "lampada per
uso speciale" utilizzabile solo con I'apparecchio fornito.

Questa "lampada per uso speciale" non ¢ utilizzabile per I'illumi-
nazione domestica.

* Non toccare la lampadina se é stata accesa per un lungo perio-
do di tempo perché potrebbe essere molto calda.

llluminazione LED (Dove presente)

Se il prodotto € dotato di luci a LED rivolgersi al Servizio Assistenza
tecnica in caso di sostituzione.

Rispetto alla lampadina tradizionale i LED durano piu a lungo e
rispettano I'ambiente.

Pulizia

ATTENZIONE:

* Prima di ogni operazione, rimuovere la spina del frigorifero dalla
presa di corrente in modo da prevenire le scosse elettriche

* Non versare dell’acqua direttamente sull’esterno o nell’interno
del frigorifero stesso Cio potrebbe causare I'ossidazione e il
danneggiamento dell’isolamento elettrico.

IMPORTANTE:

Per evitare che le superfici interne e i componenti in plastica si
incrinino, fare uso dei seguenti suggerimenti:

* Pulire qualsiasi olio alimentare attaccato ai componenti in plastica.

* Le parti interne, le guarnizioni e le parti esterne possono essere
pulite con un panno con acqua tiepida e bicarbonato di sodio o sapone
neutro. Non utilizzare solventi, ammonica, candeggina o abrasivi .

* Rimuovere gli accessori, per esempio i ripiani, dal frigorifero e dalla
porta. Lavare in acqua calda saponata. Sciacquare e asciugare con
cura.

* |l retro dell’apparecchio tende a riempirsi di polvere, che puo essere
eliminata con I'utilizzo di una aspirapolvere, dopo aver spento e
scollegato dalla presa di corrente I'apparecchio. Questo permette una
maggiore efficienza energetica.

RISPARMIO ENERGETICO

Per un migliore risparmio energetico vi suggeriamo di:

¢ Installare I'apparecchio lontano da fonti di calore e non esporlo
alla luce solare diretta e in un locale ben aerato.

« Evitare di inserire cibi caldi all'interno del frigorifero per non
aumentare la temperatura interna e quindi un funzionamento
continuo del compressore.

* Non stipare eccessivamente gli alimenti per garantire una
corretta circolazione dell’aria.

 Sbrinare I’'apparecchio nel caso vi fosse del ghiaccio

(vedi SBRINAMENTO) per facilitare la trasmissione del freddo.

¢ In caso di mancata energia elettrica & consigliabile non aprire la
porta del frigorifero.

¢ Aprire o tenere aperte le porte dell'apparecchio il meno possi-
bile

e Evitare di regolare il termostato su temperature troppo fredde.
* Eliminare la polvere presente sul retro dell’apparecchio (vedi
PULIZIA).

IT 6



Durante il suo funzionamento, il frigorifero emette alcuni rumori assolu-
tamente normali, quali:

* RONZIO compressore in funzione.

* GORGOGLII, FRUSCII e SIBILI il refrigerante scorre attraverso i tubi.
* SCHIOCCHI o SCATTI funzionamento spegnimento del compresso-
re.

Piccoli accorgimenti per ridurre il rumore di vibrazione:

* Lapparecchio non é livellato: Regolare i piedini per allineare il
mobile.

» Contenitori si toccano: Evitare il contatto tra contenitori
e recipienti di vetro.

¢ Apparecchio in contatto: Installare I'apparecchio distanziandolo
da altri mobili o elettrodomestici.

* Cassetti, ripiani, cesti vibrano: Controllare il corretto montaggio
degli accessori interni.

NOTA:

Il gas refrigerante produce rumore anche quando il compressore
& fermo: non é un difetto, &€ normale.

Se si sente un ticchettio all’interno dell’apparecchio & normale in
quanto dovuto alla dilatazione dei vari materiali.

Le porte dell’apparecchio possono essere invertite in modo da consen-
tire 'apertura a destra o a sinistra a secondo delle esigenze.

ATTENZIONE:

* Linversione delle porte deve essere eseguita da personale
tecnico qualificato.

¢ Linversione delle porte non & coperto da garanzia.

unscrew

8 3
2
1

9

10

Se I'apparecchio non viene utilizzato per un lungo periodo:
1) Spegnere I apparecchio (vedi Funzionamento).

2) Estrarre la spina o disinserire il dispositivo di sicurezza.
3) Pulire I apparecchio.

4) Lasciare aperte le porte dell* apparecchio.



ANOMALIA

La lampada di illuminazione interna non si
accende.

Il frigorifero e il congelatore raffreddano
poco.

Gli alimenti nel frigorifero si gelano.

Il fondo del vano frigorifero &€ bagnato o

presenta gocce.
Presenza di gocce o acqua sulla parete pos-
teriore del frigorifero.

Presenza di acqua nel cassetto verdura.

Il motore funziona continuamente.

La temperatura di alcune parti esterne
elevata.
I surgelati si scongelano.

Formazione di condensa sull’esterno.

ANOMALIE E RIMEDI
CAUSA

e La lampadina & fulminata.
* Manca la corrente elettrica.

* Interruttore porta & bloccato.
* Le porte non sono chiuse.
* Le porte vengono aperte frequentemente.

» Errata impostazione della temperatura.

RIMEDIO

* Sostituire la lampadina (vedi llluminazione).

« |l cavo di alimentazione non € inserito corretta-
mente.

« Verificare che |‘apparecchio non sia spento
(vedi Regolazione Temperatura).

« Verificare che in casa vi sia la corrente.

« Verificare che si muova.

« Verificare che le porte e le guarnizioni chiuda-
no correttamente.

* Evitare di aprire inutiimente le porte per un
certo periodo.

* Verificare la posizione della manopola o
impostazione della temperatura e se € possibile
raffreddare maggiormente (vedi Regolazione
temperatura).

« || frigorifero e il congelatore sono stati riempitie Attendere la stabilizzazione delle temperature

troppo.
* Temperatura ambientale troppo bassa.

* Manca la corrente elettrica.

« |l retro dell’apparecchio & troppo vicino al
muro.

 Errata impostazione della temperatura.

* Alimenti in contatto con la parete posteriore.

 La congelazione di troppi alimenti freschi
causa un abbassamento della temperatura del
frigorifero.

* Prodotti non NoFrost:
potrebbe essere otturato il tubo di scarico.

* Normale funzionamento del frigorifero.

* Mancata circolazione dell’aria.

¢ Verdura e frutta con troppo umidita.

* Le porte non sono chiuse.
e Le porte vengono aperte frequentemente.

* Temperatura ambiente € molto alta.

* Spessore della brina superiore ai 3mm.

¢ Presenza del tubo anticondensa.

 La temperatura ambiente inferiore al range
della classe climatica del prodotto.

Il compressore entra in funzione raramente
e La porta del freezer non é chiusa.

* Ambiente troppo umido.

del frigorifero o congelatore.

* Verificare che la temperatura ambiente sia
conforme con quanto riportato sulla targa dati
(vedi Installazione).

¢ || cavo di alimentazione non € inserito corretta-
mente.

* Verificare che I'apparecchio non sia spento
(vedi Regolazione temperatura).

* Verificare che in casa vi sia la corrente.

e Allontanare I'apparecchio dal muro (vedi

Installazione).

« \erificare la posizione della manopola o im-
postazione della temperatura

(vedi Regolazione temperatura) e se & possibile
diminuire la temperatura.

¢ Allontanare gli alimenti dalla parete posteriore
del frigorifero.

* Non superare la quantita massima da congela-
re (vedi Congelazione).

« Pulire il tubo di scarico con un bastoncino o
simile per permettere il deflusso dell'acqua.

* Non é un difetto (vedi Sbrinamento).

« Verificare che sul ripiano vetro del cassetto
verdura non siano posti alimenti che impedisco-
no la circolazione dell’aria.

* Avvolgere la frutta e la verdura con materiali
plastici quali, ad esempio, pellicole, sacchetti o
contenitori.

* Verificare che le porte siano chiuse e se le
guarnizioni chiudono correttamente.

e Evitare di aprire inutilmente le porte per un
certo periodo.

* Verificare che la temperatura ambiente sia
conforme con quanto riportato sulla targa dati
(vedi Installazione).

* Posizionare la manopola termostato su numeri
bassi/ Impostare sul display una temperatura
piu calda.

e Sbrinare I'apparecchio (vedi Sbrinamento).

* E’ normale: le temperature sono elevate per
evitare la formazione di condensa in particolari
zone.

* Spostare I'apparecchio in un locale piu caldo o
riscaldare I'ambiente.

« Verificare che la porta sia chiusa e che la guar-
nizione chiuda correttamente.

* Spostare I'apparecchio in locale meno umido

SE NON SI E* RISOLTO IL PROBLEMA, CONTATTARE IL CENTRO ASSISTENZA, COMUNICARE IL TIPO DI ANOMALIA E LE INFORMAZI-
ONI PRESENTI SULLA TARGA DATI DELL* APPARECCHIO PRESENTE ALL‘ INTERNO DEL VANO FRIGORIFERO:

« Il modello dell‘ apparecchio.
¢ Il numero di serie.
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Thank you for purchasing this product.

Before using your refrigerator, please carefully read this instruction
manual in order to maximize its performance.

Store all documentation for subsequent use or for other owners.
This product is intended solely for household use or similar
applications such as:

- the kitchen area for personnel in shops, offices and other working
environments

- on farms, by clientele of hotels, motels and other environments
of a residential type

- at bed and breakfasts (B & B)

- for catering services and similar applications not for retail sale.
This appliance must be used only for purposes of storage of food,
any other use is considered dangerous and the manufacturer will
not be responsible for any omissions.

Also, it is recommended that you take note of the warranty
conditions.

SAFETY INFORMATION

The refrigerator contains a refrigerant gas (R600a: isobutane)
and insulating gas (cyclopentane), with high compatibility with the
environment, that are, however, inflammable.

We recommend that you follow the following regulations so as to avoid
situations dangerous to you:

* Before performing any operation, unplug the power cord from the
power socket.

* The refrigeration system positioned behind and inside the refrigerator
contains refrigerant. Therefore, avoid damaging the tubes.

« If in the refrigeration system a leak is noted, do not touch the wall outlet
and do not use open flames. Open the window and let air into the room.
Then call a service centre to ask for repair.

* Do not scrape with a knife or sharp object to remove frost or ice that
occurs. With these, the refrigerant circuit can be damaged, the spill from
which can cause a fire or damage your eyes.

* Do not install the appliance in humid, oily or dusty places, nor expose
it to direct sunlight and to water.

* Do not install the appliance near heaters or inflammable materials.

* Do not use extension cords or adapters.

* Do not excessively pull or fold the power cord or touch the plug with
wet hands.

* Do not damage the plug and/or the power cord; this could cause
electrical shocks or fires.

« Itis recommended to keep the plug clean, any excessive dust residues
on the plug can be the cause fire.

* Do not use mechanical devices or other equipment to hasten the
defrosting process.

* Absolutely avoid the use of open flame or electrical equipment, such
as heaters, steam cleaners, candles, oil lamps and the like in order to
speed up the defrosting phase.

* Do not use or store inflammable sprays, such as spray paint, near the
refrigerator. It could cause an explosion or fire.

* Do not use electrical appliances inside the food storage compartments,
unless they are of the type recommended by the manufacturer.

* Do not place or store inflammable and highly volatile materials such
as ether, petrol, LPG, propane gas, aerosol spray cans, adhesives, pure
alcohol, etc. These materials may cause an explosion.

* Do not store medicine or research materials in the refrigerator.

When the material that requires a strict control of storage temperatures
is to be stored, it is possible that it will deteriorate or an uncontrolled
reaction may occur that can cause risks.

* Maintain the ventilation openings in the appliance enclosure or in the
built-in structure, free of obstruction.

* Do not place objects and/or containers filled with water on the top of
the appliance.

* Do not perform repairs on this refrigerator. All interventions must be
performed solely by qualified personnel.

* This appliance must not be used by persons (including children) with
physical, sensory or mental handicaps, or lacking in experience or
knowledge of use, without the supervision of persons who have read the
use instructions and that are directly responsible for their safety.

Make sure children do not play near the appliance to keep them safe.

Scrapping old appliance

28

]
By ensuring that this product is properly disposed of, you will help prevent
potential negative consequences for the environment and human health,
which could otherwise arise due to inappropriate waste handling of this
product on reaching the end of its working life.
With proper disposal of the appliance, it is possible to recover valuable
raw materials!
This appliance is marked as conforming to the European Directive
2012/19/EU on Waste of Electrical and Electronic Equipment (WEEE).
The symbol on the product indicates that this appliance may not be
treated as normal household waste; it must, instead, be delivered over
to the nearest collection point for the recycling of electrical and electronic
equipment.
Disposal must be effectuated in accordance with the environmental
regulations in force for waste disposal.
For more detailed information about treatment, recovery and recycling of
this product, contact the competent public office (Department of Ecology
and Environment), your home household waste disposal service, or the
shop where you purchased the product.
Cut and dispose of the power cord with the plug.
Up until appropriate disposal, do not damage the tubing because they
contain the refrigerant gas.
For the disposal of packing materials, follow local regulations.

Conformity

C€

This equipment, in the parts intended to come into contact with food
products, is in conformity with the requirements of EC Regulation No.
1935/2004. Apparatus conforms with European Directive 2004/1 08/EC,
2006/95EC and successive amendments.

INSTALLATION
WARNINGS:

* Do not install the appliance in a damp or wet location as this could
compromise the insulation and result in leakage

Furthermore, on the exterior of the same, condensate could
accumulate

* Do not place the appliance in locations outside or near sources of
heat or exposed to direct sunlight.

The appliance operates properly within the range of environmental
temperatures indicated:

+10 +32°C for the climatic class SN

+16 +32°C for the climatic class N

+16 +38°C for the climatic class ST

+16 +43°C for the climatic class T

(See the nameplate of the product)

* Do not place containers with liquids on top of the appliance.

* Wait at least 3 hours after final placement before placing the appliance
in operation.

1 Make sure that the space around the refrigerator is adequate
for ventilation. The illustration (fig. 1) shows the minimum space
required for the installation of the refrigerator.

Maintaining a wider space from the wall, results in reduced electrical
energy consumption.

The use of the refrigerator in a space the size less than those
indicated in the illustration below (fig. 1) could result in improper
operation, loud noises and breakdowns.

Fig.1
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2 If present, install the wall spacer in a central position at the rear
of the appliance.(Fig.2)

Fig.2

3 Adjust the feet to ensure the stability of the appliance and prevent
vibrations and noise (fig. 3). If the front part is higher than the rear,
the door can be closed more easily.

&

— S & —

NOTE:

If your refrigerator is in stainless steel or other special finish, it might
come with a peel-off coating that protects the surface.

To remove this protection, do not use sharp objects that could damage it.

Electrical connection

After shipping, place the appliance vertically and wait at least 2 - 3 hours
before connecting it to the electrical system. Before inserting the plug
into the electrical socket, make sure that:

* The socket is earthed and in compliance with the law.

* The socket can withstand the maximum power load of the appliance,
as indicated on the nameplate of the refrigerator.

* The power supply voltage is within the amounts indicated on the
nameplate of the refrigerator.

» The socket is compatible with the plug of the appliance. If not, request
replacement of the plug by an authorized technician; do not use extension
cords and/or multiple connectors.

* When the appliance is installed, the electrical cord and the current
socket must be easily reached.

* The cord must not be folded or compressed.

* The cord must be checked regularly and replaced solely by authorized
technicians.

* The manufacturer declines any liability whenever these safety measures
are not respected.

Appliance start-up

Remove all wrapping/packaging present inside the appliance and clean
with water and baking soda or neutral soap.

After the installation, wait 2 - 3 hours to allow time for the refrigerator/
freezer to stabilize at normal working temperature, before placing fresh
or frozen foods inside.

If the power cord becomes disconnected, wait at least five minutes
before restarting the refrigerator/ freezer. At this point, the appliance is
ready for use.

OPERATION
Turning On/Off (no display)

* The thermostat unit for control of the appliance is located inside of the
refrigerator compartment (Fig.4).

Rotate the thermostat knob of the thermostat beyond the “0” position.
The light is on when the refrigerator door is open. Turning the knob to “0”
completely turns off the product.

Turning the knob to “0” completely turns off the product

= |
\

Fig.4

Temperature adjustment (no display)

Fig.3 \\L

Fig.5

*The temperature adjustment of both compartments is effected by rotating
the thermostat knob (fig. 5).

Select the desired position:

e For colder temperature in the refrigerator and in the freezer, by turning
towards MAX?8.

» For temperature less cold in the refrigerator and in the freezer, by
rotating in the direction of 0.

Refrigerator Compartment Fan
(if present)

The fan is preset to OFF.

To activate, press the switch (fig. 6)

To optimize energy consumption, it is recommended that you turn the fan
on only when the ambient air temperature exceeds 28 to 30°C.

=W

Fig.6
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Turning ON / Off (with display )

PRODUCT IN STANDBY: For shutting off the TOTAL NO FROST
products, select the freezer function by the MODE button and utilise the
arrows 7-8 to visualize the symbol -. For all other products, select the
refrigerator function by the MODE button and utilise the arrows 7-8 to
visualize the symbol -.

NOTICE:

The product remains powered up until the removal of the power cord.

MODE

SETTING

ECO

ENERGY Lock

SUPER SMART SUPER  ICED
FREEZING COOL FREEZING DRINK

»am * CEB

ECO LOCK

Temperature adjustment ( with display )

The preset values are: +5 (range +1 ++7) for the refrigerator, and -18
(range -16 +-22) for the freezer.
After switching off or an extended off periods, the product restarts with
the previously set temperature.

* FUNCTION MODE

Pressing the Mode button, it is possible to adjust the temperatures of the
refrigerator and freezer.

Refrigerator

Pressing the Mode button once, you adjust the refrigerator temperature.
It is possible to set the desired position using the arrows 7, 8.

Position 1: the coldest setting; position 7 least cold setting.

If the appliance is a Total No Frost type, after the reading 1, H (Holiday)
will be displayed.

Freezer

Pressing the Mode button 2 times, the desired position for the freezer
can be adjusted:, -16, less cold, -22, colder; select the desired reading
and wait 3 seconds and the temperature will be set.

* FUNCTION ECO ./ @

By activating this function, the appliance optimizes energy efficiency by
automatically setting the ideal temperature for ensuring food preservation
with lowest energy consumption.

To turn off the Eco function, press the button again.

-Lock Function @/ (@

Pressing the Lock button, lock of the buttons is activated (any other
command will be ignored). To deactivate, press the Lock button again.

* SUPER FREEZING FUNCTION @ / @

To freeze a large amount of food, activating the Super Freezing function
is recommended. To activate the function, press the Super Freezing
button. This function will be activated for 26 to 34 hours (depending on
model). The function automatically deactivates or by again pressing the
Super Freezing button.

« SMART COOL/ICED DRINK FUNCTION (1) /

To rapidly cool drinks, put the bottle in the freezer compartment and
activate the function by pressing smart cool/iced drink button.

A countdown of 30 minutes starts, after which a 15" acoustic signal
indicates that the bottle has reached ideal cooling. The function can be
turned off by again pressing the button.

* HOLIDAY FUNCTION (only on TOTAL NO FROST PRODUCTS)

In the case of prolonged absences, it is possible to use the Holiday
function.

This function allows you to turn off the refrigerator compartment, but
the freezer compartment will remain on. Be sure to remove food from
the refrigerator compartment before using this function. To activate see
the refrigerator function Mode. To deactivate this function, reset the
temperature of the refrigerator.

* REFRIGERATOR DOOR ALARM

If the door remains open for more than a minute, the appliance emits an
acoustic signal. Press the MODE button if you want to muffle it.

CONSERVATION

¢ To maintain the best flavour, nourishment and freshness of foods, it is
advisable to store them in the refrigerator compartment as shown in
fig. 8 below, making sure to wrap them in aluminium or plastic sheets
or in appropriate covered containers to avoid cross-contamination.

Refrigerator zone
Fruit / Vegetables

 To decrease fruit and vegetable moisture losses they must be
wrapped in plastic materials such as, for example, films or bags and
then inserted in the fruit/vegetable zone. In this way rapid deterioration
is avoided.

ZONA FRIGO

TOTAL NO FROST

Refrigerated section — Chill
(not all models)

The zone shown below is recommended for meat, fish, poultry, etc.; do
not store fruit and vegetables because they can freeze;

Total No Frost Products

Static Products

Built-in Products
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Indicator of the temperature in the coldest zone
(not all models)

Some models are equipped with an indicator of the temperature in
the refrigerator compartment in the coldest zone, for you to be able to
control the average temperature.

This symbol indicates the coldest zone of the refrigerator. (fig. 9)

l Fig.9

Check that on the indicator of the temperature, the word OK is clearly
shown. (fig. 10)

If the word does not appear, this means that the temperature is too
high:

adjust the temperature to a cooler setting and wait for about 10 hours.
Recheck the indicator: if necessary, proceed with a new adjustment.

Fig.10

OK

If large quantities of food are inserted or the refri-
gerator door frequently opened, it is normal for the
indicator fails to show OK. Wait at least 10 h before
adjusting the knob to a higher setting.

Freezer zone
The storage of frozen food is for about a month in the compartments.
Use the table below for the compartments.

Freezing process can only occur in the compartments. [kd

Practical recommendations

Place food on the shelves in a homogeneous manner to allow air to
circulate properly and to cool it.

* Avoid contact between the food and the far end walls of the refrigera-
tor compartment.

* Do not introduce hot foods as they can cause deterioration of existing
ones and increase energy consumption.

* Remove the wrappings of foods before inserting them.
* Do not put in dishes or other containers unless previously washed.
*Do not obstruct the cold air ventilator openings with food.

* Do not cover the glass shelf of the vegetable bin to allow for proper
air circulation.

* Do not store bottles in the freezer compartment as they can burst
when frozen.

* In the case of prolonged power outage, keep the doors closed so that
foods remain cold as long as possible.

* The installation of the appliance in a hot and humid location, with
frequent door openings and storing large amounts of vegetables can
cause the formation of condensate and affect the performance of the
unit itself.

» To prevent excessive energy consumption, the frequent or prolonged
opening of the doors is not recommended.

FREEZING

* Foods must be fresh.

* Freeze small amounts of food at a time in order to freeze quickly.
Never exceed the maximum amount indicated on the nameplate.

 During freezing, do not open the freezer door.

* Food must be sealed, airtight.

* Separate food to be frozen by those already frozen.

 Label bags or containers to keep an inventory of frozen foods.

* Once defrosted, do not ever refreeze foods and consume them
promptly.

WARNING:
Do not touch the internal parts or frozen food with moist or wet
hands as it can cause burns.

NOTE:

*PRODUCTS WITHOUT DISPLAY

Normally it is not necessary to intervene with the thermostat
knob. Only in case you find excessive cooling of the products
contained in the refrigerator compartment, gently turning the
thermostat knob toward 0 is recommended. (fig. 11)

On completion of freezing, return the knob to the usual position.

Fig.11
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Products with display

See Turn ON / OFF Display

For products with a NO FROST freezer compartment, activate the
SUPER FREEZING function 8 hours before introducing the foods.

For the other products, activate the SUPER FREEZING function at the
time of introduction of the foods.

MAINTENANCE AND CLEANING
Lighting (according to model)

Bulb Replacement

To replace the lamp bulb, place the thermostat knob on 0 and disco-
nnect the power cord. Remove the protective cover (fig. 14), replace
the bulb with a power rating analogous with that indicated on the
protective cover.(Fig.14)

DEFROSTING

Defrosting the refrigerator compartment

During normal functioning, the refrigerator is automatically defrosted.
There is no need to dry the drops of water present on the rear wall or
to eliminate the frost (depending on functioning).

The water is conveyed to the rear part through the drain hole found
there and the heat of the compressor causes it to evaporate.

* Keep the drainage pipe (fig.12) clean in the refrigerator compartment
to keep it free of water.

WARNING:

*The light bulb supplied with this appliance is a ,,special use
lamp bulb“ usable only with the appliance supplied. This ,,special
use lamp* is not usable for domestic lighting.

¢ Do not touch the light bulb if it has been on for a long period of
‘ time because it could be very hot.

LED lighting (Where present)

If the product is equipped with LED lights, please contact the Technical
Assistance Service in case of replacement.

Compared to traditional light bulbs, the LEDs last longer and are envi-
ronmentally friendly.

Fig.12

Defrosting the freezer compartment
(static products without NO-FROST technology)

Cleaning

When the layer of frost present in the freezer compartment exce-
eds 3mm, it is recommended to proceed with the defrosting as it
increases energy consumption.

1) Rotate the knob to the ,0“ position (fig.13)

NOTICE:

* Before each operation, remove the refrigerator plug from the
power socket to prevent electric shocks.

* Do not pour water directly on the outside or inside of the refri-
gerator itself. This could lead to oxidation and damaging of the
electrical insulation.

IMPORTANT:

To prevent cracking of the inside surfaces and plastic parts,
follow these suggestions:

* Wipe away any food oils adhered to plastic components.

* The internal parts, gaskets and external parts can be cleaned with a
cloth with warm water and baking soda or a neutral soap. Do not use
solvents, ammonia, bleach or abrasives.

* Remove the accessories, for example, the shelves, from the refrige-
rator and from the door. Wash in hot soapy water. Rinse and thorough-

Fig.13

2) Disconnect the power cord.

ly dry.

3) Remove the frozen food and temporarily place them in a cool place.. The back of the appliance tends to accumulate dust which can be

4) Leave the freezer door open to speed defrosting.

5) Collect the water on the bottom of the product.

6) Dry the freezer.

7) Reconnect the power cord and set the thermostat knob to the
desired position.

8) Wait a moment and reintroduce the frozen foods.

WARNING:

Absolutely avoid the use of open flames or electrical appliances, such as
heaters, steam cleaners, candles, oil lamps and the like to accelerate the
defrosting phase.

Do not scrape with a knife or sharp object to remove frost or ice present.

These can damage the refrigerant circuit, the leakage of which can cause

a fire or damage your eyes.

Defrosting the freezer compartment
(NO-FROST products)

Defrosting is automatic.

eliminated with the use of a vacuum cleaner, after having switched off
and disconnected the appliance from the electrical outlet. This provi-
des greater energy efficiency.

ENERGY SAVINGS

For better energy savings, we suggest:

¢ Installing the appliance away from heat sources and not expo-
sed to direct sunlight and in a well ventilated room.

¢ Avoid putting hot food into the refrigerator to avoid increasing
the internal temperature and therefore causing continuous func-
tioning of the compressor.

* Do not excessively stuff foods so as to ensure proper air circu-
lation.

* Defrost the appliance in case there is ice (see DEFROSTING) to
facilitate the transfer of cold.

¢ In case of absence of electrical energy, it is advisable to keep
the refrigerator door closed.

* Open or keep the doors of the appliance open as little as possi-
ble

¢ Avoid adjusting the thermostat to temperatures too cold.

* Remove dust present on the rear of the appliance (see CLEA-
NING).
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During its operation, the refrigerator emits some absolutely normal
noises, such as:

* HUMMING, the compressor is running.

* RUMBLINGS, RUSTLINGS and HISSING, the refrigerant is flowing
through the tubes.

* TICKS and CLICKS, the operation shutdown of the compressor.

Small measures to reduce the vibration noises:
* THE APPLIANCE IS NOT LEVEL: Adjust the feet to line up the
movable.

* Containers touch each other: Avoid contact between containers
and glass recipients.

* Appliance in contact: Install the appliance distanced from other
furniture or electrical appliances.

* Drawers, shelves, bins vibrate: Check the proper installation of
internal accessories.

NOTE:

The refrigerant gas produces noise even when the compressor is
off; it is not a defect, it is normal.

If you hear a clicking sound inside the appliance, it is normal as
due to expansion of the various materials.

The doors of the appliance can be reversed so as to allow the opening
to the right or left according to exigency.

NOTICE:

¢ Inversion of the doors must be performed by qualified technical
personnel.

¢ Inversion of the doors is not covered by the warranty.

unscrew

10

If the appliance is not to be used for a long time:
1) Turn the appliance OFF (see Operation).

2) Extract the plug or remove the safety device.
3) Clean the appliance

4) Leave the doors of the appliance open.



PROBLEM

The inside illumination light bulb does not
turn on.

The refrigerator and freezer do not sufficient-
ly cool.

The food in the refrigerator freezes.

The bottom of the refrigerator compartment

is wet or droplets are present.
Presence of drops or water on the back wall
of the refrigerator.

Presence of water in the vegetable drawer.

The motor runs continuously.

The temperature of some external parts is
high.

The frozen food is thawing.

Condensation on the outside.

TROUBLESHOOTING
CAUSE

* The light bulb is burned out.
¢ Electricity absence.

* Door switch is blocked.

* The doors are not closed.

* The doors are frequently opened

* Erroneous setting of the temperature.
* The refrigerator and freezer have been exce-

ssively filled.
* Surrounding temperature is too low.

* No electrical power.

REMEDY

¢ Replace the lamp bulb (see lighting).

* The power cord is not properly plugged in.

* Check whether the appliance is switched off.
(see Temperature Adjustment).

* Ensure that there is a current in the house.

¢ Check that it is active.

* Check that the door and gaskets close
properly.

* Avoid unnecessary opening of the doors for a
period of time.

* Check the position of the knob or temperature
setting and, if it is possible, cool even more
(see Temperature adjustment)

* Wait for the stabilization of the temperature of
the refrigerator or freezer.

* Check that the ambient temperature is in
accordance with what is indicated on the na-
meplate (see Installation).

* The power cord is not properly plugged in.

* Check whether the appliance is switched off
(see Temperature adjustment)

* Ensure that in the home there is current.

* The rear of the appliance is too close to thee Move the appliance away from the wall (see

wall.
* Erroneous setting of the temperature.

¢ Food in contact with the back wall.

* The freezing of too much fresh food causes a
lowering of the temperature of the refrigerator

¢ Products that are not NoFrost:
the drain tube could be clogged.

* Normal operation of the refrigerator.

* Lack of air circulation.

* Vegetables and fruits with too much moisture.

* The doors are not closed.
* The doors are opened frequently.

* Ambient temperature is very high.

* Thickness of frost than 3mm.
* Presence of the condensate drain pipe.

* The ambient temperature range below
climate class of the product.

The compressor starts rarely

* The freezer door is not closed.

* Environment too moist.

Installation).

* Check the position of the knob or temperature
setting (see Temperature Adjustment) and, if
possible, decrease temperature setting.

» Separate the food from the back wall of the
refrigerator.

* Do not exceed the maximum amount to be
frozen (see Freezing).

* Clean the drain tube with a stick or the like to
allow the discharge of water.

¢ It is not a defect (see Defrosting).

« Verify that your glass shelf tray vegetables are
not put foods that prevent air circulation.

* Wrap the fruit and vegetable materials
plastic such as, for example, films, bags or
containers.

* Make sure the doors are closed and if the seals
close properly.

* Avoid unnecessary open ports for a certain
period.

* Verify that the ambient temperature is in accor-
dance with the specifications on the nameplate
(see Installation).

* Set the thermostat knob on low numbers / Set
the display a warmer temperature.

* Defrost the unit (see Defrosting).

e It is normall: temperatures are high to prevent
the formation of condensation on certain parts.

* Move the unit to a warmer or heat the room.

* Make sure the door is closed and that the
gasket is sealing properly.

* Move the unit in a less humid.

IFYOU ARE NOT SOLVED THE PROBLEM, CONTACT THE SERVICE CENTER, PLEASE GIVE THE TYPE OF FAULT AND THE INFORMATI-
ON ON THE PLATE OF THIS APPARATUS TO INSIDE THE REFRIGERATOR COMPARTMENT:

*The model of equipment.
*The number of series.
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Le agradecemos que haya comprado este producto.

Antes de utilizar su frigorifico, lea atentamente este manual de
instrucciones para aprovechar al maximo sus prestaciones.
Conserve toda la documentacion para consultarla en un segundo
momento o para futuros propietarios.

Este producto esta destinado exclusivamente al uso doméstico o
a aplicaciones similares, como:

-lazona cocina para el personal de tiendas, oficinas y otros entornos
de trabajo

- las granjas, por los clientes de hoteles, moteles y en otros entornos
de tipo residencial

- los establecimientos que ofrecen cama y desayuno

- los servicios de catering y aplicaciones similares, no para la venta
al menudeo.

Este aparato debe utilizarse exclusivamente para la conservacion
de alimentos, cualquier otra utilizacion debe ser considerada
peligrosa y el fabricante no se puede considerar responsable de
posibles omisiones.

Se aconseja asi mismo leer las condiciones de garantia.

SEGURIDAD DE LA INFORMACION

El frigorifico contiene un gas refrigerante (R600a: isobutano) y un gas
de aislamiento (ciclopentano), que son muy compatibles con el medio
ambiente, pero son inflamables.

Se recomienda respetar las siguientes reglas para evitar situaciones de
peligro personal:

* Antes de cualquier operacién, desenchufe el cable de alimentacién de
la toma de corriente.

* El sistema de refrigeracion situado detras y en el interior del frigorifico
contiene refrigerante. Por consiguiente, evite dafar los tubos.

* Si en el sistema de refrigeracién se nota una fuga, no toque el enchufe
de pared ni utilice llamas libres. Abra la ventana y deje entrar aire en
la habitacion. Luego, dirijase a un centro de asistencia para solicitar la
reparacion.

* No utilice cuchillos ni objetos afilados para eliminar la escarcha o el
hielo que se forma en el interior. Con ellos se puede dafar el circuito
refrigerante, cuya fuga podria provocar un incendio o dafar los ojos.

* No instale el electrodoméstico en lugares humedos, grasientos o
polvorientos, ni lo exponga al agua y a la luz directa del sol.

* No instale el electrodoméstico cerca de estufas o de materiales
inflamables.

* No utilice prolongaciones ni adaptadores.

* No doble excesivamente ni tire del cable de alimentacion; tampoco
toque el enchufe con las manos mojadas.

* No estropee el enchufe ni el cable de alimentacion; eso podria provocar
descargas eléctricas o incendios.

* Se recomienda mantener limpio el enchufe; un posible exceso de polvo
en el mismo puede ser causa de incendio.

* No utilice dispositivos mecanicos ni otros aparatos para acelerar el
proceso de descongelacion.

* Evite de manera absoluta el uso de llamas libres o de aparatos
eléctricos, como aparatos de calefaccién, limpiadoras de vapor, velas,
luces de petréleo y similares para acelerar la fase de descongelacion.
* No utilice ni conserve aerosoles inflamables, como pinturas en aerosol,
cerca del frigorifico. Podrian provocar explosiones o incendios.

* No utilice aparatos eléctricos dentro de los compartimentos para la
conservacion de comida, a menos que sean del tipo recomendado por
el fabricante.

* No guarde ni conserve materiales inflamables o altamente volatiles
como éter, gasolina, GPL, gas propano, bombonas de aerosol, adhesivos,
alcohol puro, etc. Estos materiales podrian provocar explosiones.

* No conserve medicinas ni material de investigacion en el frigorifico.
Cuando se conservan materiales que exigen un riguroso control de las
temperaturas de conservacion, es posible que se deterioren o que se
produzca una reaccion incontrolada en condiciones de provocar riesgos.
* Conserve libre de obstrucciones las aberturas de ventilacion del cuerpo
del aparato o de la estructura a empotrar.

* No coloque objetos ni recipientes llenos de agua encima del
electrodoméstico.

« Evite realizar intervenciones en este frigorifico. Toda intervencion debe
ser realizada exclusivamente por personal técnico especializado.

« Este electrodoméstico no debera ser destinado a personas (incluyendo
los nifios) con disminucién de sus capacidades fisicas, sensoriales,
mentales, o0 que carezcan de experiencia o conocimiento del empleo,
sin la supervision de personas que hayan leido las instrucciones de uso
y que sean directamente responsables de su seguridad.

Compruebe que los nifios no jueguen cerca del electrodoméstico, para
preservar su seguridad.

Eliminacion viejo aparato

]
Asegurandose de que este producto se elimine correctamente, ayudara
a evitar posibles consecuencias negativas para el medio ambiente y la
salud de las personas, que podrian producirse debido a un tratamiento
incorrecto de este producto al final de su vida util.
Con una eliminacioén correcta del aparato se pueden recuperar materias
primas preciadas!
Este electrodoméstico cuenta con una marca de conformidad con la
Directiva Europea 2012/19/UE sobre los residuos de aparatos eléctricos
y electrénicos (RAEE).
El simbolo presente en el producto indica que este aparato no puede
ser tratado como un residuo doméstico comun; debera ser entregado
al punto de recogida mas cercano para el reciclaje de sus aparatos
eléctricos y electronicos.
La eliminacion se debe realizar dentro del respeto de las normas de
protecciéon del medio ambiente vigentes en lo referido a la eliminacion
de residuos.
Para obtener informacion detallada sobre el tratamiento, la recuperacion y
el reciclaje de este producto, dirijase a la oficina publica de competencia
(del departamento de ecologia y medio ambiente), al servicio de recogida
de sus residuos domiciliarios o a la tienda donde adquirié el producto.
Corte y elimine el cable de alimentacion con el enchufe.
Hasta su eliminacién apropiada, no estropee los tubos porque contienen
gas refrigerante.
Para la eliminacion del material de embalaje, respete las normas locales.

Conformidad

€

Este aparato, en las partes destinadas a entrar en contacto con
sustancias alimenticias, responde a las disposiciones del reglamento
CE N° 1935/2004. Aparato con arreglo a las Directivas Europeas 2004/1
08/ EC, 2006/95EC y posteriores modificaciones.

INSTALACION
ADVERTENCIAS:

* No instale el aparato en lugares humedos o mojados, ya que el
aislamiento podria dafarse y provocar fugas

Ademas, podria acumularse condensacion en el exterior del mismo
* No coloque el aparato en exteriores o cerca de fuentes de calor,
ni lo exponga a la luz directa del sol.

El aparato funciona correctamente dentro de la gama de
temperaturas del ambiente indicadas a continuacion:

+10 + 32°C para la clase climatica SN

+16 + 32°C para la clase climatica N

+16 + 38°C para la clase climatica ST

+16 + 43°C para la clase climatica T

(Ver la placa de datos del producto)

* No coloque recipientes con liquidos encima del aparato.

* Antes de poner en marcha el aparato espere por lo menos 3 horas
desde cuando lo coloque en su sitio definitivo.

1 Compruebe que el espacio presente alrededor del frigorifico sea
suficiente para la ventilacion. La ilustracion (fig. 1) muestra el espacio
minimo necesario para la instalacién del frigorifico.

Conservando una distancia mayor respecto de la pared, el frigorifico
consumira menos energia eléctrica.

El uso del frigorifico en un espacio de menores dimensiones con respecto
a las indicadas en la ilustracion de abajo (fig. 1), podria provocar un
funcionamiento incorrecto, fuertes ruidos y averias.

Fig.1
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2 Si esta presente, instale el distanciador de pared en posicion central,
en la parte trasera del aparato.

Fig.2

3 Regule las patas para asegurar la estabilidad del aparato y evitar
vibraciones y ruidos (fig. 3). Si la parte delantera queda mas alta que la
trasera, la puerta se puede cerrar con mayor facilidad.

&

— S & —

Fig.3
NOTA:

Si su frigorifico es de acero inoxidable o de otro acabado especial, es
posible que tenga un revestimiento despegable que protege su superficie.
Para retirar esta proteccion no utilice objetos afilados, porque podrian
danar el aparato.

Conexion eléctrica

Después del transporte, coloque el aparato en posicion vertical y espere
al menos 2 o 3 horas antes de conectarlo a la red eléctrica. Antes de
enchufarlo en la toma de corriente, compruebe que:

* La toma tenga conexion de tierra y responda a las normas establecidas
por la ley.

 La toma de corriente esté en condiciones de soportar la carga maxima
de potencia del aparato, indicada en la placa de datos del frigorifico.

¢ La tension de alimentacion se encuentre dentro de los valores indicados
en la placa de datos del frigorifico.

* La toma de corriente sea compatible con el enchufe del aparato. De lo
contrario, solicite el reemplazo del enchufe a un técnico autorizado; no
utilice prolongaciones ni tomas multiples.

* Con el aparato instalado, el cable eléctrico y la toma de corriente deben
ser faciles de alcanzar.

¢ El cable no debe estar retorcido ni aplastado.

« El cable se debe revisar periédicamente y su reemplazo debe ser hecho
exclusivamente por técnicos autorizados.

* La empresa declina toda responsabilidad cuando no se respeten estas
normas.

Puesta en marcha del aparato

Retire todos los embalajes presentes dentro del aparato y limpie con
agua y bicarbonato o con un jabén neutro.

Después de la instalacion, espere 2 o 3 horas para que el frigorifico/
congelador se estabilicen a la temperatura normal de trabajo, antes de
colocar en su interior alimentos frescos o congelados.

Si se desenchufa el cable de alimentacion, espere al menos 5 minutos
antes de reactivar el frigorifico/congelador. Entonces, el aparato estara
listo para usar.

FUNCIONAMIENTO

Encendido / apagado (no pantalla)

* El grupo termostato para el control del aparato se encuentra dentro
de la celda frigorifica (fig. 4). Gire la perilla del termostato sacandola
de la posicion “0”. Cuando la puerta del frigorifico esta abierta, la luz
permanece encendida.

Colocando la perilla en “0” se apaga completamente el producto.

=00
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=

=

Fig.4

Ajuste de la temperatura (no pantalla)
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Fig.5

* El ajuste de la temperatura de los compartimentos se realiza girando
la perilla del termostato (fig. 5).
Seleccione la posicion deseada:

* Temperatura mas baja en el frigorifico y en el congelador girando
hacia MAX?8.

* Temperatura menos baja en el frigorifico y en el congelador girando
hacia el 0.

Ventilador del compartimento frigorifico
(si esta presente)

El ventilador esta configurado de fabrica como DESACTIVADO.

Para activarlo, pulse el interruptor (fig. 6).

Para optimizar el consumo energético, se recomienda activar el ventilador
solo cuando la temperatura del aire del ambiente supera los 28 + 30 °C.

—

=1

Fig.6
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Encendido / apagado (con pantalla)

Producto en espera:Para apagar los productos TOTAL NO FROST,
seleccione mediante la tecla MODE la funcién congelador y utilice las
flechas 7-8 hasta visualizar el simbolo -. En todos los otros productos,
seleccione mediante la tecla MODE la funcién frigorifico y utilice las
flechas 7-8 hasta visualizar el simbolo -.

ATENCION:

El producto permanece alimentado hasta que se desenchufa el cable
de alimentacion.

MODE

SETTING

ECO
ECO LOCK: eneray LOCK
SUPER SMART SUPER  ICED
FREEZING COOL FREEZING DRINK

*CED * CEE

Ajuste de la temperatura (con pantalla)

Los valores configurados de fabrica son: +5 (gama +1++7) para el
frigorifico, y -18 (gama -16+-22) para el congelador.

Después del apagado o de una interrupcion prolongada de la
alimentacion eléctrica, el producto se reactiva con las temperaturas
previamente configuradas.

* FUNCION MODE

Pulsando la tecla Mode es posible ajustar las temperaturas del frigorifico
y el congelador.

Frigorifico

Pulsando una vez la tecla Mode se ajusta la temperatura del frigorifico.
Es posible configurar la posiciéon deseada utilizando las flechas 7-8.
Posicion 1 ajuste mas frio; posicion 7 ajuste menos frio.

Si el aparato es un Total No Frost, después del valor 1 aparece H (Holiday
0 vacaciones).

Congelador

Pulsando la tecla Mode 2 veces se ajusta la temperatura deseada del
congelador: -16 menos frio, -22 mas frio, seleccione el valor deseado y
espere 3 segundos para que se configure la temperatura.

«FuncioNEco (19 / (3)

Activando esta funcion el aparato optimiza el rendimiento energético,
mediante la configuracién automatica de la temperatura ideal para
garantizar la conservacion de los alimentos con un consumo energético
mas bajo.

Para desactivar la funcién Eco pulse nuevamente el botén.

* FUNCION LOCK  (11) /

Pulsando la tecla Lock se activa el bloqueo de las teclas (cualquier otro
mando serd ignorado). Para desactivar la funcién pulse nuevamente la
tecla Lock.

« FUNCION SUPER FREEZING (D) / (5)

Para congelar una gran cantidad de alimentos se recomienda activar
la funcion Super Freezing. Para activar la funcion pulse el boton Super
Freezing. Esta funcién se activa durante 26-34 horas (segun el modelo).
La funcién se desactiva automaticamente o pulsando otra vez el botén
Super Freezing.

* FUNCION SMART COOL/ICED DRINK @ / @

Para enfriar rapidamente las bebidas, coloque la botella en el
compartimento congelador y active la funcién utilizando la tecla smart
cool/iced drink (enfriamiento rapido/bebidas heladas). Inicia una cuenta
regresiva de 30 minutos vy, al final, una sefal acustica de 15” indica que
la botella alcanzé en enfriamiento ideal. Es posible desactivar la funcién
apretando nuevamente la tecla.

* FUNCION HOLIDAY (SOLO EN LOS PRODUCTOS TOTAL NO
FROST)

En caso de ausencias prolongadas es posible utilizar la funcién Holiday
(vacaciones).

Esta funcion permite desactivar el compartimento frigorifico, mientras
que el congelador queda en funcionamiento. Compruebe haber retirado
la comida del compartimento frigorifico antes de utilizar esta funcion.
Para activarla véase la funcion Mode del frigorifico. Para desactivar esta
funcion configure nuevamente la temperatura del frigorifico.

* ALARMA PUERTA DEL FRIGORIFICO

Si la puerta queda abierta durante mas de un minuto, el aparato emite
una sefal acustica. Pulse la tecla MODE para desactivar la sefal.

CONSERVACION

* Para conservar de la mejor manera el aroma, la sustancia y la
frescura de los alimentos, se aconseja ponerlos en la parte frigorifico
como se indica en la fig. 8 de abajo, con la precaucién de envolverlos
en hojas de papel de aluminio o plastico o bien en adecuados conte-
nedores con tapa, para evitar la contaminacién cruzada.

Zona frigorifico
Fruta / Verdura

 Para disminuir la pérdida de humedad, la fruta y la verdura se debe
envolver en materiales plasticos (como por ejemplo, peliculas o bol-
sas) y luego se deben colocar en la zona para la fruta/verdura. De esta
forma se evita que se deterioren con rapidez.

ZONA FRIGO

TOTAL NO FROST

./_

Seccion refrigerada - Chill
(no en todos los modelos)

Fig.8

La zona indicada a continuacién se recomienda para carne, pesca-
do, pollo, etc.; no para conservar la fruta y la verdura porque pueden
congelarse

Productos Total No Frost

Productos Estaticos

Productos para Empotrar
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Indicador de la temperatura en la zona mas fria
(no en todos los modelos)

Algunos modelos cuentan con un indicador de la temperatura en el
compartimento frigorifico, en la zona mas fria, para permitir el control
de la temperatura media.

Este simbolo indica la zona mas fria del frigorifico (fig. 9)

Fig.9

Controle que en el indicador de la temperatura sea bien visible la
palabra OK. (fig. 10)

Si no aparece la palabra significa que la temperatura es demasiado
baja:

ajuste la temperatura en una posicién mas fria y espere unas 10 h.
Controle nuevamente el indicador: si fuera necesario, realice un nuevo
ajuste.

Fig.10

NOTA:

Si se colocan grandes cantidades de alimento, o si se abre la
puerta del frigorifico con mucha frecuencia, es normal que el
indicador no marque OK. Espere al menos 10 h antes de ajustar
la perilla sobre una posicion mas alta.

Zona congelador

La conservacion de los alimentos congelados es de aproximadamente un mes
en los compartimentos.

Para las distintas zonas consulte la tabla a continuacion.

La congelacion se puede realizar solo en los compartimentos.

ARG RRT
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Consejos practicos

Coloque los alimentos en los estantes de manera homogénea, para
permitir que el aire circule correctamente y los enfrie.

¢ Evite el contacto de los alimentos con la pared del fondo de la
zona frigorifico.

¢ No introduzca alimentos calientes, ya que podrian deteriorar los que
ya se encuentran adentro y aumentar el consumo energético.

* Retire los embalajes de los alimentos antes de guardarlos.
* No coloque vajilla ni otros contenedores si no estan lavados.
* No obstruya las aberturas de ventilacion del aire frio con alimentos.

* No obstruya el estante de cristal del cajon para la verdura, para
permitir la correcta circulacion del aire.

* No conserve botellas en la parte congelador, ya que pueden estallar
cuando se congelan.

* En caso de ausencia prolongada de corriente, mantenga cerra-
das las puertas, para que los alimentos conserven el frio durante
el mayor tiempo posible.

¢ La instalacion del aparato en un lugar caliente y humedo, con la
frecuente apertura de las puertas y la conservacién de una gran
cantidad de verdura puede provocar la formacién de condensaci-
on y afectar el rendimiento de la unidad.

¢ Para evitar mayores consumos energéticos se recomienda no
abrir las puertas con demasiada frecuencia ni dejarlas abiertas
demasiado tiempo.

CONGELACION

* Los alimentos deben estar frescos.

* Congele pequefas cantidades de alimento por vez, para que la
congelacion sea rapida. Nunca supere la cantidad maxima indicada en
la placa de datos.

» Durante la congelacion no abra la puerta del congelador.
¢ Los alimentos deben estar sellados, herméticamente cerrados.
* Separe el alimento a congelar del ya congelado.

* Etiquete las bolsas o los contenedores para tener un inventario de
los alimentos congelados.

* Después de descongelarlos, nunca vuelva a congelar los alimentos y
constuimalos en un breve periodo tiempo.

ATENCION:

No toque las partes interiores ni los alimentos congelados con
las manos humedas o mojadas, ya que podria provocarse quema-
duras.

NOTA:

¢ PRODUCTOS SIN PANTALLA

Por lo comun, no es necesario intervenir con la perilla del
termostato. Solo si se observa un enfriamiento excesivo de los
productos contenidos en la parte frigorifico se recomienda girar
ligeramente la perilla del termostato hacia el 0 (fig. 11).

Al final del congelamiento, lleve otra vez la perilla a la posicion
habitual.

Wse

o

&

Fig.11
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Productos con pantalla

Ver Encendido / apagado de la pantalla.

En los productos con compartimento congelador NO FROST, active la
funcién SUPER FREEZING 8 horas antes de colocar alimentos.

En los otros productos, active la funcion SUPER FREEZING en el
momento de colocar los alimentos.

DESCONGELACION

Descongelacion de la parte frigorifico

Durante el funcionamiento normal, el frigorifico se descongela auto-
maticamente.

No es necesario secar las gotas de agua presentes en la pared trase-
ra ni eliminar la escarcha (depende del funcionamiento).

El agua se dirige hacia la parte trasera a través del orificio de de-
scarga presente en la misma, y el calor del compresor hace que se
evapore.

* Conserve limpio el conducto de descarga del agua (fig. 12) de la
parte frigorifico, para evitar la presencia de agua en su interior.

Fig.12

Descongelacion de la parte congelador
(productos estaticos sin tecnologia NO FROST)

Cuando la capa de hielo presente en la parte congelador supera
los 3 mm, se recomienda llevar a cabo la descongelacion, puesto
que aumenta el consumo energético.

1) Gire la perilla a la posicién “0”. (fig. 13)

Fig.13

2) Desenchufe el cable de alimentacion.

3) Retire los alimentos congelados y coldquelos transitoriamente en
un lugar fresco.

4) Deje la puerta del congelador abierta para acelerar la descongela-
cion.

5) Recoja el agua de la parte inferior del producto.

6) Seque el congelador.

7) Conecte nuevamente el enchufe del cable de alimentacion y co-
loque la perilla del termostato en la posicion deseada.

8) Espere un momento y coloque otra vez los alimentos congelados.

ATENCION:

Evite de manera absoluta el uso de llamas libres o de aparatos eléctri-
cos, como aparatos de calefaccion, limpiadoras de vapor, velas, luces
de petréleo y similares para acelerar la fase de descongelacion.

No utilice cuchillos ni objetos afilados para eliminar la escarcha o el
hielo que se forma en el interior. Con ellos se puede dafar el circuito
refrigerante, cuya fuga podria provocar un incendio o dafiar los ojos.

Descongelacion de la parte congelador
(productos NO FROST)

La descongelacién es automatica.

MANTENIMIENTOY LIMPIEZA

lluminacién (segun el modelo)

Cambio de la bombilla

Para reemplazar la bombilla, coloque la perilla del termostato en 0 'y
desenchufe el cable de alimentacion. Retire la tapa de proteccion (fig.
14) y cambie la bombilla por una de la misma potencia indicada en la
proteccion.

ADVERTENCIA:

* La bombilla entregada con este aparato es una ,lampara para
uso especial“ que se utiliza sélo con el aparato entregado.
Esta ,Jampara para uso especial“ no se puede utilizar para el
alumbrado doméstico.

* No toque la bombilla si estuvo encendida durante un periodo
prolongado de tiempo, porque podria estar muy caliente.

lluminaciéon de LEDs (donde esté presente)

Si el producto tiene luces de LEDs, dirijase al Servicio de Asistencia
técnica para su reemplazo.

Con respecto a la bombilla tradicional, los LEDs duran mas y respetan
el medio ambiente.

Limpieza

ATENCION:

¢ Antes de cualquier operacion, desenchufe el cable del frigorifico
de la toma de corriente, para evitar descargas eléctricas

* No vierta agua directamente fuera ni dentro del frigorifico. Eso
podria provocar oxidacién y hacer que se dafie el aislamiento
eléctrico.

IMPORTANTE:

Para evitar que las superficies interiores y los componentes de
plastico se dafen, siga estos consejos:

* Limpie todo resto de aceite comestible que haya quedado adherido a
los componentes de plastico.

* La parte interior, las juntas y la parte exterior se pueden limpiar con
un pafio mojado con agua tibia y bicarbonato de sodio, o con un jabén
neutro. No utilice disolventes, amoniaco, lejia ni productos abrasivos.

* Retire los accesorios, por ejemplo, los estantes del frigorifico y de la
puerta. Lavelos con agua caliente y jabon. Aclare y seque a fondo.

* La parte trasera del aparato tiende a llenarse de polvo, que se puede
eliminar utilizando una aspiradora, después de apagar y desenchufar
el aparato de la toma de corriente. Esto permite una mayor eficacia
energética.

AHORRO ENERGETICO

Para un mayor ahorro energético le aconsejamos que:

¢ Instale el aparato lejos de fuentes de calor, en un local bien
ventilado, y que no lo exponga a la luz directa del sol.

¢ Evite guardar alimentos calientes en el frigorifico para no au-
mentar la temperatura interior y, por consiguiente, para evitar un
funcionamiento continuo del compresor.

* No amontone excesivamente los alimentos, para garantizar una
correcta circulacion del aire.

* Descongele el aparato en presencia de hielo (ver DESCONGE-
LACION), para facilitar la transmisién del frio.

¢ En caso de apagon de corriente se aconseja no abrir la puerta
del frigorifico.

¢ Abra o deje abiertas las puertas del aparato lo menos posible.
¢ Evite ajustar el termostato con temperaturas demasiado frias.
¢ Elimine el polvo presente en la parte trasera del aparato (ver
LIMPIEZA).
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Durante su funcionamiento, el frigorifico emite algunos ruidos absolu-
tamente normales, como:

* ZUMBIDO compresor en funcionamiento.

* GORGOTEOS, MURMULLOS y SILBIDOS el refrigerante que pasa
por los tubos.

* CHASQUIDOS o CLICS funcionamiento y apagado del compresor.
Pequefas soluciones para reducir el ruido de vibracion:

¢ El aparato no esta nivelado: Ajuste las patas para alinear el mue-
ble.

* Contenedores que se tocan: Evite el contacto entre contenedores y
recipientes de vidrio.

¢ Aparato en contacto: Instale el aparato separado de otros muebles
o electrodomésticos.

* Cajones, estantes, cestas que vibran: Compruebe que sea correc-
to el montaje de los accesorios interiores.

NOTA:

El gas refrigerante produce ruido incluso cuando el compresor
esta detenido: no es un defecto; es normal.

Si oye un tac,tac dentro del aparato es normal, ya que se debe a
la dilatacién de los distintos materiales.

La posicion de las puertas del aparato se puede invertir, para permitir
la apertura a la derecha o a la izquierda, segun las exigencias.

ATENCION:

¢ La inversion de las puertas debe ser realizada por personal
técnico cualificado.

e La inversion de las puertas no esta incluida en la garantia.

unscrew

10

Si el aparato no se utiliza durante un periodo prolongado:

1) Apague el aparato (ver Funcionamiento).

2) Desenchufe el cable o desactive el dispositivo de seguridad.
3) Limpie el aparato.

4) Deje abiertas las puertas del aparato.



ANOMALIA

La bombilla de alumbrado interior no se
enciende.

El frigorifico y el congelador enfrian poco.

Los alimentos en el frigorifico se congelan.

La parte inferior de la zona frigorifica esta

mojada o tiene gotas.
Presencia de gotas o de agua en la pared
trasera del frigorifico.

Presencia de agua en el cajon para la verdu-
ra.

El funcionamiento del motor es constante

En algunas partes la temperatura es elevada.

Los alimentos congelados se descongelan

Formacion de condensacion en el exterior

ANOMALIAS Y SOLUCIONES
CAUSA

¢ La bombilla estad quemada.
* No hay corriente eléctrica.

* El interruptor de la puerta esta bloqueado.
* Las puertas no estan cerradas.

* Las puertas se abren a menudo.

» Configuracion errénea de la temperatura.

* El frigorifico y el congelador estan demasia-
do llenos.

* Temperatura ambiente demasiado alta.

* Falta la corriente eléctrica.

* La parte trasera del aparato esta demasiado
cerca de la pared.

» Configuracion errénea de la temperatura.

* Alimentos en contacto con la pared trasera.

¢ La congelacién de demasiados alimentos

SOLUCION

* Cambie la bombilla (ver lluminacién).

* El cable de alimentacion no esta correctamente
enchufado.

* Compruebe que el aparato no esté apagado
(ver Ajuste de la Temperatura).

* Compruebe la presencia de corriente en la casa.
* Compruebe que se mueva.

* Compruebe que las puertas y las juntas cierren
correctamente.

* Evite abrir inatilmente las puertas durante un
periodo.

» Controle la posicion de la perilla o el ajuste de la
temperatura y si es posible enfriar mas (ver Ajuste de
la temperatura).

* Espere que se estabilice la temperatura del frigorifi-

co o del congelador.

* Controle que la temperatura ambiente responda a lo
indicado en la placa de datos (ver Instalacion).

* El cable de alimentacion no esta correctamente
enchufado.

* Compruebe que el aparato no esté apagado (ver
Ajuste de la temperatura).

» Compruebe la presencia de corriente en la casa.

* Aleje el aparato de la pared (ver Instalacién).

e Controle la posicién de la perilla o la configura-
cion de la temperatura (ver Ajuste de la tempe-
ratura) y si es posible disminuir la temperatura.

e Aleje los alimentos de la pared trasera del
frigorifico.

* No supere la cantidad maxima a congelar (ver

frescos provoca un descenso de la temperatura Congelacion).

del frigorifico.

* Productos sin No Frost: puede estar atascado ¢ Limpie el tubo de descarga con un palillo o un

el tubo de descarga.

¢ Funcionamiento normal del frigorifico.

* Falta de circulacion de aire.

* Verdura y fruta con demasiada humedad.

e Las puertas no estan cerradas.
e Las puertas se abren a menudo.

* La temperatura ambiente es muy alta.

» Capa de hielo de un grosor superior a los 3
mm.
¢ Presencia del tubo anticondensacion.

objeto similar para permitir que fluya el agua.

* No es un defecto (ver Descongelacion).

» Controle que en el estante de cristal encima
del cajon para la verdura no haya alimentos que
impidan la circulacion del aire.

* Envuelva la fruta y la verdura en materiales
plasticos, como peliculas o bolsas, o coléquela
en contenedores.

* Compruebe que las puertas estén cerradas y
que las juntas cierren correctamente.

e Evite abrir inutiimente las puertas durante un
periodo.

e Controle que la temperatura ambiente respon-
da a lo indicado en la placa de datos

(ver instalacion).

* Coloque la perilla del termostato en nimeros
bajos/Configure en la pantalla una temperatura
mas alta.

o I)Descongele el aparato (ver Descongelamien-
to).

* Es normal: las temperaturas son altas para
evitar la formacién de condensacion en determi-
nadas zonas.

* La temperatura ambiente es inferior a la gama < Coloque el aparato en un local mas caliente o

de la clase climatica del producto.

El compresor entra en funcionamiento muy de
vez en cuando.

e La puerta del congelador no esta cerrada.

* Ambiente demasiado humedo.

caliente el ambiente.

» Controle que la puerta esté cerrada y que la
junta cierre correctamente.

e Coloque el aparato en un local menos humedo.

SINO SE RESOLVIO EL PROBLEMA, DIRIJASE AL CENTRO DE ASISTENCIA, COMUNIQUE EL TIPO DE ANOMALIAY LA INFORMACION
PRESENTE EN LA PLACA DE DATOS DEL APARATO, QUE SE ENCUENTRA DENTRO DE LA PARTE FRIGORIFICO:

* El modelo del aparato.
¢ El numero de serie.
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Merci d’avoir acheté ce produit.

Avant d’utiliser votre réfrigérateur, lire attentivement ce manuel
d’instructions afin de I'utiliser au mieux.

Conserver toute la documentation pour pouvoir la consulter en cas
de besoin ou pour la transmettre a d’autres propriétaires.

Ce produit n’est destiné qu’a un usage individuel ou pour des
applications similaires comme par exemple :

- la zone de cuisine destinée au personnel des magasins, bureaux
et autres lieux de travail ;

- les fermes, chez les clients dans les hotels, les motels et autres
lieux de type résidentiel ;

- les chambres d’hotes ;

- les services de traiteur et les applications similaires ne relevant
pas de la vente au détail.

Cet appareil n’est destiné qu’a la conservation des aliments ; tout
autre usage doit étre considéré comme dangereux et le fabricant
n’est pas responsable des éventuelles omissions.

Nous vous conseillons en outre de prendre connaissance des
conditions de la garantie.

INFORMATION SUR LA SECURITE

Le réfrigérateur contient un gaz réfrigérant (R600a : isobutane) et
un gaz d’isolation (cyclopentane), extrémement compatibles avec
I'environnement mais néanmoins inflammables.

Il est conseillé de suivre les régles suivantes pour éviter les situations
de danger pour les personnes :

* Avant toute opération, débrancher le cable d’alimentation de la prise
de courant ;

* Le systeme de réfrigération situé derriere et a I'intérieur du réfrigérateur
contient du réfrigérant. Il faut donc éviter d’endommager les tubes ;

* Si on remarque une fuite au niveau du systeme de réfrigération, ne
pas toucher la prise murale et ne pas utiliser de flammes nues. Ouvrir la
fenétre et aérer la piece. Puis s’adresser a un centre d’assistance pour
demander la réparation ;

*Ne pas racler avec un couteau ou un objet pointu pour éliminer le givre ou
la glace présente. Ceux-ci peuvent endommager le circuit du réfrigérant,
dont une fuite peut provoquer un incendie ou blesser les yeux ;

* Ne pas installer 'appareil électroménager dans des endroits humides,
gras ou poussiéreux et ne pas I'exposer en plein soleil ou aux intempéries ;
* Ne pas installer 'appareil électroménager a proximité de radiateurs ou
de matériaux inflammables ;

* Ne pas utiliser de rallonges ni d’adaptateurs ;

* Ne pas tirer et ne pas plier excessivement le cable d’alimentation et ne
pas toucher la fiche avec les mains mouillées ;

* Ne pas endommager la fiche et/ou le cable d’alimentation car cela
pourrait provoquer des décharges électriques ou des incendies ;

« |l est conseillé de faire en sorte que la fiche reste propre, les éventuels
résidus excessifs de poussiére sur la fiche peuvent provoquer un
incendie ;

* Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques ou d’autres appareils pour
accélérer le processus de dégivrage ;

« Eviter impérativement Il'utilisation de flammes nues ou d’appareils
électriques, comme des appareils de chauffage, des nettoyeurs vapeur,
des bougies, des lampes a pétrole et autres pour accélérer le dégivrage ;
* Ne pas utiliser et ne pas conserver de sprays inflammables comme des
peintures en spray a proximité du réfrigérateur. lls pourraient provoquer
des explosions ou des incendies ;

* Ne pas utiliser d’appareils électriques a 'intérieur des compartiments
pour la conservation des aliments, si ceux-ci ne sont pas du type
recommandé par le fabricant ;

* Ne pas ranger et ne pas conserver de matériaux inflammables et
extrémement volatiles comme de I'éther, de I'essence, du GPL, du gaz
propane, des sprays, des colles, de I'alcool pur, etc. Ces matériaux
pourraient provoquer des explosions ;

* Ne pas conserver de médicaments ni du matériel de recherche dans
le réfrigérateur.

Quand le matériel ayant besoin d’un contrdle strict des températures de
conservation est conservé, il est possible qu’il se détériore ou bien une
réaction incontrélée pouvant entrainer des risques peut se produire ;

* Faire en sorte que les ouvertures de ventilation dans I'enveloppe de
I'appareil ou dans la structure encastrée ne soient pas obstruées ;

* Ne pas placer d’objets et/ou de récipients remplis d’eau au-dessus de
I'appareil électroménager ;

« Eviter d’effectuer des interventions sur ce réfrigérateur. Toute intervention
doit étre effectuée uniquement par du personnel technique spécialisé ;
* Cet appareil électroménager ne devra pas étre destiné a des personnes
(y compris des enfants) présentant des handicaps physiques, sensoriels,
mentaux ou manquant d’expérience ou de connaissance en matiére
d’utilisation, sans la supervision de personnes qui aient lu le mode
d’emploi et qui soient directement responsables de leur sécurité.

Pour leur sécurité, vérifier que les enfants ne jouent pas a proximité de
I'appareil électroménager.

Mise a la casse d’un appareil hors d’usage

]
En vérifiant que ce produit soit mis au rebut correctement, vous aiderez
a éviter les éventuelles conséquences négatives sur I'environnement et
la santé des personnes, qui pourraient faire suite a un traitement erroné
de ce produit arrivé a la fin de sa vie.
Avec une mise au rebut correcte de I'appareil, il est possible de récupérer
des matiéres premieres de valeur !
Cet appareil électroménager présente un marquage conforme a la
Directive européenne 2012/19/UE sur les déchets d’équipements
électriques et électroniques (DEEE).
Le symbole sur le produit indique que cet appareil ne peut pas étre traité
comme un déchet ménager normal ; il devra en revanche étre amené a
la déchetterie la plus proche prévue pour le recyclage des équipements
électriques et électroniques.
La mise au rebut doit étre effectuée conformément aux régles
environnementales en vigueur pour I'élimination des déchets.
Pour des informations plus détaillées sur le traitement, la récupération
et le recyclage de ce produit, contacter le bureau public compétent (du
service écologie et environnement), votre service de collecte des déchets
a domicile ou bien le magasin ou vous avez acheté le produit.
Couper et éliminer le cable d’alimentation avec la fiche.
Jusqu’a la mise au rebut appropriée, ne pas endommager les tubes car
ils contiennent du gaz réfrigérant.
Pour I'élimination du matériau d’emballage, respecter les normes locales.

Conformité

€

Les parties de cet appareil destinées a entrer au contact des aliments
sont conformes a la prescription du réglement CE n° 1935/2004. Appareil
conforme aux Directives européennes 2004/1 08/CE, 2006/95/CE et
modifications successives.

INSTALLATION
MISES EN GARDE :

¢ Ne pas installer I’appareil dans des endroits humides ou mouillés,
car I'isolation pourrait étre altérée et entrainer des fuites

En outre, de la condensation pourrait s’accumuler a I’extérieur de
celui-ci

* Ne pas positionner I'appareil a I'extérieur ou a proximité de sources
de chaleur, et ne pas le mettre en plein soleil.

L'appareil fonctionne correctement dans la plage de températures
ambiantes indiquées :

+10 +32°C pour la classe climatique SN

+16 +32°C pour la classe climatique N

+16 +38°C pour la classe climatique ST

+16 +43°C pour la classe climatique T

(voir la plaque d’identification du produit)

¢ Ne pas positionner de récipients contenant des liquides au-dessus
de I'appareil.

¢ Attendre au moins 3 heures aprés la mise en place définitive de
I'appareil avant de le mettre en fonction.

1 S’assurer qu’il y ait suffisamment de place autour du réfrigérateur
pour la ventilation. Lillustration (fig. 1) montre I'espace minimum
nécessaire pour l'installation du réfrigérateur.

En laissant davantage de place par rapport au mur, le réfrigérateur
consomme moins de courant.

Lutilisation du réfrigérateur dans un espace plus petit que celui
indiqué dans l’illustration en bas (fig. 1) pourrait provoquer un
mauvais fonctionnement, des bruits forts et des pannes.

Fig.1
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2 Le cas échéant, installer I'entretoise murale au centre au dos de
lappareil. (fig.2)

Fig.2

3 Régler les pieds pour garantir la stabilité de I'appareil et éviter les
vibrations et les bruits (fig.3). Si la partie avant est plus haute que I'arriére,
la porte se ferme plus facilement.

&

Fig.3

NOTE :
Si votre réfrigérateur est en acier inox ou avec une autre finition
particuliére, sa surface peut étre protégée par une pellicule a arracher.
Pour enlever cette protection, ne pas utiliser un objet coupant qui pourrait
I'abimer.

Branchement électrique

Aprés le transport, positionner I'appareil a la verticale et attendre au
moins 2-3 heures avant de le brancher sur le secteur. Avant d’introduire
la fiche dans la prise de courant, vérifier que :

* La prise soit équipée de la mise a la terre et soit mise aux normes ;

* La prise soit capable de supporter la charge maximale de puissance
de l'appareil indiquée sur la plaque du réfrigérateur ;

* La tension d’alimentation soit comprise dans les valeurs indiquées sur
la plaque du réfrigérateur ;

* La prise soit compatible avec la fiche de 'appareil. Dans le cas contraire,
demander le remplacement de la fiche a un technicien agréé ; ne pas
utiliser de rallonge et/ou de multiprise ;

* Une fois l'appareil installé, le cable électrique et la prise de courant
doivent étre facilement accessibles ;

e Le cable ne doit pas étre plié ou comprimé ;

e Le cable doit étre controlé périodiquement et remplacé uniquement par
des techniciens agréés ;

e Uentreprise décline toute responsabilité en cas de non-respect de ces
normes.

Démarrage de I’appareil

Enlever tous les emballages présents a l'intérieur de I'appareil et le
nettoyer avec de I'eau et du bicarbonate ou bien avec un savon neutre.
Apres l'installation attendre 2-3 heures pour permettre au réfrigérateur/
congélateur de se stabiliser a la température normale de fonctionnement,
avant de placer a l'intérieur des aliments frais ou congelés.

Si on débranche le cable d’alimentation, attendre au moins 5 minutes
avant de redémarrer le réfrigérateur/congélateur. Lappareil est alors
prét a 'emploi.

OPERATION

Allumage / Coupure (no afficheur)

eLe groupe thermostat pour le contréle de I'appareil est situé a I'intérieur
de la cellule frigorifique (fig.4). Tourner le bouton du thermostat au-
dela de la position “0”. La lumiére s’allume quand on ouvre la porte du
réfrigérateur. Si on positionne le bouton sur “0” on éteint complétement
'appareil.

=n |
\ @

Fig.4

Réglage de la température (no afficheur)

Fig.5

*On effectue le réglage de la température, pour les deux compartiments,
en tournant le bouton du thermostat (fig.5).

Choisir la position souhaitée :

» Température plus froide dans le réfrigérateur et dans le congélateur
en tournant vers MAX?28.

* Température moins froide dans le réfrigérateur et dans le congélateur
en tournant vers 0.

Ventilateur compartiment réfrigérateur
(le cas échéant)

Le ventilateur est préconfiguré comme DESACTIVE.

Pour I'activer appuyer sur linterrupteur (fig.6)

Pour optimiser la consommation d’énergie, il est conseillé de n’activer
le ventilateur que quand la température de I'air ambiante dépasse 28
a 30 °C.

=1y
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Fig.6
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Allumage / Coupure (avec Iafficheur)

APPAREIL EN STAND-BY: Pour éteindre les appareils TOTAL NO
FROST, sélectionner via la touche MODE la fonction freezer et au moyen
des fleches 7-8 afficher le symbole -. Pour tous les autres appareils,
sélectionner via la touche MODE la fonction réfrigérateur et au moyen
des fleches 7-8 afficher le symbole -.

ATTENTION :

Lappareil reste alimenté jusqu’a ce qu’on enléve le cable d’alimentation.

MODE

=
SETTING

ECO LOCK ey LOCK
SUPER ICED
FREEZING DRINK

* EEE

SUPER SMART
FREEZING COOL

e

Réglage de la température (avec afficheur)

Les valeurs prédéfinies sont : +5 (plage +1++7) pour le réfrigérateur et
-18 (plage -16+-22) pour le freezer.

Apres avoir été éteint ou aprés une interruption prolongée de
I'alimentation, I'appareil repartira avec les températures configurées
auparavant.

* FONCTION MODE

En appuyant sur la touche Mode il est possible de régler les températures
du réfrigérateur et du freezer.

Réfrigérateur

En appuyant sur la touche Mode une fois, on régle la température du
réfrigérateur.

Il est possible de configurer la position souhaitée au moyen des fleches
7-8.

Position 1 réglage plus froid ; position 7 réglage moins froid.
Sil'appareil est un Total No Frost, H (Holiday) s’affichera aprés la valeur 1.
Freezer

En appuyant sur la touche Mode & 2 reprises on régle la position souhaitée
pour le freezer, -16 moins froid, -22 plus froid, choisir la valeur souhaitée
et attendre 3 secondes pour que la température soit configurée.

« FONCTION ECO (10) /

En activant cette fonction, 'appareil optimise le rendement énergétique
grace au réglage automatique de la température idéale afin de garantir la
conservation des aliments avec une consommation d’énergie plus faible.
Pour couper la fonction Eco, appuyer a nouveau sur la touche.

- FoncTion Lock (@) /(®)

En appuyant sur la touche Lock on active le verrouillage des touches
(toute autre commande sera ignorée). Pour le désactiver, appuyer a
nouveau sur la touche Lock.

* FUNZIONE SUPER FREEZING @ / @

Pour congeler une grande quantité d’aliments, il est conseillé d’activer la
fonction Super Freezing. Pour activer la fonction appuyer sur la touche
Super Freezing. Cette fonction sera activée pendant 26 a 34 heures
(selon le modele). La fonction se désactivera automatiquement ou bien
en appuyant a nouveau sur la touche Super Freezing.

* FONCTION SMART COOL/ICED DRINK @ / @

Pour refroidir rapidement les boissons, placer la bouteille dans le
compartiment freezer et activer la fonction via la touche smart cool/iced
drink. Un décompte de 30 minutes sera lancé et a la fin de celui-ci un
signal sonore de 15” indiquera que la bouteille a atteint le refroidissement
idéal. Il est possible de désactiver la fonction, en appuyant a nouveau
sur la touche.

* FONCTION HOLIDAY (SUR LES APPAREILS TOTAL NO FROST
UNIQUEMENT)

En cas d’absences prolongées, il est possible d’utiliser la fonction Holiday.
Cette fonction permet de désactiver le compartiment réfrigérateur tandis
que le compartiment freezer continuera a fonctionner. Ne pas oublier
de sortir les aliments du compartiment réfrigérateur avant d’utiliser
cette fonction. Pour I'activation, consulter la fonction Mode réfrigérateur.
Pour désactiver cette fonction, configurer a nouveau la température du
réfrigérateur.

* ALARME PORTE REFRIGERATEUR

Si la porte reste ouverte pendant plus d’'une minute, I'appareil émet un
signal sonore. Appuyer sur la touche MODE si on souhaite le rendre
silencieux.

CONSERVATION

¢ Pour mieux conserver I'ardme, la substance et la fraicheur des
aliments, nous vous conseillons de les ranger dans le réfrigérateur de
la facon illustrée ci-dessous sur la fig.8, en ayant soin de les envelop-
per dans une feuille d’aluminium ou de plastique ou bien de les placer
dans des récipients munis de couvercles pour éviter la contamination
réciproque.

Zone réfrigérateur
Fruits / Légumes

* Pour diminuer les pertes d’humidité il faut envelopper les fruits et les
légumes dans des matériaux plastiques comme, par exemple, des
pellicules ou des sachets puis les placer dans la zone fruits/légumes.
On évite ainsi qu’ils s’abiment rapidement.

&)

.__

Section réfrigérée - Chill
(pas sur tous les modeles)

La zone indiquée ci-dessous est conseillée pour la viande, le poisson,
la volaille, etc. Ne pas y conserver les fruits et Iégumes car ils pourrai-
ent se congeler.

Appareils Total No Frost

Appareils Statiques

i

)

Appareils Encastrés
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Indicateur de la température dans la zone la plus
froide
(pas sur tous les modéles)

Certains modeles sont équipés d’un indicateur de la température
dans le compartiment réfrigérateur dans la zone la plus froide, afin de
pouvoir contréler la température moyenne.

Ce symbole indique la zone la plus froide du réfrigérateur. (fig.9)

Fig.9

Contréler que linscription OK soit bien visible sur I'indicateur. (fig.10)
Si l'inscription n‘apparait pas cela veut dire que la température est trop
élevée :

régler la température plus bas et attendre pres de 10 heures. Controler
a nouveau l'indicateur : si cela s’avére nécessaire, effectuer un nouve-
au réglage.

Fig.10

NOTE :

Si on a placé des quantités importantes d’aliments ou qu‘on a souvent
ouvert la porte du réfrigérateur, il est normal que l‘indicateur n‘affiche
pas OK. Attendre au moins 10 heures avant de régler le bouton sur
une position plus élevée.

Zone freezer

Les aliments congelés se conservent environ un mois dans les compartiments

Pour les compartiments respecter le tableau ci-dessous.
La congélation ne peut s’effectuer que dans les compartiments

ARG RRT

o
i
D
B

>,
O
O
2y

Conseils pratiques
Répartir les aliments sur les tablettes de maniere homogene afin que
I'air puisse circuler correctement et les refroidir.

« Eviter le contact entre les aliments et le fond du compartiment
réfrigérateur.

* Ne pas y mettre d’aliments chauds car ils pourraient altérer les ali-
ments déja présents et augmenter la consommation d’énergie.

* Enlever les emballages des aliments avant de les placer a l'intérieur.

* Ne jamais mettre a I'intérieur de la vaisselle ou d’autres récipients qui
n’aient pas été lavés auparavant.

* Ne pas obstruer les ouvertures de ventilation de I'air froid avec des
aliments.

* Ne pas obstruer la tablette en verre du bac a légumes pour permettre
la circulation correcte de I'air.

* Ne pas conserver les bouteilles dans le compartiment réfrigérateur
car elles pourraient exploser une fois congelées.

¢ En cas de coupure de courant prolongée laisser les portes
fermées afin que les aliments restent froids le plus longtemps
possible.

¢ L‘installation de I’appareil dans un endroit chaud et humide,
avec des ouvertures fréquentes de la porte et la conservation
d’une grande quantité de Iégumes, peut entrainer la formation de
condensation et

avoir une influence sur les performances de I'appareil.

* Pour éviter une consommation d’énergie majeure, il est décon-
seillé d’ouvrir souvent ou pendant longtemps les portes.

CONGELATION

¢ Les aliments doivent étre frais.

* Congeler les aliments par petites quantités afin de les congeler plus
rapidement. Ne jamais dépasser la quantité maximale indiquée sur la
plaque d’identification.

* Pendant la congélation ne pas ouvrir la porte du freezer.
¢ Les aliments doivent étre fermés hermétiquement..
* Séparer les aliments a congeler de ceux déja congelés.

« Etiqueter les sachets ou les récipients pour conserver un inventaire
des aliments congelés.

* Une fois décongelés, ne jamais recongeler les aliments et les conso-
mmer rapidement.

ATTENTION :

Ne pas toucher les parties internes ou les aliments surgelés avec
des mains humides ou mouillées car cela pourrait provoquer des
brilures.

NOTE :

¢ APPAREILS SANS AFFICHEUR

Normalement, il n’est pas nécessaire d’intervenir sur le bouton du ther-
mostat. Dans le cas uniquement ou I'on remarque un refroidissement
excessif des produits contenus dans le réfrigérateur il est conseillé de
tourner Iégérement le bouton du thermostat vers 0. (fig.11)

A la fin de la congélation, replacer le bouton sur la position habituelle.

ey
S

Fig.11
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Appareils avec afficheur

Voir Allumage / Coupure de I'afficheur.

Pour les appareils présentant un compartiment freezer NO FROST,
activer la fonction SUPER FREEZING 8 heures avant d’y placer des
aliments. Pour les autres appareils, activer la fonction SUPER FREE-
ZING au moment ou I‘on y place des aliments.

DEGIVRAGE

Dégivrage du compartiment réfrigérateur

Durant son fonctionnement normal, le réfrigérateur se dégivre automa-
tiquement.

Il n’est pas nécessaire de sécher les gouttes d‘eau sur le fond ou
d‘éliminer le givre (cela dépend du fonctionnement).

Leau est convoyée vers l‘arriere via le trou d’évacuation présent et la
chaleur du compresseur provoque son évaporation.

« Faire en sorte que la conduite d’évacuation de 'eau (fig.12) dans le
compartiment réfrigérateur reste propre, pour éviter qu’il y ait de I'eau
a l'intérieur.

Fig.12

Dégivrage du compartiment congélateur
(appareils statiques sans technologie NO-FROST)

Quand la couche de givre présente dans le congélateur dépasse
3 mm il est conseillé d’effectuer le dégivrage car la consommati-
on d’énergie augmente.

1) Tourner le bouton sur la position “0”. (fig.13)

Fig.13

2) Débrancher le cable d’alimentation.

3) Sortir les aliments surgelés et les placer temporairement dans un
endroit frais.

4) Laisser la porte du congélateur ouverte pour accélérer le dégivrage.
5) Récupérer I'eau au fond de I'appareil.

6) Essuyer le congélateur.

7) Rebrancher le cable d’alimentation et placer le bouton du thermo-
stat sur la position souhaitée.

8) Attendre un peu puis remettre les aliments surgelés a l'intérieur.

ATTENTION :

Eviter impérativement I'utilisation de flammes nues ou d’appareils
électriques, comme des appareils de chauffage, des nettoyeurs
vapeur, des bougies, des lampes a pétrole et autres pour accélérer le
dégivrage.

Ne pas racler avec un couteau ou un objet pointu pour éliminer le givre
ou la glace présente. Ceux-ci peuvent endommager le circuit du réfri-
gérant, dont une fuite peut provoquer un incendie ou blesser les yeux.

Dégivrage du compartiment congélateur
(appareils NO-FROST)

Le dégivrage est automatique.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

Eclairage (en fonction du modéle)

Remplacement de ’'ampoule

Pour changer 'ampoule placer le bouton du thermostat sur 0 et
débrancher le cable d’alimentation. Enlever le couvercle de protec-
tion (fig.14), la remplacer par une de la méme puissance que celle
indiquée sur la protection.

MISE EN GARDE :

¢ La lampe fournie avec cet appareil est une « lampe pour usage
spécial » qui ne peut étre utilisée qu‘avec I‘appareil fourni.

Cette « lampe pour usage spécial » ne peut pas étre utilisée pour
I’éclairage domestique.

* Ne pas toucher 'ampoule si elle est restée allumée pendant
longtemps car elle pourrait étre extrémement chaude.

Eclairage LED (le cas échéant)

Si 'appareil est équipé d'un éclairage a LED, s’adresser au service
technique pour son remplacement.

Par rapport a une ampoule traditionnelle, les LED durent plus long-
temps et sont écologiques.

Nettoyage

ATTENTION :

* Avant toute opération, débrancher le réfrigérateur afin d’éviter
des décharges électriques.

* Ne pas verser de I'’eau directement sur I’extérieur ou a I'intérieur
du réfrigérateur car cela pourrait provoquer I'oxydation de I'isola-
tion électrique et ’endommager.

IMPORTANT :

Pour éviter que les surfaces a I'intérieur et les composants en
plastique se fendillent, tenir compte des conseils suivants :

* Nettoyer toute trace d’huile alimentaire sur les composants en plas-
tique.

e Les parties internes, les joints et les parties externes doivent étre ne-
ttoyés avec un chiffon imbibé d’eau tiéde et de bicarbonate de soude
ou bien d’un savon neutre. Ne pas utiliser de solvants, ammoniaque,
eau de Javel ou produits abrasifs.

¢ Enlever les accessoires, comme par exemple les tablettes, du réfrigé-
rateur et de la porte. Laver dans de I'eau chaude savonneuse. Rincer
et essuyer soigneusement.

e Larriere de I'appareil a tendance a accumuler la poussiére, qu’il est
possible d’éliminer avec un aspirateur, aprés avoir éteint et débranché
I'appareil. Ceci permet une meilleure efficacité énergétique.

ECONOMIES D’ENERGIE

Pour accroitre vos économies d’énergie, nous vous conseillons
de prendre ces précautions :

¢ Installer I’appareil loin de toute source de chaleur et ne pas le
placer en plein soleil, vérifier que la piéce soit bien aérée.

« Eviter de placer des aliments chauds a Iintérieur du réfrigéra-
teur pour ne pas augmenter la température a I'intérieur ce qui
entrainerait un fonctionnement continu du compresseur.

* Ne pas entasser trop d’aliments pour garantir une bonne circu-
lation de Pair. .

* Dégivrer I'appareil s’il y a de la glace (voir DEGIVRAGE) pour
faciliter la transmission du froid.

¢ En cas de panne de courant nous vous conseillons de ne pas
ouvrir le réfrigérateur.

* Ouvrir et laisser les portes de I’appareil ouvertes le moins
possible.

* Eviter de régler le thermostat sur des températures trop froides.
¢ Eliminer la poussiére présente au dos de I’appareil (voir NE-
TTOYAGE).
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EVITER LES BRUITS

Au cours de son fonctionnement, le réfrigérateur fait des bruits absolu-
ment normaux, notamment :

* RONRONNEMENT quand le compresseur est en marche.

* GARGOUILLIS et SIFFLEMENTS LEGERS lors du passage du
réfrigérant a travers les tubes.

» CLIQUETIS ou DECLICS lors du fonctionnement ou de I'arrét du
compresseur.

Mesures permettant de réduire le bruit causé par les vibrations :

¢ Lappareil n’est pas mis a niveau : régler les pieds pour mettre le
meuble a niveau.

¢ Les récipients se touchent : éviter le contact entre les récipients et
les pots en verre.

* Lappareil touche : installer 'appareil loin des autres meubles ou
électroménagers.

o Les tiroirs, tablettes, bacs vibrent : controler si les accessoires
internes sont correctement montés.

NOTE :

Le gaz réfrigérant fait du bruit méme quand le compresseur est
arrété : ce n’est pas un défaut, c’est normal.

Si on entend un cliquetis a I'intérieur de I'appareil c’est normal
car cela est di a la dilation des différents matériaux.

SENS DE LA PORTE

Les portes de I‘appareil peuvent étre changées de cété afin de per-
mettre I‘ouverture a droite ou a gauche en fonction des exigences.

ATTENTION :

¢ Le changement de c6té des portes doit étre effectué par du

personnel technique qualifié.

¢ Le changement de c6té des portes n’est pas couvert par la °
garantie.

unscrew

== 1 heure

10

MISE HORS SERVICE DE LAPPAREIL

Si 'appareil n’est pas utilisé pendant longtemps :

1) Eteindre I'appareil (voir Fonctionnement).

2) Débrancher la fiche ou désactiver le dispositif de sécurité.
3) Nettoyer I'appareil.

4) Laisser les portes de I‘appareil ouvertes.
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ANOMALIE

La lampe située a I'intérieur ne s’allume pas.

Le réfrigérateur et le congélateur ne refroidi-
ssent pas beaucoup.

Les aliments dans le réfrigérateur gélent.

Le fond du compartiment réfrigérateur est

mouillé ou présente des gouttes.

ANOMALIES ET SOLUTIONS
CAUSE

* Lampoule est grillée.
e |l n'y a pas de courant.

e Linterrupteur de la porte est bloqué

* Les portes ne sont pas fermées.

* Les portes sont souvent ouvertes.

* La température est mal réglée.

SOLUTION

 Changer 'ampoule (voir Eclairage).

¢ Le cable d’alimentation est mal branché.

« \érifier que I'appareil ne soit pas éteint.

(voir Réglage de la température).

« Vérifier qu’il y ait du courant dans I'habitation.
o \érifier qu’elle bouge.

* Vérifier que les portes et les joints se ferment
correctement.

« Eviter d’ouvrir inutilement les portes pendant
un certain temps.

* Vérifier la position du bouton ou le réglage de
la température et s’il est possible de refroidir
davantage (Voir Réglage de la température).

« Le réfrigérateur et le congélateur ont été trop * Attendre que les températures du réfrigéra-

remplis.

* La température ambiante est trop basse.

¢ |l n’y a pas de courant.

e Le dos de I'appareil est trop prés du mur.
¢ La température est mal réglée.

¢ Aliments au contact du fond.

 La congélation de trop d’aliments frais pro-
voque une baisse de la température dans le
réfrigérateur.

* Appareils qui ne sont pas NoFrost : le tuyau
d’évacuation pourrait étre obstrué.

Des gouttes ou de I’eau sont présentes sur les Fonctionnement normal du réfrigérateur.

fond du réfrigérateur.
Présence d’eau dans le bac a légumes.

Le moteur fonctionne en continu.

* l’air ne circule pas.

e Les légumes et les fruits sont trop humides.

¢ Les portes ne sont pas fermées.
* Les portes sont souvent ouvertes.

 La température ambiante est trop élevée.

e ’épaisseur du givre est supérieure a 3 mm.

La température de certaines parties externes ¢ Présence du tube anti-condensation.

est élevée.

Les surgelés se décongélent

Formation de condensation sur I'extérieur

¢ La température ambiante est inférieure a la
plage de la classe climatique du produit.

Le compresseur se met rarement a fonctionner
e La porte du freezer n’est pas fermée.

* LUenvironnement est trop humide.

teur ou du congélateur se stabilisent.

* \érifier que la température ambiante soit con-
forme aux indications de la plaque d’identificati-
on (voir Installation).

* Le cable d’alimentation est mal branché.

« Vérifier que I'appareil ne soit pas éteint (voir
Réglage de la température).

* Vérifier qu’il y ait du courant dans I’habitation.

« Eloigner I'appareil du mur (voir Installation).

« \érifier la position du bouton ou le réglage de
la température (Voir Réglage de la température)
et s'il est possible de baisser la température.

» Eloigner les aliments du fond du réfrigérateur.

* Ne pas dépasser la quantité maximale a con-
geler (voir Congélation).

* Nettoyer le tuyau d’évacuation avec un bato-
nnet ou autre objet similaire pour permettre a
I‘'eau de s'écouler.

* Ce n’est pas un défaut (voir Dégivrage).

« \érifier que des aliments bloquant la circulation
de Iair ne soient pas posés sur la tablette en
verre du bac a légumes.

* Envelopper les fruits et les légumes avec des
matériaux plastiques comme, par exemple, des
pellicules, des sachets ou des récipients.

« \érifier que les portes soient fermées et que
les joints se ferment correctement.

e Eviter d’ouvrir inutilement les portes pendant
un certain temps.

* \érifier que la température ambiante soit
conforme aux indications de la plaque d’identifi-
cation (voir Installation).

* Positionner le bouton du thermostat sur des
chiffres bas/ Configurer sur I'écran une tempéra-
ture plus chaude.

» Dégivrer I'appareil (voir Dégivrage).

* C’est normal : les températures sont élevées
pour éviter que de la condensation se forme
dans certaines zones.

* Déplacer 'appareil dans un local plus chaud ou
chauffer 'environnement.

« Vérifier que la porte soit fermée et que le joint
se ferme correctement.

* Déplacer I'appareil dans un local moins humide.

SI LE PROBLEME N’EST PAS RESOLU, CONTACTER LE CENTRE D’ASSISTANCE, COMMUNIQUER LE TYPE D’ANOMALIE ET LES _
INFORMATIONS PRESENTES SUR LA PLAQUE D’IDENTIFICATION DE LAPPAREIL SITUEE A LINTERIEUR DU COMPARTIMENT REFRI-

GERATEUR :

¢ Le modéle de I'appareil.
¢ Le numéro de série.
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Wir danken lhnen, dass Sie dieses Produkt gekauft haben.

Vor dem Gebrauch lhres Kiihlschranks lesen Sie bitte

diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch, um seine Leistungen
auf das Beste nutzen zu kénnen.

Bewahren Sie die gesamte Dokumentation fiir den spéteren
Gebrauch oder weitere Besitzer auf.

Dieses Produkt ist nur fiir den Gebrauch im Haushalt oder @hnliche
Verwendungen bestimmt, wie z. B.:

- den Kiichenbereich fiir das Personal in Geschaften, Bliros oder
anderen Arbeitsumgebungen

- Betriebsgebaude, den Gebrauch durch Gaste in Hotels, Motels und
anderen Wohnumgebungen

- in Bed and Breakfasts

- Catering-Dienste und &hnliche Verwendungen, die nicht dem
Einzelhandel dienen.

Dieses Gerit ist ausschlieBlich zur Aufbewahrung von Lebensmitteln
vorgesehen. Jeder andere Verwendungszweck ist als gefahrlich zu
betrachten. Der Hersteller haftet nicht fiir eventuelle Unterlassungen.
Wir empfehlen auBerdem, die Garantiebedingungen zur Kenntnis
zu nehmen.

SICHERHEITSHINWEISE

Der Kuhlischrank enthélt ein Kiihigas (R600a: Isobutan) und Isoliergas
(Cyclopentan), die sehr umweltfreundlich jedoch entziindlich sind.

Es wird empfohlen, die folgenden Regeln zu beachten, um
Gefahrensituationen fir die eigene Person zu vermeiden:

«Vor jeglichen Eingriffen das Versorgungskabel aus der Steckdose ziehen.
* Das auf der Rickseite und im Inneren des Kiihlschranks befindliche
Kihlsystem enthélt Kihimittel. Vermeiden Sie daher ein Beschéadigen
der Leitungen.

 Sollte ein Verlust im Kuihlsystem festgestellt werden, die Wandsteckdose
nicht berihren und kein offenes Feuer verwenden. Offnen Sie das Fenster
und liften Sie das Zimmer. Wenden Sie sich dann wegen der Reparatur
an ein Kundendienstzentrum.

* Keine Messer oder spitzen Gegenstédnde verwenden, um Frost oder
Eis im Kihlschrank zu entfernen. Mit diesen Gegensténden kann der
Kuhlkreis beschadigt werden, dessen Leckagen Brande verursachen
oder die Augen schadigen kénnen.

« Elektrogeréte nicht an feuchten, fettigen oder staubigen Orten aufstellen
noch diese direkter Sonneneinstrahlung oder Wasser aussetzen.

* Das Elektrogerat nicht in der Nahe von Heizgeraten oder entziindlichen
Materialien installieren.

* Keine Verlangerungen oder Adapter verwenden.

* Das Versorgungskabel nicht GberméaBig ziehen oder biegen oder den
Stecker mit nassen Handen berihren.

* Den Stecker und/oder das Versorgungskabel nicht beschéadigen, da
dies Stromschlage oder Brande verursachen kénnte.

* Es wird empfohlen, den Stecker sauber zu halten. Eventuelle
UbermaBige Staubreste kénnen Bréande verursachen.

* Keine mechanischen oder sonstige Gerat verwenden, um den
Abtauvorgang zu beschleunigen.

* Die Verwendung von offenem Feuer oder elektrischen Geraten wie
Heizgeraten, Dampfreinigern, Kerzen, Petroleumlampen oder &hnlichem
zum Beschleunigen des Abtauvorgangs unbedingt vermeidn.

¢ Keine entzindlichen Sprays wie Lacksprays in der Néhe des
Kahlschranks aufbewahren oder verwenden. Diese kénnten Explosionen
oder Brande verursachen.

* Keine elektrischen Gerate im Inneren der Facher zur Aufbewahrung
der Lebensmittel verwenden, wenn diese nicht dem vom Hersteller
empfohlenen Typ entsprechen.

* Keine entzlndlichen oder extrem flichtigen Materialien wie Ather,
Benzin, LPG, Propangas, Spriihflaschen, Klebstoffe, reinen Alkohol, etc.
unterbringen oder aufbewahren. Diese Materialien kdnnten Explosionen
verursachen.

e Keine Arzneimittel oder Forschungsmaterialien im Kihlschrank
aufbewahren.

Wenn Material, das eine strenge Kontrolle der Lagertemperatur verlangt,
aufbewahrt wird, kann dieses verderben oder eine unkontrollierte
Reaktion eintreten, die Risiken mit sich bringen kann.

¢ Die Bellftungséffnungen in der AuBenhllle des Gerats oder der
Einbaustruktur nicht verdecken.

» Keine mit Wasser gefilllten Gegenstande und/oder Behalter auf dem
Elektrogeréat abstellen. ¢ Eingriffe auf diesem Kihlschrank vermeiden.
Jegliche Eingriffe diirfen nur von spezialisiertem Fachpersonal ausgefihrt
werden.

» Dieses Elektrogeréat darf nicht von Personen (einschlieBlich Kindern)
mit physischen, sensorischen oder mentalen Behinderungen oder
mangelnder Erfahrung oder Kenntnis hinsichtlich des Gebrauchs
bedient werden, auBer sie werden von Personen beaufsichtigt, die
die Bedienungsanleitung gelesen haben und direkt fir ihre Sicherheit
verantwortlich sind.

Vergewissern Sie sich, dass keine Kinder in der Nahe von Elektrogeraten
spielen, um ihre Sicherheit zu gewahrleisten.

Entsorgung von Altgeréten

it

Indem Sie dafur sorgen, dass dieses Produkt korrekt entsorgt wird,
tragen Sie dazu bei, moégliche negative Folgen fur die Umwelt und
die Gesundheit der Menschen zu vermeiden, die aufgrund einer nicht
korrekten Behandlung dieses Produkts am Ende seiner Lebensdauer
eintreten kénnten.

Durch eine korrekte Entsorgung des Gerats kénnen wertvolle Rohstoffe
wiedergewonnen werden!

Dieses Elektrogerat ist entsprechend der européischen Richtlinie 2012/19/
EG uber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) gekennzeichnet.
Das Symbol auf dem Produkt gibt an, dass dieses Gerét nicht wie normaler
Hausmill entsorgt werden darf, sondern bei der ndchsten Sammelstelle
fur die Wiederverwertung von Elektro- und Elektronikgeraten abgegeben
werden muss.

Die Entsorgung muss entsprechend der fur die Abfallentsorgung
geltenden Umweltgesetze erfolgen.

Wegen weiterer Informationen hinsichtlich der Behandlung,
Wiedergewinnung oder des Recyclings dieses Produkts wenden
Sie sich bitte an die zusténdige 6ffentliche Stelle (der Okologie- und
Umweltabteilung) Ihrer Millabfuhr

oder an das Geschéft, in dem Sie das Produkt gekauft haben.

Das Versorgungskabel mit dem Stecker abschneiden und entsorgen.
Bis zur korrekten Entsorgung die Rohre nicht beschédigen, da sie
KuhImittel enthalten.

Zum Entsorgen des Verpackungsmaterials beachten Sie bitte die vor Ort
geltenden Bestimmungen.

Konformitat

C€

Dieses Gerat entspricht hinsichtlich der fiir den Kontakt mit Lebensmitteln
bestimmten Teile den Vorschriften der EU-Regelung Nr. 1935/2004. Das
Gerét entspricht auch den europaischen Richtlinien 2004/1 08/ EG,
2006/95EG in der geltenden Fassung.

INSTALLATION
HINWEISE:

¢ Das Gerit nicht an feuchten oder nassen Orten installieren, da die
Isolierung beeintrachtigt werden und zu Verlusten fiihren konnte
AuBerdem konnte sich an der AuBenseite desselben Kondenswasser
ansammeln

* Das Geréat nicht in AuBenbereichen oder in der Ndhe von
Warmequellen aufstellen, noch es direkter Sonneneinstrahlung
aussetzen.

Das Gerat funktioniert innerhalb der angegebenen
Umgebungstemperaturen korrekt:

+10 + 32°C Klimazone SN

+16 + 32°C Klimazone N

+16 + 38°C Klimazone ST

+16 + 43°C Klimazone T

(siehe Leistungsschild des Produkts)

* Keine mit Fliissigkeit gefiillten Behalter auf dem Gerét abstellen.
* Warten Sie mindestens 3 Stunden nach der endgiiltigen
Positionierung ab, bevor Sie das Gerét in Betrieb nehmen.

1 Vergewissern sie sich, dass der Raum um den Kihlschrank herum fuir
die Beluftung ausreicht. In der Abbildung (Abb. 1) wird der erforderliche
Mindestraum fur die Installation des Kiihlschranks dargestellt.

Wird ein gréBerer Abstand von der Wand eingehalten, verbraucht der
Kihlschrank weniger Strom.

Der Einsatz des Kihlschranks auf geringerem Raum als dem in den
Abbildungen unten angegebenen (Abb. 1) kdénnte eine nicht korrekte
Funktionsweise, hohe Gerduschentwicklung und Defekte verursachen.

Fig.1
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2 Wenn vorhanden, das Wandabstandssttick im hinteren Geréteteil in
zentraler Position installieren. (Abb. 2)

(Abb.2)

3 Die FuBe einstellen, um die Stabilitat des Geréats zu gewahrleisten
und Erschitterungen und Gerauschentwicklung zu vermeiden (Abb. 3).
Ist der vordere Teil héher als der riickwértige Teil, kann die Tur leichter
geschlossen werden.

&

HINWEIS:

Ist Ihr Kiihlschrank aus rostfreiem Stahl oder weist andere besondere
Oberflachenbearbeitungen auf, kann er zum Schutz der Oberflachen mit
einer abziehbaren Schutzfolie versehen sein.

Um diese Schutzfolie abzuziehen, keine scharfen Gegenstande
verwenden, die die Oberflache beschadigen kénnten.

Elektrischer Anschluss

Das Geréat nach dem Transport senkrecht aufstellen und mindestens 2-3
Stunden abwarten, bevor es an das Stromnetz angeschlossen wird. Vor
dem Einstecken des Steckers in die Steckdose, Folgendes sicherstellen:
* Dass die Steckdose geerdet ist und den gesetzlichen Vorschriften
entspricht.

* Dass die Steckdose fiir die Hochstleistung des Gerats geeignet ist, die
auf dem Kennschild des Kiihlschranks angegeben ist.

* Dass die Versorgungsspannung innerhalb der auf dem Kennschild des
Kuhlschranks angegebenen Werte liegt.

e Dass die Steckdose fir den Geratestecker geeignet ist. Bitten Sie
andernfalls einen zugelassenen Techniker darum, den Stecker zu
ersetzen und verwenden Sie keine Verlangerungsschnire und/oder
Mehrfachsteckdosen.

* Nach der Installation des Gerats mussen das Stromkabel und die
Steckdose leicht erreichbar sein.

» Das Kabel darf keine Biegungen oder Quetschungen aufweisen.

* Das Kabel muss regelméanig kontrolliert und darf nur durch zugelassene
Techniker ersetzt werden.

e Das Unternehmen haftet im Fall der Nichtbeachtung dieser
Bestimmungen nicht.

Geratestart

Das gesamte Verpackungsmaterial im Inneren des Gerats entfernen und
mit Wasser und Bicarbonat oder Neutralseife waschen.

Nach der Installation zwei bis drei Stunden abwarten, damit der Kiihl-/
Gefrierschrank die Mdglichkeit hat, sich auf normaler Betriebstemperatur
zu stabilisieren, bevor frische oder tiefgefrorene Lebensmittel darin
untergebracht werden.

Wird das Versorgungskabel abgezogen, mindestens funf Minuten
abwarten, bevor der Kiihl-/Gefrierschrank wieder eingeschaltet wird. Nun
ist das Gerat einsatzbereit.

FUNKTIONSWEISE

Ein-/Ausschalten (no display)
 Die Thermostatgruppe zur Steuerung des Geréts ist im Inneren des
Kihlraums untergebracht (Abb. 4). Drehen Sie den Thermostatregler
Uber die Position “0” hinaus. Das Licht ist eingeschaltet, wenn die
Kihlschranktir gedffnet ist.
Wird der Regler auf “0” gestellt, wird das Gerat vollkommen ausgeschaltet.

= |

=L

Abb.4

Temperaturregelung (no display)

(Abb.3) \&

Abb.5

Die Temperaturregelung beider Abschnitte erfolgt durch Drehen des
Thermostatreglers (Abb. 5).

Wahlen Sie die gewiinschte Position:

* Niedrigere Temperatur im Kiihischrank und im Gefriergerat durch Drehen
in Richtung MAX?8.

* Hbhere Temperatur im Kuhlschrank und im Gefriergerat durch Drehen
in Richtung 0.

Kiihlabschnittgeblase

(wenn vorhanden)

Das Geblase ist als DEAKTIVIERT voreingestellt.

Um es zu aktivieren, den Schalter betétigen (Abb. 6)

Um den Energieverbrauch zu optimieren, ist es empfehlenswert, das
Geblase nur zu aktivieren, wenn die Umgebungslufttemperatur mehr
als 28 + 30 °C betragt.

=1

T

Abb.6

DE 35



Ein-/Ausschalten (mit displays)

Geréat im Standby: Zum Ausschalten der TOTAL NO FROST-Geréte
Uber die MODE-Taste die Gefrierschrankfunktion auswéahlen und unter
Verwendung der Pfeile 7-8 das Symbol - anzeigen. Fir alle anderen
Gerate Uber die MODE-Taste die Kiihlschrankfunktion auswéhlen und
unter Verwendung der Pfeile 7-8 das Symbol - anzeigen.
ACHTUNG:

Das Gerat bleibt bis zum Abziehen des Versorgungskabels mit Strom
versorgt

MODE

SETTING

ECO LOCK

ECO
ENERGY Lock

SUPER  ICED
FREEZING DRINK

* D

SUPER SMART
FREEZING COOL

*xemm

Regolazione temperatura (mit displays)

Die voreingestellten Werte sind: +5 (Bereich +1++7) fir den Klhlschrank
und -18 (Bereich -16+-22) fir den Gefrierschrank.

Nach dem Ausschalten oder einer langeren Unterbrechung der
Stromversorgung wird das Gerat mit den zuvor eingegebenen
Temperaturen eingeschaltet.

¢ MODE-FUNKTION

Durch Betatigen der Taste Mode hat man die Mdéglichkeit, die
Temperaturen des Kuhl- und Gefrierschranks zu regeln.

Kuhlschrank

Durch einmaliges Betétigen der Taste Mode wird die KiihIschranktemperatur
geregelt.

Die gewiinschte Position kann durch Betatigen der Pfeile 7-8 eingegeben
werden.

Position 1 kélteste Einstellung, Position 7 am wenigsten kalte Einstellung.
Wenn es sich bei dem Gerat um ein Total No Frost handelt, wird nach
dem Wert 1 H eingeblendet (Holiday).

Gefrierschrank

Durch zweimaliges Betatigen der Taste Mode wird die gewlinschte
Position des Gefrierschranks eingestellt: -16 weniger kalt, -22 am
kaltesten. Wahlen Sie den gewlinschten Wert, warten Sie drei Sekunden
lang und die Temperatur wird eingestellt.

« ECO-FUNKTION / @

Durch Aktivieren dieser Funkfion optimiert das Gerat die Energieleistung
durch automatische Einstellung der Idealtemperatur, um die Konservierung
der Lebensmittel bei einem niedrigeren Energieverbrauch zu garantieren.
Um die Eco-Funktion auszuschalten, erneut die Taste betéatigen.

* LOCK-FUNKTION /

Durch Betatigen der Lock-Taste wird die Tastensperre aktiviert (jeder
andere Befehl wird ignoriert). Um diese zu deaktivieren, erneut die
Lock-Taste betéatigen.

* SUPER FREEZING-FUNKTION /

Um eine groBe Menge an Lebensmitteln einzufrieren, wird empfohlen,
die Super Freezing-Funktion zu aktivieren. Um die Funktion zu aktivieren,
die Super Freezing-Taste betatigen. Diese Funktion wird (je nach Modell)
26-34 Stunden lang aktiviert. Die Funktion wird automatisch deaktiviert,
bzw. durch erneutes Betétigen der Super Freezing-Taste.

¢ SMART COOL-/ICED DRINK-FUNKTION (13) / @

Um Getrénke schnell zu kiihlen, die Flasche in das Gefrierfach geben
und die Funktion Uber die Taste Smart cool-/iced drink aktivieren. Es
beginnt ein Countdown von 30 Minuten, an dessen Ende ein 15” langes
akustisches Signal ertént und anzeigt, dass die Flasche die ideale
Kuhlung erreicht hat. Die Funktion kann deaktiviert werden, indem erneut
die Taste betatigt wird.

» HOLIDAY-FUNKTION (NUR AUF TOTAL NO FROST-GERATEN)

Im Fall langerer Abwesenheiten kann die Holiday-Funktion eingesetzt
werden.

Diese Funktion gestattet es, den Kihlschrankabschnitt zu deaktivieren,
wahrend der Gefrierschrankabschnitt in Betrieb bleibt. Vergewissern Sie
sich, alle Lebensmittel aus dem Kiihlschrankabschnitt entfernt zu haben,
bevor Sie diese Funktion einsetzen. Hinsichtlich der Aktivierung siehe
Mode-Funktion des Kiihlschranks. Um diese Funktion zu deaktivieren,
die Kiihlschranktemperatur neu eingeben.

* KUHLSCHRANKTURALARM

Bleibt die Tur langer als eine Minute gedffnet, sendet das Gerat ein
akustisches Signal aus. Die MODE-Taste betétigen, wenn dieses
unterdriickt werden soll.

KONSERVIERUNG

e Um das Aroma, den Nahrwert und die Frische der Lebensmittel
einwandfrei zu erhalten, empfehlen wir, diese im Kihlschrank zu
positionieren wie in Abb. 8 unten dargestellt. Wickeln Sie die Speisen
in Aluminium- oder Plastikfolien oder legen Sie sie in zweckmaBige
Behalter mit Deckel, um den Kontakt miteinander zu vermeiden.

Kiihlschrankbereich
Obst / Gemiise

* Um die Flussigkeitsverluste von Obst und Gemlse zu verringern,
missen diese in Kunststoff gehillt werden wie z. B. Folien oder Beutel
und dann im Obst-/Gemusebereich untergebracht werden. Auf diese
Weise wird ein schnelles Verderben vermieden.

Kiihlabschnitt - Chil

(nicht auf allen Modellen)

Der im Anschluss beschriebene Bereich wird flr Fleisch, Fisch, Gefla-
gel, etc. empfohlen. Kein Obst oder Gemuse darin aufbewahren, das
diese gefrieren kdnnen

Total No Frost-Gerate

Statische Gerate

Einbaugerate
(e | | ]
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Temperaturanzeige im kéaltesten Bereich
(nicht auf allen Modellen)

Einige Modelle sind mit einer Temperaturanzeige im kéltesten Bereich
des Kuhlschrankfachs ausgestattet, um die Kontrolle der Durchschnitt-
stemperatur zu gestatten.

Dieses Symbol zeigt den kéltesten Bereich des Kihlschranks an.
(Abb. 9)

Abb.9

Kontrollieren, ob auf der Temperaturanzeige die Aufschrift OK gut
lesbar ist. (Abb. 10)

Erscheint diese Schrift nicht, bedeutet dies, dass die Temperatur zu
hoch ist:

die Temperatur auf eine kéltere Position stellen und ca. 10 Stunden
abwarten. Dann erneut die Anzeige kontrollieren: wenn erforderlich
eine erneute Einstellung vornehmen.

{Abb.10

HINWEIS:

Werden groBe Mengen an Lebensmitteln aufbewahrt oder die
Kuhischranktir wurde haufig gedffnet, ist es normal, dass die An-
zeige nicht OK anzeigt. Mindestens 10 Stunden abwarten, bevor
der Regler auf eine héhere Position gestellt wird.

Gefrierschrankbereich

Die Konservierung der tiefgefrorenen Lebensmittel betrdgt in den
Aufbewahrungsféchern ca. einen Monat.

Hinsichtlich der Facher beachten Sie bitte die untenstehende Tabelle.
Das Tiefklhlen erfolgt nur in den Aufbewahrungsfachern |3
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Praktische Tipps

Die Lebensmittel gleichmaBig auf den Ablagen anordnen, um zu
gestatten, dass die Luft korrekt zirkulieren und diese kihlen kann.

* Den Kontakt der Lebensmittel mit der Riickwand des Kiihl-
schranks vermeiden.

* Keine warmen Lebensmittel unterbringen, da diese zum Verderb
der bereits vorhandenen fiihren und den Energieverbrauch erhéhen
kénnen.

* Vor dem Unterbringen der Lebensmittel die Verpackungen entfernen.

* Kein Geschirr oder andere Behélter in den Kihlschrank stellen, wenn
diese nicht zuvor gewaschen wurden.

* Die Eintritts6ffnungen der Kaltluft nicht durch Lebensmittel verdec-
ken.

* Die Glasablage des Gemisefachs nicht abdecken, um die korrekte
Luftzirkulation zu gestatten.

* Keine Flaschen im Gefrierfach aufbewahren, da diese nach dem
Gefrieren platzen kénnen.

* Bei langerem Stromausfall die Tiiren geschlossen halten, damit
die Lebensmittel so lange wie méglich kalt bleiben.

¢ Die Installation des Geréts an einem feuchten und warmen Ort
bei haufigem Offnen der Tiiren und Aufbewahrung einer groBen
Menge von Gemiise kann zur Bildung von Kondenswasser fiihren
und

die Leistungen des Gerats beeinflussen.

* Um einen héheren Energieverbrauch zu vermeiden, wird von
héaufigem oder langerem Offnen der Tiiren abgeraten.

TIEFKUHLEN

*Die Lebensmittel mlssen frisch sein.

* Frieren Sie jeweils kleine Lebensmittelmengen ein, um diese schnell
tiefzukihlen. Nie die auf dem Leistungsschild angegebenen maxima-
len Mengen Uberschreiten.

* Wéhrend des Tiefkihlens die Gefrierschranktiren nicht éffnen.

* Die Lebensmittel miissen versiegelt, d. h., hermetisch geschlossen
sein.

* Tiefzuklihlende Lebensmittel von bereits tiefgekuhlten trennen.

« Die Beutel oder Behdlter etikettieren, um den Uberblick tber die
tiefgekihlten Lebensmittel zu behalten.

¢ Die Lebensmittel nach dem Auftauen nicht wieder einfrieren und
innerhalb kurzer Zeit verbrauchen.

ACHTUNG:

Die inneren Teile des Gefrierschranks oder die tiefgefrorenen
Lebensmittel nicht mit feuchten oder nassen Handen beriihren,
da dies zu Hautverletzungen fiihren kann.

HINWEIS:

* GERATE OHNE DISPLAY

Normalerweise ist es nicht erforderlich, den Thermostatregler zu
betéatigen. Nur wenn eine GiberméBige Kiihlung der im Kiihifach
enthaltenen Produkte festgestellt wird, wird empfohlen, den Ther-
mostatregler etwas gegen 0 zu drehen. (Abb. 11)

Nach dem Einfrieren den Regler wieder in die libliche Position
bringen.

A

Abb.11
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Geréte mit Display

Siehe Ein-/Ausschalten des Displays.

Fir Gerate mit einem NO FROST-Gefrierfach die Funktion SUPER
FREEZING acht Stunden vor dem Verstauen der Lebensmittel aktivi-
eren.

Bei den anderen Geraten die Funktion SUPER FREEZING im Moment
des Verstauens der Lebensmittel aktivieren.

ABTAUEN

Abtauen des Kiihlschrankbereichs

Wahrend des normalen Betriebs taut der Kiihischrank automatisch ab.
Es ist nicht notwendig, die Wassertropfen an der Rlickwand abzut-
rocknen oder den Frost zu entfernen (je nach Funktionsweise).

Das Wasser wird mittels der Ablasséffnung zur Riickseite geleitet und
die Warme des Kompressors lasst es verdunsten.

* Die Ablassleitung des Wassers (Abb. 12) im Kihlschrankbereich
sauber halten, um Wasser darin zu vermeiden.

Abb.12

Abtauen des Gefrierschrankbereichs
(statische Gerate ohne NO-FROST-Technologie)

Uberschreitet die Frostschicht im Gefrierschrank 3 mm ist es
empfehlenswert, diese abzutauen, da dies den Energieverbrauch
erhoht.

1) Den Regler in die Position “0” drehen. (Abb. 13)

Abb.13

2) Das Versorgungskabel ausstecken.

3) Die tiefgekihlten Lebensmittel herausnehmen und voriibergehend
an einem kihlen Ort unterbringen.

4) Die Tur des Gefrierschranks offen lassen, um das Abtauen zu
beschleunigen.

5) Das Wasser auf dem Boden des Gerats aufnehmen.

6) Den Gefrierschrank trocknen.

7) Das Versorgungskabel wieder anschlieBen und den Thermostatre-
gler in die gewiinschte Position bringen.

8) Kurz abwarten und die tiefgekiihlten Lebensmittel wieder hineinge-

ben.

ACHTUNG:

Die Verwendung von offenem Feuer oder elektrischen Geraten wie
Heizgeréaten, Dampfreinigern, Kerzen, Petroleumlampen oder &hnli-
chem zum Beschleunigen des Abtauvorgangs unbedingt vermeidn.
Keine Messer oder spitzen Gegenstande verwenden, um Frost oder
Eis im Klhlschrank zu entfernen. Mit diesen Gegenstanden kann der
Kuhlkreis beschadigt werden, dessen Leckagen Brénde verursachen
oder die Augen schédigen kénnen.

ABTAUEN DES GEFRIERSCHRANKBERICHS
(NO-FROST-Geréte)

Das Abtauen erfolgt automatisch.

WARTUNG UND REINIGUNG
Beleuchtung (modellabhangig)

Ersetzen der Gliihbirne

Um die Gluhbirne auszutauschen, den Thermostatregler auf O stellen
und das Versorgungskabel abziehen. Die Schutzabdeckung (Abb. 14)
entfernen und durch eine Glihbirne der gleichen Leistung wie die auf
der Schutzabdeckung angegebene ersetzen.

HINWEIS:

* Die mit diesem Gerit gelieferte Leuchte ist eine “Spezialleuch-
te”, die nur mit dem gelieferten Gerét verwendbar ist.

Diese ,,Spezialleuchte” kann nicht fiir die Beleuchtung im
Haushalt verwendet werden.

¢ Die Gliihbirne nicht beriihren, wenn sie ldngere Zeit eingeschal-
tet war, da sie sehr warm sein kénnte.

LED-Beleuchtung (wo vorhanden)

Ist das Gerat mit LED-Leuchten ausgestattet, wenden Sie sich im Fall
des Ersetzens an den technischen Kundendienst.

LED halten im Vergleich zu herkémmlichen Glihbirnen langer und sind
umweltfreundlicher.

Reinigung

ACHTUNG:

*Vor jeglichen Reinigungsvorgéngen den Kiihischrankstecker
aus der Steckdose ziehen, um elektrischen Schldgen vorzubeu-
gen

* Kein Wasser direkt auf die AuBenseite oder in das Innere des
Kuhlschranks gieBen. Dies kénnte Oxidation verursachen und
damit die Beschadigung der Elektroisolierung.

WICHTIG:

Um zu vermeiden, dass die Innenflachen und die Kunststoffbau-
teile Risse bekommen, die folgenden Ratschlédge befolgen:

* Jegliche Speisedlspuren an den Kunststoffteilen entfernen.

¢ Die inneren Teile, die Dichtungen und die AuBenteile kénnen mit
einem mit lauwarmem Wasser getrénkten Tuch und Natriumbicarbonat
oder Neutralseife gereinigt werden. Keine Lésungsmittel, Ammoniak,
Chlorbleiche oder Scheuermittel verwenden.

* Die Zubehdrteile wie z. B. Ablagen aus dem Kuhlschrank und aus
der Tur entfernen. In warmem Seifenwasser waschen. Abspulen und
sorgféltig abtrocknen.

» Die Gerateriickseite neigt dazu, Staub anzuziehen, der unter Verwen-
dung eines Staubsaugers beseitigt werden kann, nachdem das Gerat
ausgeschaltet und der Netzstecker gezogen wurde. Dies bedingt eine
besserer Energieeffizienz.

ENERGIEEINSPARUNG

Fir eine héhere Energieeinsparung empfehlen wir:

¢ Das Gerat von Warmequellen entfernt und in einem gut belifte-
ten Raum zu installieren und keiner direkten Sonneeinstrahlung
auszusetzen.

¢ Vermeiden Sie es, warme Lebensmittel in den Kiihlschrank zu
stellen, um die Innentemperatur nicht zu erh6hen und so einen
kontinuierlichen Betrieb des Kompressors zu verursachen.

* Die Lebensmittel nicht zu eng Uibereinanderlegen, um eine ko-
rrekte Luftzirkulation zu garantieren.

* Das Gerit abtauen, sollte Eis vorhanden sein (sieche ABTAUEN),
um die KélteGibertragung zu erleichtern.

* Bei Stromausfall ist es empfehlenswert, die Kiihlschranktiir
geschlossen zu halten.

* Die Tiiren des Geréats so wenig wie mdglich 6ffnen oder gedffnet
lassen

*Vermeiden, den Thermostat auf zu niedrige Temperaturen ein-
zustellen.

¢ Den Staub auf der Geréteriickseite entfernen (siehe REINI-
GUNG).
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GERAUSCHBILDUNG VERMEIDEN

Wahrend des Betriebs erzeugt der Kiihischrank einige absolut normale
Geréausche, wie z. B.:

* SUMMEN Kompressor in Betrieb.

* GURGELN, RAUSCHEN und ZISCHEN durch das Kihimittel in den
Leitungen.

* KNALLEN oder RUCKEN beim Betrieb und Ausschalten des Kom-
pressors.

Kleine Tricks zur Verringerung des Vibrationsgerdusches:

¢ Das Geréat wurde nicht nivelliert: Regulieren Sie die FliBe, um das
Geréat gerade auszurichten.

¢ Behdlter, die sich beriihren: Vermeiden Sie den Kontakt zwischen
Glasbehaltern.

* Gerat hat Kontakt: Installieren Sie das Gerat nicht in der Nahe
anderer Mébeln oder Elektrogeréte.

¢ Laden, Ablagen oder Korbe vibrieren: Kontrollieren Sie die korrek-
te Montage des internen Zubehdrs.

HINWEIS:

Das Kiihigas entwickelt, auch wenn der Kompressor nicht lauft,
Gerausche: dies ist normal und weist nicht auf einen Defekt hin.
Wenn im Inneren des Gerits ein Ticken zu horen ist, ist dies nor-
mal und durch die Ausdehnung der unterschiedlichen Materialien
bedingt.

TURANSCHLAG LINKS ODER RECHTS

Die Gerétetlren kénnen mit Turanschlag links oder rechts montiert
werden, um je nach Bedarf das Offnen nach links oder rechts zu
gestatten.

ACHTUNG:

* Der Wechsel des Tiiranschlags muss durch qualifiziertes Fach-
personal erfolgen.

 Fiir den Wechsel des Tiiranschlags ist keine Garantie vorgese-
hen.

unscrew
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AUSSERBETRIEBNAHME
DES GERATS

Wenn das Gerét langere Zeit nicht benutzt wird:

1) Das Gerat ausschalten (siehe Funktionsweise).

2) Den Stecker abziehen oder die Sicherheitsvorrichtung abschalten.
3) Das Gerat reinigen.

4) Die Geréteturen offen lassen.



FUNKTIONSSTORUNGEN UND ABHILFEN

FUNKTIONSSTORUNG

Die Leuchte der Innenbeleuchtung schaltet
sich nicht ein.

Der Kiihlschrank und der Gefrierschrank
kiihlen nur wenig.

Die Lebensmittel im Kiihlschrank gefrieren.

Der Boden des Kiihischrankraums ist nass

oder weist Tropfen auf.

URSACHE

* Die Gluhbirne ist durchgebrannt.
* Die Stromversorgung ist unterbrochen.

 Der Turschalter ist blockiert.

 Die Turen sind nicht geschlossen.

* Die Turen werden haufig gedffnet.

 Falsche Temperatureinstellung.

¢ Der Kiihlschrank und der Gefrierschrank
wurden zu sehr gefullt.

* Zu niedrige Umgebungstemperatur.

* Die Stromversorgung ist unterbrochen.

ABHILFE

* Die Leuchte ersetzen (siehe Beleuchtung).

» Das Versorgungskabel ist nicht korrekt eingesteckt.
« Uberpriifen, ob das Gerét nicht ausgeschaltet ist
(siehe Temperaturregelung).

« Uberpriifen, ob die Stromversorgung funktioniert.

« Uberpriifen, ob sie sich bewegt.

« Uberpriifen, ob die Tiren und die Dichtungen korrekt
schlieBen.

« Unnétiges Offnen der Tiiren fiir eine gewisse Zeit
vermeiden.

¢ Die Position des Temperaturreglers oder die Tempe-
ratureinstellung kontrollieren und wenn moglich mehr
kihlen (siehe Temperaturregelung).

« Die Stabilisierung der Kihl- oder Gefrierschranktem-
peraturen abwarten.

« Uberpriifen, ob die Umgebungstemperatur mit den
Angaben auf dem Leistungsschild tibereinstimmt
(siehe Installation).

» Das Versorgungskabel ist nicht korrekt eingesteckt.
« Uberpriifen, ob das Gerat nicht ausgeschaltet ist
(siehe Temperaturregelung).

« Uberpriifen, ob die Stromversorgung funktioniert.

* Die Gerateriickseite befindet sich zu nahe an ® Das Gerat von der Wand abriicken (siehe Installa-

der Wand.

¢ Falsche Temperatureinstellung.

¢ Lebensmittel berthren die Rickwand.

tion).

* Die Position des Temperaturreglers oder die
Temperatureinstellung kontrollieren (siehe
Temperaturregelung) und wenn mdglich die
Temperatur verringern.

¢ Die Lebensmittel von der Kihlschrankric-
kwand abrticken.

* Das Einfrieren zu vieler frischer Lebensmittel ¢ Die einzufrierende Hochstmenge nicht tiber-

verursacht ein Sinken der Kiihlschranktempe-
ratur.

schreiten (siehe Tiefkihlen).

* Keine NoFrost-Geréte: die Ablassleitung kénn-¢ Die Ablassleitung mit einem Stdbchen oder &hnlichen

te verstopft sein.

Tropfen oder Wasser auf der Kiihlschrankriic- Normaler Kiihischrankbetrieb.

kwand.
Wasser im Gemiisefach.

Der Motor ist durchgehend in Betrieb.

Die Temperatur einiger AuBenteile ist hoch.

Die tiefgekiihlten Lebensmittel tauen auf

Kondenswasserbildung auf der AuBenseite

* Mangelnde Luftzirkulation.
¢ Zu feuchtes Obst und Gemdse.

¢ Die Turen sind nicht geschlossen.
* Die Turen werden haufig gedffnet.

* Die Umgebungstemperatur ist sehr hoch.

¢ Die Reifschicht ist hdher als 3 mm.

* Vorhandensein der Kondenswasserleitung.

¢ Die Umgebungstemperatur liegt unter dem
Bereich der Klimazone des Produkts.

Der Kompressor ist nur selten in Betrieb

* Die Gefrierschranktdr ist nicht geschlossen.

¢ Zu feuchte Umgebung

reinigen, um das AbflieBen des Wassers zu gestatten.

« Kein Defekt (siehe Abtauen).

e Kontrollieren, ob auf der Glasablage des
Gemisefachs keine Lebensmittel abgelegt wur-
den, die die Luftzirkulation unterbinden.

* Obst und Gemduse in Kunststoff aufoewahren,
zum Beispiel in Folien, Beuteln oder Behéltern.

» Uberprifen, ob die Tiiren geschlossen sind
und die Dichtungen korrekt schlieBen.

« Unnétiges Offnen der Tiiren fir eine gewisse
Zeit vermeiden.

e Uberprifen, ob die Umgebungstemperatur mit
den Angaben auf dem Leistungsschild tGbere-
instimmt (siehe Installation).

* Den Thermostatregler auf niedrige Werte
einstellen/ Auf dem Display eine warmere Tem-
peratur einstellen.

* Das Gerat abtauen (siehe Abtauen).

* Dies ist normal: die Temperaturen sind hoch,
um die Kondenswasserbildung in besonderen
Bereichen zu vermeiden.

* Das Gerat in einen warmeren Raum stellen
oder die Umgebung erwarmen.

« Uberpriifen, ob die Tiir geschlossen ist und ob
die Dichtung korrekt schlieBt.

*Das Gerét in einen weniger feuchten Raum stellen.

KANN DAS PROBLEM NICHT BESEITIGT WERDEN, WENDEN SIE AN EINE KUNDENDIENSTSTELLE UND TEILEN SIE DIESER DIE
ART DES PROBLEMS UND GEBEN SIE DIE INFORMATIONEN AUF DEM LEISTUNGSSCHILD DES GERATS IM INNEREN DES KUHL-

SCHRANKS AN:

* Das Geratemodell.
¢ Die Seriennummer.
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Obrigado por comprar este produto.

Antes de usar o seu frigorifico leia atentamente este manual de
instrucoes a fim de maximizar o seu desempenho.

Guarde toda a documentacao para posterior utilizacao ou para os
futuros proprietarios deste equipamento.

Este produto destina-se exclusivamente ao uso doméstico ou
aplicacoes similares, tais como:

- Areas de cozinha para o pessoal de lojas, escritérios e outros
ambientes de trabalho

- Turismo rural e de habitacao, clientes de hotéis, motéis e outro
tipo de ambientes residenciais e de hotelaria

- Alojamento tipo “cama e pequeno almo¢o”

- Para servicos de restauracao e aplicagoes semelhantes, desde que
nao se trate de usos profissionais ou para revenda

Este aparelho s6 deve ser utilizado para fins de armazenamento
de alimentos, qualquer outra utilizagao é considerada perigosa e o
fabricante nao se responsabilizara por ela.

E também recomendado que tome nota e guarde as condicdes de
garantia.

INFORMAGOES SOBRE SEGURANCA

O frigorifico contém um gés refrigerante (R600a: isobutano) e gas
isolante (ciclopentano), com elevado grau de compatibilidade com o meio
ambiente mas que sao, no entanto, muito inflamaveis.

Recomendamos que siga instrugdes e regras seguintes de modo a evitar
situagdes perigosas:

* Antes de realizar qualquer operagao, desligue o cabo de alimentagao
da tomada.

* O sistema de refrigerac@o posicionado atras e dentro do frigorifico
contém refrigerante. Portanto, evite danificar os tubos.

* Se notar alguma fuga no sistema de refrigeracao, néo toque na tomada
e nao faga lume nem chamas nas imediacdes. Abra uma janela e deixe
entrar ar dentro da sala em que se encontra o aparelho. De seguida
chame a Assisténcia Técnica para solicitar uma reparagao.

* Nao raspe com facas ou objectos pontiagudos ou afiados para remover
o gelo que se possa formar. Com o uso desses objectos, o circuito de
refrigeracé@o pode ser danificado e a fuga de gazes de refrigeragao pode
causar incéndios ou causar problemas nos olhos.

* Nao instale o aparelho em locais humidos, com 6leos ou poeiras, nem
o exponha a luz directa do sol nem a agua.

* Nao instale o aparelho perto de aquecedores ou materiais inflamaveis.
* Nao use extensdes ou adaptadores.

* Nao puxe ou dobre excessivamente o cabo de alimenta¢éo nem toque
na ficha com as maos molhadas.

* Nao danifique a ficha ou o cabo de alimentagéo, o que poderia causar
choques eléctricos ou incéndios.

* Recomenda-se que mantenha a ficha limpa, demasiados residuos de
pé ou outras sujidades podem causas incéndios.

* Nao utilize dispositivos mecanicos ou outros equipamentos para acelerar
o processo de descongelagao.

 Evitar em absoluto o uso de chamas, fogo ou equipamentos eléctricos,
tais como aquecedores, produtos de limpeza a vapor, velas, lamparinas
de 6leo e afins, com o objectivo de acelerar a descongelagao.

* Nao utilize nem guarde materiais inflamaveis nem em latas, tais como
sprays ou tintas, perto do frigorifico. Isso podera provocar uma explosao
ou um incéndio.

* Nao utilize aparelhos eléctricos dentro dos compartimentos de
armazenamento de alimentos, a menos que eles sejam prdprios para o
efeito e recomendados pelo fabricante.

* Nao coloque ou guarde dentro ou perto do frigorifico materiais
inflamaveis, como éter, gasolina, GLP, gas propano, aerossdis, latas de
spray, adesivos, alcool puro, etc. Estes materiais podem causar uma
exploséo.

* Nao guarde medicamentos no frigorifico.

Quando material que requer um controlo rigoroso da temperatura é
armazenado, é possivel que acontega alguma reacgao descontrolada
que pode representar riscos.

* Mantenha as zonas de ventilacdo do aparelho perfeitamente
desimpedidas no caso deste estar encastrado, colcoado entre méveis
ou paredes.

* Nao coloque objectos e/ou recipientes com agua em cima do aparelho.
* Nao efectue reparagdes no frigorifico. Todas as intervengdes devem
ser realizadass exclusivamente por pessoal qualificado.

» Este aparelho ndo deve ser utilizado por pessoas (incluindo criangas)
com deficiéncias fisicas, sensoriais ou mentais, ou falta de experiéncia
ou conhecimento na utilizag@o do electrodoméstico, sem que tenham a
supervisao de pessoas que leram as instrugdes e que sejam directamente
responsaveis pela sua seguranca.

Certifique-se de que as criangas ndo brincam perto do aparelho, zele
pela sua seguranga.

Eliminacao do aparelho antigo

]
Ao garantir que este produto é eliminado adequadamente no seu fim
de vida, ir4 ajudar a evitar eventuais consequéncias negativas para
0 ambiente e para a saude humana, que poderiam ser resultado de
tratamento inadequado dado aos residuos.
Com a eliminacéo adequada do aparelho, é possivel recuperar e reciclar
matérias-primas valiosas
Este aparelho esta classificado como estando em conformidade com
a Directiva Europeia 2012/19/UE sobre Residuos de Equipamentos
Eléctricos e Electronicos (REEE).
O simbolo no produto indica que este aparelho ndo pode ser tratado
como lixo doméstico normal, mas deve, ao contrario, ser entregue no
ponto de recolha mais proximo para a reciclagem de equipamentos
eléctricos e electronicos.
A eliminagao deve ser efectuada de acordo com as normas ambientais
em vigor para a eliminacéo de residuos.
Para informag6es mais detalhadas sobre o tratamento, a recuperagao
e a reciclagem deste produto, contacte os servigos locais competentes
para o efeito, o servico de recolha de lixo doméstico ou a loja onde
adquiriu o produto.
Corte e elimine o cabo de alimentagdo com a ficha antes de eliminar
o aparelho.
Nao danifique os tubos, pois contém o gas refrigerante.
Para eliminagdo de materiais de embalagem, siga as normas em vigor
sobre separagao e reciclagem de lixo (cartéo, plasticos, etc).

Observancia

ce

Este equipamento, em todas as suas partes que entram em contacto
com produtos alimentares, esta em conformidade com as exigéncias
do Regulamento CE n ¢ 1935/2004. O aparelho esta em conformidade
com as Directivas Europeias 2004/1 08/EC, 2006/95EC e sucessivas
alteracdes.

INSTALAGAO
AVISOS:

¢ Nao instale o aparelho em locais humidos ou molhados, pois isso
pode comprometer o isolamento e resultar em fugas indesejaveis.

Por outro lado, no exterior do aparelho, a condensacao pode
acumular

* Nao coloque o aparelho em locais perto de fontes de calor ou
exposto a luz solar directa.
O aparelho funciona adequadamente dentro da gama de
temperaturas ambientais indicadas:
+10 +32’ C para a classe climatica SN
+16 +32’ C para a classe climatica N
+16 +38’ C para a classe climatica ST
+16 +43’ C para a classe climaticaT
(Veja a placa de identificacao do produto)
¢ Nao coloque recipientes com liquidos em cima do aparelho.
* Espere pelo menos 3 horas apos a colocacao do aparelho no seu
local definitivo, antes de o colocar em funcionamento.

1 Certifique-se de que o espago ao redor do frigorifico é adequado em
relagdo a ventilagdo do mesmo. A figura (fig. 1) mostra o espago minimo
necessario que deve ser reservado na instalagdo do frigorifico.

A manutengdo de um maior espago maior entre o aparelho e a parede,
resulta na reduc@o do consumo de energia eléctrica.

O uso do frigorifico num espago de tamanho inferior ao indicado
na imagem abaixo (fig. 1) pode dar origem a ruidos, avarias e mau
funcionamento.

Fig.1
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2 Se existir, instale o espagador de parede numa posicao central na
parte traseira do aparelho.(fig. 2)

Fig.2

3 Ajuste os pés para garantir a estabilidade do aparelho e reduzir as
vibragdes e ruidos (fig. 3). Se a parte frontal for maior do que a parte
traseira, a porta pode ser fechada com mais facilidade.

&

Fig.3

— & —

NOTA:

Se o seu frigorifico € em ago inoxidavel ou outro acabamento especial,
ele pode vir com um revestimento plastico, uma pelicula, que protege
a superficie.

Para remover essa protecgao ndo use objectos cortantes que possam
danificar o exterior do aparelho.

Ligacéao eléctrica

Apds a entrega, coloque o aparelho na vertical e aguarde pelo menos
2 a 3 horas antes de o ligar a electricidade. Antes de inserir a ficha na
tomada eléctrica, certifique-se de que:

* A tomada esta ligada a terra e em conformidade com a lei.

¢ A tomada pode suportar a carga de poténcia maxima do aparelho,
conforme indicado na placa de identificagao do frigorifico.

* A tensdo de alimentacéo esta dentro dos valores indicados na placa
de identificacdo do refrigerador.

* A tomada é compativel com a ficha do aparelho. Se nao, deve pedir
a substituicdo da tomada a um técnico autorizado, nao use cabos de
extensao e/ou fichas triplas.

* Quando o aparelho estiver instalado no local definitivo, o cabo eléctrico
e a tomada devem ser facilmente alcangados.

* O cabo nao deve ser dobrado ou comprimido.

O cabo deve ser verificado periodicamente e substituido somente por
técnicos autorizados.

e O fabricante declina qualquer responsabilidade sempre que estas
medidas de seguranga nao sejam respeitadas.

Inicio do funcionamento do aparelho

Remova toda a embalagem e materiais de embalagem presente no
interior do aparelho e limpe-o com agua e um sabao neutro.

Apos a instalagao, esperar 2 a 3 horas para dar tempo que o frigorifico
estabilize a temperatura pretendida, isto antes de colocar os alimentos
frescos ou congelados dentro do aparelho.

Se o cabo de alimentagéo se desligar, aguarde pelo menos cinco minutos
antes de reiniciar o frigorifico e o congelador. Entao, o aparelho estara
pronto a ser utilizado.

FUNCIONAMENTO
Ligar / Desligar (sem display)

¢ A unidade do termdstato para controlo do aparelho esta localizada
dentro do compartimento frigorifico (Fig.4). Gire o botdo do termdstato
do termostato para além da posicao “0”. A luz fica acesa quando a porta
do frigorifico sta aberta.

Ao girar o botdo para a posicéo “0” desligara o aparelho.

7

f

f

|

Fig.4

Ajuste da temperatura (sem display)

Fig.5

O ajuste da temperatura de ambos os compartimentos (frigorifico e
congelador) é feita por rotagao do botéo do termoéstato (fig. 5).
Seleccione a posi¢do desejada:

* Para temperatura mais fria, gire o botéo até a posicao MAX?8.

* Para temperatura menos fria, gire 0 comando para valores mais baixos,
mais préximos da posicéao “0”.

Ventilador do compartimento do frigorifico
(se existir)

O ventilador esta pré-definido para OFF.
Para o activar, pressione o botao (fig. 6)
Para optimizar o consumo de energia, é recomendado que ligue o

ventilador somente quando a temperatura ambiente for superior a 28

-30°C.

Fig.6
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Ligar / desligar o aparelho (com display)

Aparelho em stand-by: Para desligar os aparelhos TOTAL NO
FROST, seleccione a fungao congelador através do botdo MODE e utilize
as setas 7-8 para visualizar o simbolo -. Para todos os outros modelos,
seleccione a fungao frigorifico através do botao MODE e utilize as setas
7-8 para visualizar o simbolo -.

AVISO:

O produto permanece ligado até que seja removido o cabo de
alimentacéo.

MODE

I

ECO
ENERGY Lock

SUPER SMART SUPER  ICED
FREEZING COOL FREEZING DRINK

* D * XX

ECO LOCK

Fig.7
Regolazione temperatura (com display)

Os valores predefinidos séo: 5 (escala de 1 a 7) para o frigorifico e -18

(escala de -16 a -22) para o congelador.

Depois de desligar ou apos periodo prolongado sem ligar o aparelho,
este sera reiniciado com a temperatura previamente definida.

« MODO DE FUNGAO

Pressionando o botéo de fungdes, é possivel ajustar as temperaturas
do frigorifico e congelador.

Frigorifico

Pressionando o botdo uma vez, ajusta a temperatura do frigorifico.

E possivel definir a posicao desejada usando as setas 7, 8.

Posicao 1: temperatura mais fria; posicao 7 temperatura menos fria.
Se o aparelho for No Frost Total, apds o 1, vai aparecer o modo “H” (férias).
Congelador

Pressionar o botéo duas vezes, para a posi¢ao desejada para ajustar a
temperatura do congelador: -16 é a temperatura menos fria, -22, a mais
fria, seleccionar a leitura desejada e aguardar 3 segundos para que a
temperatura esteja definitivamente definida.

* FUNGCAO ECO ‘/ @

Ao activar esta fungdo, o aparelho otimiza a eficiéncia energética,
definindo automaticamente a temperatura ideal para garantir a
preservacao de alimentos com menor consumo de energia.

Para desligar a fungéo Eco, pressione o botdo novamente.

« FUNGAo BLoauelo (1) / (B

Pressionando o botao Lock, o bloqueio dos botdes é activado (qualquer
outro comando sera ignorado). Para desactivar, pressione novamente
o botéo de bloqueio.

* FUNGAO de SUPER CONGELAGAO @ / @

Para congelar uma grande quantidade de alimentos, é recomendado
que active a fungéo super congelagéo. Para activar a funcéo, pressione
o botdo Super Freezing (SUPER CONGELAGCAO). Esta funcdo sera
activada por 26 a 34 horas (dependendo do modelo). A fungéo desactiva-
se automaticamente ou se pressionar novamente o botdo Super Freezing.
Super fungéo de congelamento ndo pode ser ativada com a fungéo
ECO ativo.

* FRIO INTELIGENTE/FUNGAO BEBIDAS FRESCAS @ / @
Para refrescar rapidamente bebidas, colocar a garrafa no congelador e
activar a fungéo pressionando o botéo frio inteligente/bebidas frescas.
Uma contagem de 30 minutos € iniciada, tempo apés o qual um sinal
acustico de 15 segundos indica que as garrafas de bebidas atingiram a
temperatura fresca pretendida. A fungao pode ser desligada ao pressionar
novamente o botdo.

* FUNCAO DE FERIAS (apenas nos modelos TOTAL NO FROST)
No caso de auséncia prolongada, é possivel utilizar a fungdo de férias.
Esta fungdo permite-lhe desligar o frigorifico, mas o congelador
permanecera ligado. Certifique-se de que removeu todos os alimentos da
zona de frigorifico antes de usar essa fungdo. Para activar o modo, veja
a fungéo frigorifico. Para desactivar esta fungéo, reponha a temperatura
do frigorifico.

* ALARME DA PORTA DO FRIGORIFICO

Se a porta permanecer aberta durante mais de um minuto, o aparelho
emite um sinal sonoro. Pressione o botdo MODE, se vocé quiser
desactivas este sinal.

CONSERVAGCAO

* Para manter o melhor sabor, nutri¢ao e frescura dos alimentos, é
aconselhavel armazena-los no compartimento do frigorifico, como mo-
strado na FIG. 8, certificando-se que todos estdo envolvidos em folha
de aluminio, pelicula plastica ou dentro de recipientes adequados bem
fechados, para evitar a contaminagao cruzada.

Zona do Frigorifico
Frutas / Vegetais

* Para diminuir as perdas de humidade e caracteristicas de frutas e
vegetais, estes devem ser embalados em materiais plasticos, tais
como, por exemplo, peliculas ou pequenos sacos e depois inseridos
no compartimento destinado a frutas/vegetais. Desta forma é evitada a
deterioragao rapida dos alimentos. Estes nao devem estar ao ar, sem
que sejam embalados.

Fig.8

Compartimento para alimentos sensiveis — Frio
(néo existe em todos os modelos)

A zona exemplificada abaixo é recomendado para carnes, peixes,
aves, etc, ndo armazenar frutas e legumes neste compartimento, pois
esses produtos podem congelar.

Produtos No Frost Total

Produtos Estaticos

Produtos de Encastre
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Indicador da temperatura na zona mais fria
(ndo existe em todos os modelos)

Alguns modelos esté@o equipados com um indicador da temperatura
na zona mais fria do compartimento frigorifico para que seja possivel
controlar a temperatura média desta zona.

Este simbolo indica a zona mais fria do frigorifico. (fig. 9)

l Fig.9

Verifiqgue que, no indicador da temperatura, a palavra OK é claramente
mostrada. (fig. 10)

Se a palavra ndo aparece, isto significa que a temperatura é muito
elevada. Nesse caso deve ajustar a temperatura a um ambiente mais
frio e esperar cerca de 10 horas. Verifique novamente o indicador. Se
necessario, proceder a um novo ajuste.

Fig.10

OK

Se forem inseridas grandes quantidades de alimentos dentro do
frigorifico ou a porta deste estiver a ser aberta com muita fre-

quéncia, € normal que o indicador nao mostre o OK. Espere pelo
menos 10 horas antes de ajustar o botao para nova temperatura.

Zona do congelador
E aconselhado o armazenamento de alimentos congelados durante o periodo
de cerca de um més nas gavetas do congelador.
Use a tabela de compartimentos/gavetas que é mostrada. |E3
O processo de congelamento s6 pode ocorrer nestes compartimentos.
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Recomendacoes praticas

Colocar os alimentos nas prateleiras de forma homogénea e bem dis-
tribuidos pelo espago para permitir que o ar circule de forma adequa-
da e arrefega os alimentos.

¢ Evitar o contacto entre os alimentos e as paredes do frigorifico.

* Nao introduzir alimentos quentes dentro do frigorifico, pois podem
causar a deterioragao dos alimentos ja existentes e aumentar o con-
sumo de energia.

* Remova as embalagens dos alimentos antes de inseri-los no frigori-
fico.

* Nao coloque os alimentos em pratos ou outros recipientes a menos
que os tenha lavado previamente.

* Nao obstrua as aberturas de ventilagao de ar frio com alimentos ou
caixas.

* Nao cubra a prateleira de vidro da gaveta de vegetais para permitir a
circulagdo de ar adequada.

* Nao guarde garrafas no congelador, pois podem estourar quando
congeladas.

* Em caso de falta de energia prolongada, manter as portas fecha-
das para que os alimentos permanecem frios tanto tempo quanto
possivel.

¢ A instalacao do aparelho num local quente e humido e as aber-
turas de porta frequentes e grandes quantidades de armazena-
mento de vegetais podem causar a formacao de condensacao e
afectar o desempenho do aparelho.

¢ Para evitar o consumo excessivo de energia nao é recomendada
a abertura frequente ou prolongada das portas.

CONGELACAO

Os alimentos devem ser frescos.

* Congele pequenas quantidades de comida de cada vez, para conge-
lar rapidamente. Nunca exceda a quantidade de alimentos indicada na
placa de identificagao.

* Durante o congelamento ndo abra a porta do congelador.

* Os alimentos devem ser embalados de forma hermética.

* Separe a comida que vai ser congelada daquela que ja esta conge-
lada.

* Mantenha os alimentos congelados em sacos identificados com
rétulos para ter o stock organizado por datas e tipo de alimentos.

* Uma vez descongelados, nao volte a congelar alimentos, deve con-
sumi-los prontamente.

AVISO:

Nao toque nos alimentos congelados, que estao dentro do con-
gelador, com as maos humidas ou molhadas, pois pode causar
queimaduras na pele.

NOTA:

eAparelhos sem visor display

Normalmente néo é necessario regular o botdo do terméstato. Deve
faze-lo apenas no caso de constatar que existe demasiado frio na
zona do frigorifico, entao deve virar delicadamente o botao do termo-
stato no sentido do 0. (fig. 11)

No fim da congelagao volte com o botéo para a posigao normal.

A

Fig.11
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Aparelhos com visor display

Consulte o display Ligar/Desligar (ON/OFF)

Para os aparelhos com congelador NO FROST, activar a fungéo de
CONGELAMENTO SUPER, 8 horas antes de introduzir os alimentos.
Para os demais aparelhos, activar a fungdo de CONGELAMENTO
SUPER no momento da introducéo dos alimentos.

DESCONGELAMENTO

Descongelar o compartimento frigorifico

Durante o funcionamento normal, o frigorifico é automaticamente
descongelado.

Nao ha necessidade de secar as gotas de agua presentes nas
paredes do frigorifico nem de eliminar algum gelo (dependendo dos
modelos). Essa agua que possa existir é transportada para a parte
de tras através do orificio de drenagem que se encontra dentro do
frigorifico, € um processo normal, o calor do compressor faz com que
a agua evapore.

* Mantenha o tubo de drenagem (fig.12) limpo no compartimento do
frigorifico, deve manté-lo livre de agua ou sujidade.

Fig.12

Descongelar o congelador
(modelos estaticos, sem tecnologia NO-FROST)

Quando a camada de gelo presente no compartimento de con-
gelacao exceder 3mm, recomenda-se proceder a descongelacao,
uma vez que esta situacao aumenta o consumo de energia.

1) Gire o botéo para a posigao ,0“ (fig.13)

Fig.13

2) Desligue o cabo de alimentagao.

3) Retire os alimentos congelados e coloque-os temporariamente num
local fresco.

4) Deixe a porta aberta para descongelar mais rapidamente.

5) Recolha a dgua que se acumule no fundo do aparelho.

6) Limpe e seque o congelador.

7) Volte a ligar o cabo de alimentagéo e coloque o botdo do termdstato
na posicao desejada.

8) Espere um momento e reintroduza no congelador os alimentos
congelados.

AVISO:

E absolutamente de evitar o uso de chamas ou aparelhos eléctricos,
tais como aquecedores, produtos de limpeza a vapor, velas, lampadas
de ¢leo e similares para acelerar a descongelagéo.

Nao raspar com uma faca ou objecto pontiagudos para remover o
gelo. Esses objectos podem danificar o circuito de refrigeragao, cau-
sando incéndios ou provocar danos na vista.

Descongelar o congelador
(Aparelhos com tecnologia NO-FROST)

A descongelacéo é automatica.

MANUTENGAO E LIMPEZA

lluminacao (de acordo com o modelo)

Substituicao da lampada

Para substituir a lampada, coloque o botdo do termdstato na posicao 0
e desligue o cabo de alimentacéo. Remova a tampa protetora (fig. 14),
substitua a lampada com uma poténcia igual a indicada na campanula
protectora.

AVISO:

¢ A lampada fornecida com este aparelho é uma lampada especial
utilizavel apenas para o aparelho. Esta ,,Jampada de uso especial“
nao é utilizavel para outros fins na iluminacdo doméstica.

* Nao toque na lampada, se esta tiver estado a trabalhar por um
longo periodo de tempo, pois pode estar muito quente.

lluminacao LED (se existir)

Se o produto esta equipado com luzes LED, entre em contacto com o
Servigo de Assisténcia Técnica em caso de necessidade de substitu-
icdo. Em comparagao com as lampadas tradicionais, os LEDs duram
mais e séo ecologicamente mais correctos.

Limpeza

AVISO:

¢ Antes de cada operacao, retire a ficha da tomada para evitar
choques eléctricos.

¢ Nao atire agua directamente para dentro do frigorifico nem para
o seu exterior. Isso pode levar a oxidacao e danos do isolamento
eléctrico.

IMPORTANTE:

Para evitar fissuras e rachas das superficies internas e pecas
plasticas, siga estas sugestoes:

* Limpe todos os dleos de alimentos que possam aderir e sujar os
componentes de plastico.

* As pecas internas, juntas e pecas externas podem ser limpas com
um pano com &gua morna e bicarbonato de sédio ou sab&o neutro.
Nao use solventes, detergentes com amonio, lixivia ou abrasivos.

* Remova os acessorios, por exemplo as prateleiras do frigorifico e da
porta. Lave com agua quente e sab&o. Lavar e secar completamente.
* A parte de tras do aparelho tende a acumular p6, que pode ser
eliminado com o uso de um aspirador de pé depois de ter desligado
o aparelho da tomada eléctrica. Isso proporciona maior eficiéncia
energética.

POUPANCA ENERGETICA

Para mais e melhor poupanca de, sugerimos:

¢ Instalar o aparelho longe de fontes de calor e sem estar exposto
a luz solar directa. Deve estar numa divisdo bem ventilada.

¢ Evite colocar alimentos quentes no frigorifico para evitar o au-
mento da sua temperatura interna e, consequentemente, provocar
o continuo funcionamento do compressor.

¢ Nao encha excessivamente o frigorifico de alimentos de modo a
garantir a circulacao de ar adequada.

* Descongele o aparelho no caso de haver gelo (ver DESCONGE-
LAMENTO) para facilitar a transferéncia de frio.

* Em caso de falta de energia eléctrica, € aconselhavel que man-
tenha a porta fechada para que se conserve o frio.

¢ Abrir as portas do aparelho o minimo possivel

¢ Evite ajustar o termdstato para temperaturas muito frias.

* Remova com alguma regularidade o p6 presente na parte trasei-
ra do aparelho (ver limpeza).
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EVITAR BARULHOS

Durante o seu funcionamento, o frigorifico emite alguns ruidos absolu-
tamente normais, tais como:

* ZUMBIDO - se o compressor estiver em funcionamento.

* Barulhos do género “rumores”, sussurros e assobios — é o refrigeran-
te que flui através dos tubos.

* “Cliques” — trata-se do desligar do compressor.

Pequenas medidas para reduzir os ruidos de vibragao:

 \er se o0 aparelho ndo esta bem nivelado. Ajuste os pés para alinhar
convenientemente.

* Embalagens ou recipientes que se tocam. Evitar o contacto entre os
recipientes e frascos de vidro que se encontram dentro do aparelho.
* Contacto com moveis ou paredes. Deve instalar o aparelho distante
de outros mdveis ou aparelhos eléctricos.

* Gavetas, prateleiras, caixas podem provocar ruidos. Verifique se a
instalagao dos acessorios internos esté correcta.

NOTA:

O gas refrigerante produz ruido, mesmo quando o compressor
esta desligado, ndao é um defeito, é normal.

Se ouvir um clique no interior do aparelho é normal e deve-se a
expansao dos diversos materiais.

REVERSIBILIDADE DA PORTA

As portas do aparelho pode ser invertidas de modo a permitir a aber-
tura para a direita ou para a esquerda de acordo com a sua necessi-
dade.

AVISO:

¢ A inversao das portas deve ser realizada por pessoal técnico
qualificado.

¢ A inversao das portas nao é coberta pela garantia.

unscrew
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SUSPENDER O USO DO APARELHO

Se o aparelho estiver sem utilizagao por um longo periodo de tempo:
1) Desligue o aparelho (ver Operagéao).

2) Extraia a ficha da tomada ou remova o dispositivo de seguranga.
3) Limpe o aparelho

4) Deixe as portas do aparelho abertas.



PROBLEMAS

lluminacao interior — se a lampada nao
acende.

Se o frigorifico e congelador nao estao a
produzir frio suficiente.

A comida na geladeira congela.

A parte inferior do compartimento frigorifi-
co esta molhada ou tem goticulas de agua
presentes.

Presenca de gotas de agua na parede da
zona de baixo do frigorifico.

Presenca de agua na gaveta dos vegetais

O motor funciona continuamente.

A temperatura de algumas partes externas é
elevada.

A comida congelada esta a descongelar.

Existe condensacao no exterior.

RESOLUGAO DE PROBLEMAS

CAUSAS

* A lampada pode estar queimada.

* Pode nao haver energia eléctrica.

* O interruptor da porta pode estar bloqueado.
* As portas nao estao fechadas.
* As portas sé@o muito frequentemente abertas.

 Configuracéo errada da temperatura.

* O frigorifico e o congelador estao excessiva-
mente cheios.

* A temperatura é muito baixa.

* Nao ha energia eléctrica.

* A parte traseira do aparelho esta muito perto
da parede.

* Pode tratar-se de configuragdo errada da
temperatura.

¢ Alimentos em contacto com a parede interior
traseira do frigorifico.

» O congelamento de muita quantidade de co-

mida provoca um abaixamento da temperatura
do frigorifico.

* Para aparelhos que nao séo NoFrost: o tubo

de drenagem pode estar obstruido.

« E o funcionamento normal do frigorifico.

* Falta de circulagao de ar.

* Os legumes e frutas armazenados tém de-
masiada humidade.

* \Veja se as portas nao estdo bem fechadas.

* Se as portas sdo abertas com muita frequén-

cia.
* Se a temperatura ambiente é muito elevada.

* Se existe uma espessura de gelo de 3 mm ou
mais.

* Presencga do tubo de drenagem de condensa-
¢ao.

¢ A temperatura ambiente estd numa faixa
abaixo classe climatica do produto.

O compressor trabalha raramente

* A porta do congelador nao esté fechada.

* Possibilidade de ambiente muito humido.

REMEDIOS

* Substitua a lampada (consulte a parte do
manual dedicada a “iluminacéo”).

* O cabo de alimentacéo pode nao estar co-
rrectamente ligado a tomada

« Verifique se o aparelho esta desligado. (ver
ajuste de temperatura).

* Certifique-se de que ha corrente eléctrica em
casa.

* \Verifique se o aparelho esta em funcionamento.

* Verifique se as portas e juntas estdo a fechar
correctamente.

e Evite aberturas desnecessarias das portas
por longos periodos de tempo.

* Verifique a posicao do botao de ajuste da
temperatura (veja ajuste da temperatura)

* Aguarde a estabilizagado da temperatura no
frigorifico e congelador.

* Verifique se a temperatura ambiente esta de
acordo com o indicado na placa de identifi-
cagao (veja a parte do manual dedicada a
Instalacao).

* O cabo de alimentagéo pode n&o estar co-
rrectamente ligado

* Verifique se o aparelho esta desligado (ver
ajuste de temperatura)

* Certifique-se de que ha corrente eléctrica em
casa.

* Coloque o aparelho longe da parede (veja a
Instalacéo).

* \erifique a posi¢ao do botéo de ajuste da
temperatura (ver “Ajuste de Temperatura”) e, se
possivel, diminua a temperatura.

* Afaste a comida das paredes do frigorifico.

* Nao exceda a quantidade maxima de comida
que pode ser congelada (ver Congelacao).

 Limpe o tubo de drenagem com algo que
possa entrar no tubo, mas que nao seja afiado
para ndo o danificar e que permita a descarga
da agua.

* Nao é um defeito, € normal (ver Descongelar).

* Verifique se a gaveta de frutas e legumes tem
armazenados alimentos que impecam a circula-
¢ao do ar.

* Envolva as frutas e vegetais em pelicula de
plastico ou dentro de sacos ou outras emba-
lagens ou caixas.

* Certifique-se de que as portas estdo fechadas
e se os selos a fechar correctamente.

* Evite abrir portas desnecessariamente por
longos periodos.

* \erifique se a temperatura ambiente esta de
acordo com as especificagdes da placa de
identificacao

(veja a parte dedicada a “Instalagdo”).

* Regule o terméstato para valores mais baixos
* Descongele o aparelho (ver Descongelar).

« E normal: as temperaturas sao altas para evitar
a formagao de condensacao em certas partes.

* Mova o aparelho para um local mais quente ou
aquega a divisao.

« Verifique se a porta esta fechada e que a junta
de vedacao esta em condigoes e a vedar de
forma adequada.

* Coloque o aparelho num local menos humido.

Se nao consegue resolver os problemas com as sugestdes apresentadas, contacte a Assisténcia Técnica Oficial da marca, fornecendo,
por favor, o tipo de falha e as informacoes sobre o aparelho constantes na PLACA IDENTIFICATIVA DO APARELHO QUE ESTA DENTRO

DO FRIGORIFICO E QUE CONTEM:

* O modelo de equipamento.
¢ O nimero de série.
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Hartelijk dank voor de aankoop van dit product.

Lees deze handleiding aandachtig voordat u uw koelkast in gebruik
neemt, om de prestaties te maximaliseren.

Bewaar alle documentatie voor later gebruik of voor andere
eigenaren.

Dit product is uitsluitend bedoeld voor huishoudelijk gebruik of
vergelijkbare toepassingen, zoals:

- De keuken voor het personeel in winkels, kantoren en andere
werkomgevingen

- Op boerderijen, door klanten van hotels, motels en andere
omgevingen van een woon-type

- Bij bed & breakfasts (B & B)

- Voor catering en soortgelijke toepassingen, niet voor de verkoop.
Dit apparaat mag alleen worden gebruikt voor opslag van voedsel,
ieder ander gebruik wordt als gevaarlijk beschouwd en stelt de
fabrikant niet verantwoordelijk voor eventuele vergetelheden.

Ook is het raadzaam dat u kennis van de garantievoorwaarden
neemt.

VEILIGHEIDSINFORMATIE

De koelkast bevat een koelgas (R600a: isobutaan) en isolerend gas
(cyclopentaan), met hoge milieuvriendelijkheid, die echter ontvlambaar
zijn.

Wij raden u aan de volgende regels te volgen om zo gevaarlijke situaties
te voorkomen:

* Voordat u enige actie onderneemt, haalt u het netsnoer uit het
stopcontact.

¢ Het koelsysteem achter en in de koelkast bevat koelmiddel. Vermijd
daarom schade aan de buizen.

¢ Als in het koelsysteem een lek wordt opgemerkt, raak de achterwand
niet aan en gebruik geen open vlammen. Open het venster en verlucht
de kamer. Bel vervolgens een service center voor herstelling.

* Niet schrapen met een mes of een scherp voorwerp om rijp of ijs
die zich voordoet te verwijderen. Hiermee kan het koelcircuit worden
beschadigd, het koelmiddel kan brand veroorzaken of schade aan uw
ogen berokkenen.

* Plaats het apparaat niet in een vochtige, vette of stoffige plaats, stel het
ook niet bloot aan direct zonlicht en water.

« Installeer het apparaat niet bij de verwarming of brandbare materialen.
* Gebruik geen verlengsnoeren of adapters.

Vermijd hard trekken of vouwen van het netsnoer en raak de stekker
nooit aan met natte handen.

¢ Beschadiging van de stekker en / of het netsnoer, kan leiden tot
elektrische schokken of brand.

* Het wordt aanbevolen om de stekker schoon te houden, elke overtollig
restje op de stekker kan brand veroorzaken.

* Gebruik geen mechanische apparaten of andere apparatuur om het
ontdooiproces te versnellen.

* Vermijd absoluut het gebruik van open vuur of elektrische apparatuur,
zoals kachels, stoomreinigers, kaarsen, olielampen en dergelijke, om
sneller te laten ontdooien.

* Gebruik of bewaar geen ontvlambare sprays, zoals verf, in de buurt van
de koelkast. Dit kan leiden tot een explosie of brand.

* Gebruik geen elektrische apparaten in de voedsel opbergvakken, tenzij
ze van het type zijn dat wordt aanbevolen door de fabrikant.

¢ Plaats of bewaar geen ontvlambare en zeer vluchtige stoffen zoals
ether, benzine, LPG, propaan gas, spuitbussen, lijmen, zuivere alcohol,
enz. Deze materialen kunnen een explosie veroorzaken.

* Bewaar geen geneesmiddelen of onderzoeksmaterialen in de koelkast.
Wanneer het materiaal, dat een strikte controle van opslag temperaturen
vereist, wordt opgeslagen, is het mogelijk dat het een slechte of een
ongecontroleerde reactie veroorzaakt.

* Houd de ventilatie-openingen in het apparaat of in de ingebouwde
structuur, vrij van obstakels.

* Plaats geen voorwerpen en / of containers gevuld met water op de
bovenkant van het apparaat.

*\Voer geen reparaties aan de koelkast. Alle interventies moeten worden
uitgevoerd uitsluitend door gekwalificeerd personeel.

 Dit apparaat mag niet gebruikt worden door personen (inclusief kinderen)
met fysieke, sensorische of mentale handicaps, of een gebrek aan
ervaring of kennis van het gebruik, zonder toezicht van personen die de
instructies hebben gelezen voor gebruik en die direct verantwoordelijk
is voor hun veiligheid.

Zorg ervoor dat kinderen niet in de buurt spelen van het apparaat om
hun veiligheid te bewaren.

Verwijdering van oude apparaat

28

]
Door ervoor te zorgen dat dit product correct wordt verwijderd, voorkomt
u mogelijke negatieve gevolgen voor het milieu en de menselijke
gezondheid. Die zouden het gevolg kunnen zijn van een onjuiste
verwerking van dit product op het einde van zijn levensduur.
Door het apparaat op de juiste manier te verwijderen is het mogelijk om
de waardevolle grondstoffen te herstellen.
Dit apparaat is voldoen aan de Europese richtlijn 2012/19/EU op
afgedankte elektrische en elektronische apparatuur (AEEA).
Het symbool op het product geeft aan dat dit product niet mag worden
behandeld als normaal huishoudelijk afval, het moet in plaats daarvan
worden geleverd naar het dichtstbijzijnde inzamelpunt voor de recyclage
van elektrische en elektronische apparatuur.
Afval verwijderen moet worden uitgevoerd in overeenstemming met de
milieuvoorschriften die gelden voor de verwijdering van afvalstoffen.
Voor meer gedetailleerde informatie over de behandeling, terugwinning en
recyclage van dit product neem contact op met het bevoegde openbaar
ambt (Afdeling Ecologie en Milieu), uw huis afvalophaaldienst of de winkel
waar u het product heeft gekocht.
Snij en verwijder het netsnoer van de stekker.
Voor een juiste verwerking, beschadig de slang niet , want ze bevatten
het koelgas.
Voor het afvoeren van het verpakkingsmateriaal, volg de lokale
regelgeving.

Nakoming

ce

Dit apparaat waarvan de onderdelen zijn bestemd om in aanraking te
komen met levensmiddelen, is in overeenstemming met de eisen van
de EG-Verordening nr. 1935/2004. Het apparaat is in overeenstemming
met de Europese Richtlijn 2004/1 08/EC, 2006/95EC en opeenvolgende
wijzigingen.

INSTALLATIE
WAARSCHUWINGEN:

* Plaats het apparaat niet in een vochtige of natte locatie want deze
kan de isolatie beschadigen en een lek creéren. Bovendien kan
condens zich aan de buitenkant ophopen.

* Plaats het apparaat niet buiten of in de buurt van warmtebronnen
of in direct zonlicht.

Het apparaat werkt goed binnen het bereik van de aangegeven
omgevingstemperaturen:

+10 +32’ C voor de klimaatklasse SN

+16 +32’ C voor de klimaatklasse N

+16 +38’ C voor de klimaatklasse ST

+16 +43’ C voor de klimaatklasse T

(Zie het typeplaatje van het product)

* Plaats geen containers met vioeistoffen bovenop het apparaat.

*Wacht minstens 3 uur na de definitieve plaatsing om het apparaat
in werking te stellen.

1 Zorg ervoor dat de ruimte rond de koelkast geschikt is voor ventilatie.
De afbeelding (fig. 1) toont de minimum ruimte voor de installatie van
de koelkast.

Dankzij een bredere wand, vermindt het elektrisch energieverbruik.
Het gebruik van de koelkast in een ruimte ter grootte van minder dan die
volgens de onderstaande afbeelding (fig. 1) kan leiden tot een verkeerde
werking, harde geluiden en storingen.

Fig.1
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2 Indien aanwezig, installeert de wand spacer in een centrale positie
aan de achterzijde van het apparaat.(fig. 2)

Fig.2

3 Pas de voeten aan om de stabiliteit van het toestel te verzekeren en
trillingen en ruis te voorkomen (fig. 3). Als het voorste deel hoger is dan
de achterzijde, kan de deur gemakkelijker worden gesloten.

&

Fig.3
OPMERKING:

Als uw koelkast in roestvrij staal is of in een andere speciale afwerking,
kan het worden geleverd met een verwijderbare coating die het opperviak

beschermt. Om deze beveiliging te verwijderen, gebruik geen scherpe
voorwerpen die kunnen beschadigen.

Elektrische aansluiting

Na levering, het apparaat verticaal plaatsen en minstens 2 - 3 uur
wachten voordat u deze op de electriciteit aansluit. Voordat u de stekker
in het stopcontact steekt, controleert u of:

* Het stopcontact geaard is en in overeenstemming is met de wet.

* het stopcontact in staat is het maximale vermogen van het apparaat te
dragen, zoals aangegeven op het typeplaatje van de koelkast.

* De voedingsspanning is binnen de waarden die op het typeplaatje van
de koelkast staan.

* Het stopcontact is compatibel met de stekker van het apparaat. Zo niet,
dan verzoeken we de stekker te vervangen door een gereglementeerd
model, gebruik geen verlengsnoeren en / of meerdere aansluitingen.

* Als het apparaat geinstalleerd is, moet het netsnoer en de huidige
contactdoos gemakkelijk te bereiken zijn.

* Het snoer mag niet worden gevouwen of gecomprimeerd.

* De draad moet regelmatig worden gecontroleerd en vervangen worden
alleen door bevoegde technici.

» De fabrikant is niet aansprakelijk wanneer deze veiligheidsmaatregelen
niet worden nageleefd.

Apparaat start-up

Verwijder alle sluitingen / verpakkingen aanwezig binnenin het apparaat
en reinig deze met water en soda of een neutraal schoonmaakmiddel.
Na de installatie, wacht 2 - 3 uur om de koelkast / vriezer te stabiliseren op
normale werkingstemperatuur, voordat u vers of bevroren voedsel in legt.
Als het netsnoer wordt losgekoppeld, wacht ten minste vijf minuten
voordat u de koelkast/ vriezer herstart. Vanaf dan is het apparaat gereed
voor gebruik.

WERKING

In / uitschakelen (zonder scherm)

* De thermostaat ter controle van het toestel binnenin bevindt zicht in het
koelgedeelte (fig.4). Draai de thermostaatknop van de thermostaat om
boven “0” te zetten. Het lampje brandt wanneer de deur van de koelkast
open is.

Als u de knop op “0” draait wordt het toestel volledig uitgeschakeld.

=
/

=40

Fig.4

Temperatuur aanpassen (zonder scherm)

L

Fig.5

* Beide compartimenten worden ingesteld via de thermostaat. (fig. 5).
Selecteer de gewenste positie:

e Voor koudere temperatuur in de koelkast en in de vriezer, draaien in
de richting van MAX?8.

* Voor minder koude temperatuur in de koelkast en in de vriezer, draai
in de richting van 0.

Koelgedeelte ventilator
(indien aanwezig)

De ventilator is standaard ingesteld op OFF.

Om te activeren, drukt u op de schakelaar (fig. 6)

Om het energieverbruik te optimaliseren, is het aanbevolen dat
u de ventilator alleen inschakelt wanneer de temperatuur van de
omgevingslucht hoger is dan 28 tot 30 ° C.

Fig.6
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Inschakelen aan / uit Display (Met display)

Product op stand-by: Om de total NO FROST producten af te
sluiten, selecteert u de vriezer functie door op de MODE knop MODE te
drukken en maak gebruik van de pijlen 7-8 om het symbool te visualiseren
-. Voor alle andere producten, selecteert u de koelkast functie met de
MODE-knop en maakt u gebruik van de pijlen 7 - 8 om het symbool te
visualiseren -.

Aanwijzing:

Het product blijft ingeschakeld tot het snoer wordt verwijderd.

MODE SETTING

ECO LOCK

ECO
ENERGY LocK

SUPER SMART SUPER  ICED
FREEZING COOL FREEZING DRINK

*EEB * 2B

Fig.7
Regolazione temperatura (Met display)

De vooraf ingestelde waarden zijn: +5 (range +1 + +7) voor de koelkast
en -18 (bereik -16 + -22) voor de vriezer.

Na het uitschakelen of na een lange uit-periode start het toestel opnieuw
op met de eerder ingestelde temperatuur.

* FUNCTIE MODUS @

Met de Mode knop, stelt u de temperatuur van de koelkast en de vriezer in.
koelkast

Als u op de Mode knop drukt, past u de temperatuur van de koelkast aan.
Nu is het mogelijk om de gewenste positie in te stellen met de pijlen 7, 8.
Positie 1: de koudste stand; positie 7 minste koude instelling.

Als het apparaat een Total No Frost-type is, zal in positie 1, H (Holiday)
wordt weergegeven.

vriezer

Als u 2 keer op de Mode knop drukt, kan de gewenste positie voor de
vriezer worden aangepast:, -16, minder koud, -22, kouder, selecteer de
gewenste temperatuur en wacht 3 seconden voordat de temperatuur
wordt ingesteld.

* ECO FUNCTIE / @

Door deze functie te activeren, optimaliseert het apparaat de energie-
efficiéntie door automatisch de ideale temperatuur voor het conserveren
van voedsel met het laagste energieverbruik in te stellen.

Voor het uitschakelen van de Eco-functie, drukt u nogmaals op de knop

* LOCK FUNCTIE @/ @

Als u op de knop Vergrendelen drukt worden de toetsen vergrendeld
(een andere opdracht worden genegeerd). Om te desactiveren, drukt u
nogmaals op de knop Vergrendelen.

* FUNCTIE SUPER invriezen @/ @

Om een grote hoeveelheid in te vriezen, wordt de Super invriezen-knop
aanbevolen. Om de functie te activeren, drukt u op de Super Freezing
knop. Deze functie wordt geactiveerd gedurende 26 tot 34 uur (afhankelijk
van het model). De functie wordt automatisch uitgeschakeld of door
opnieuw te drukken op de Super Freezing knop.

Super Invriezen functie kan niet worden geactiveerd met ECO-functie
actief.

* SMART COOL / iced drank FUNCTIE @ / @

Om snel koele drankjes te maken, zet de fles in het vriesvak en activeer
de functie door op slimme koel / ijs dranktoets.

30 minuten beginnen af te tellen, na 15’ klinkt er een signaal , de fles
heeft de ideale koeling bereikt. De functie kan worden uitgeschakeld door
nogmaals op de knop te drukken.

¢« VAKANTIE FUNCTIE (alleen bij TOTAL NO FROST TOESTELLEN)
Bij langdurige afwezigheid, is het mogelijk om de vakantiefunctie te
activeren.

Met deze functie kunt u de koelruimte uitschakelen, terwijl het vriesvak
blijft branden. Zorg ervoor dat u voedsel uit de koelkast verwijdet voordat
u deze functie activeert. Voor het activeren zie de koelkast functie Mode.
Om deze functie uit te schakelen, stelt u de temperatuur van de koelkast
terugin.

* KOELKASTDEUR ALARM
Als de deur meer dan een minuut open blijft staan , geeft het toestel
een akoestisch signaal. Druk op de MODE-toets als u het wilt dempen.

BEWARING

* Om de beste smaak, voedzaamheid en de versheid van voedsel te
behouden, is het raadzaam om ze op te slaan in het koelgedeelte zo-
als aangegeven in fig. 8 hieronder, en zorg ervoor dat de etenswaren
zijn verpakt in aluminium of plastic of in geschikte gesloten doosjes om
kruisbesmetting te voorkomen.

Koelkast zone
Fruit / Groenten

* Groenten en fruit verliezen vocht maar kan verminderen door ze te

verpakken in plastic zoals bijvoorbeeld folie of zakken en vervolgens

in de fruit / groenten zone te leggen. Op deze wijze wordt snel bederf
vermeden.

ZONA FRIGO

./_

Koelvak - Chill

(niet alle modellen)

De zone hieronder getoond wordt aanbevolen voor vlees, vis, gevogel-
te, enz.; geen groenten en fruit bewaren, omdat ze kunnen bevriezen;

Totaal No Frost Producten

Statische Producten

Inbouw Producten
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Temperatuur display in de koudste zone
(niet alle modellen)

Sommige modellen zijn voorzien van een temperatuur display in de ko-
elruimte in de koudste zone, die de gemiddelde temperatuur aangeeft.
Dit symbool geeft de koudste zone van de koelkast aan. (fig. 9)

Fig.9

Controleer of op de temperatuur display het woord OK duidelijk blijkt.
(fig. 10)

Indien het woord niet wordt weergegeven, betekent dit dat de tempera-
tuur te hoog is:

stel de temperatuur op een koelere temperatuur in en wacht ongeveer
10 uur. Controleer de display: indien nodig, overgaan tot een nieuwe
aanpassing.

Fig.10

OPMERKING:

Als grote hoeveelheden voedsel in 1 keer in de koelkast wordt
geplaatst of de deur van de koelkast wordt vaak geopend, is het
normaal dat de display geen OK aangeeft. Wacht minstens 10 uur
voordat u de knop naar een hogere stand brengt.

Vriezer zone

Bevroren voedsel kan ongeveer een maand in de lades worden opgeslagen.

Gebruik de onderstaande tabel voor de lades.  |E3
Invriezen kan alleen plaatsvinden in deze lades.

vARSYGRET

o
i
D
B

Praktische aanbevelingen

Plaats het voedsel op de leggers op een homogene wijze zodat de
lucht goed kan circuleren en te koelen.

*Vermijd contact tussen het voedsel en de wanden van het koel-
gedeelte.

* Plaats geen heet voedsel in de koelkast : deze kunnen het aa-
nwezige voedsel verslechteren en het energieverbruik verhogen.

* Verwijder de verpakkingen van voedingsmiddelen voordat u deze in
de koelkast plaatst.

* Plaats geen borden of andere bewaardozen, tenzij tevoren ge-
wassen.

» Zorg ervoor dat de koude lucht ventilator niet wordt afgesloten door
voedsel.

* Bedek de glazen plaat van de groentelade niet om een goede lucht-
circulatie te garanderen.

¢ Plaats geen flessen in de vriezer, ze kunnen barsten wanneer ze
worden bevroren.

¢ In het geval van langdurige stroomuitval, houd de deuren geslo-
ten, zodat voedsel zo lang mogelijk koud blijft

¢ Installeer het apparaat niet in een warme en vochtige plaats,
vermijd frequente deuropeningen sla geen grote hoeveelheden
groenten op. Dit kan leiden tot de vorming van condens en de
prestaties van het apparaat zelf beinvioeden.

* Om een groot energieverbruik te voorkomen, voorkom frequent
of langdurig openen van de deuren.

INVRIEZEN

* Levensmiddelen moeten vers zijn.

* Vries kleine hoeveelheden voedsel in om sneller in te vriezen.
Overschrijd nooit de maximale hoeveelheid die is aangegeven op het
typeplaatje.

* Tijdens het invriezen, de deur van de vriezer niet openen.

 \Voedsel moet luchtdicht worden verzegeld.

* Hou bevroren voedsel gescheiden van nog in te vriezen voedsel.

 Label zakken of bewaardozen voor het inventariseren van diepvrie-
sproducten.

* Eenmaal ontdooid, voedsel nooit opnieuw invriezen en snel gebrui-
ken.

WAARSCHUWING:
Raak geen bevroren voedsel aan met vochtige of natte handen
want het kan brandwonden veroorzaken.

OPMERKING:

* PRODUCTEN zonder display

Normaal is het niet nodig om in te grijpen met de thermostaat.
Alleen in het geval dat de producten in de koelruimte te sterk
afkoelen, voorzichtig de thermostaatknop naar 0 draaien. (fig. 11)
Op einde van de bevriezing, de knop terug plaatsen op de gebrui-
kelijke plaats.

Fig.11
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Producten met display

Zie Schakel AAN / UIT Display

Voor producten met een NO FROST vriesvak, activeert u de SUPER
VRIEZEN functie 8 uur voor de voedingsmiddelen worden ingelegd.
Voor de andere producten, activeert u de SUPER VRIEZEN functie op
het moment van invoering van de voedingsmiddelen.

ONTDOOIEN

Het ontdooien van het koelgedeelte

Tijdens de normale werking, wordt de koelkast automatisch ontdooit.
Het is niet nodig om de waterdruppels op de achterwand te drogen of
de vorst (afhankelijk werking) te verwijderen.

Het water wordt getransporteerd naar het achterste gedeelte langs de
afvoeropening en verdampt met de de warmte van de compressor.

* Houd de afvoerleiding (fig. 12) schoon in het koelgedeelte en hou het
vrij van water.

Fig.12

Het ontdooien van het vriesvak
(statische producten zonder no-frost technologie)

Wanneer de ijslaag in het vriesvak 3 mm overschrijdt, wordt aan-
bevolen door te gaan met het ontdooien aangezien daardoor het
energieverbruik stijgt.

1) Draai de knop naar de stand ,,0“ (fig. 13)

Fig.13

2) Verwijder het netsnoer.

3) Verwijder de diepvriesproducten en plaats ze tijdelijk op een koele
plaats.

4) Laat de deur open om snel te ontdooien.

5) Verzamel het water op de bodem van het product.

6) Droog de vrieskast.

7) Sluit het netsnoer en stel de thermostaatknop in de gewenste stand.

8) Wacht even en plaats de diepvriesproducten opnieuw in de vriezer.

WAARSCHUWING:

Vermijd ten stelligste het gebruik van open vuur of elektrische appara-
ten, zoals kachels, stoomreinigers, kaarsen, olielampen en dergelijke
om de ontdooi-fase te versnellen.

Schraap niet met een mes of met een scherp voorwerp om rijp of ijs te
verwijderen. Deze kunnen het koelcircuit beschadigen, de lekkage kan
leiden tot brand of schade aan uw ogen.

Het ontdooien van het vriesvak
(NO-FROST producten)

Ontdooien gebeurt automatisch.

ONDERHOUD EN REINIGING

Verlichting (afhankelijk van het model)

Vervanging de lamp

Om de lamp te vervangen, plaatst u de thermostaatknop op 0 en
koppelt u het netsnoer los. Verwijder de beschermkap (fig. 14), vervang
dan de lamp met een vermogen volgens deze aangegeven op de
beschermkap.

WAARSCHUWING:

¢ De gloeilamp geleverd met dit apparaat is een ,,bijzondere lamp*
alleen bruikbaar met het bijgeleverde apparaat. Deze ,,speciale
lamp* is niet geschikt voor huishoudelijke verlichting.

* Raak de lamp niet aan als deze lang heeft gebrand, want het kan
erg heet zijn.

LED-verlichting (indien aanwezig)

Als het product is uitgerust met LED-verlichting, neem dan contact op
met de Technische Dienst in geval van vervanging.

In vergelijking met traditionele gloeilampen gaan LED's langer mee en
zijn ze milieuvriendelijk.

Schoonmaken

Instructies:

*Voor elk gebruik, verwijdert u de koelkast stekker uit het stop-
contact om elektrische schokken te voorkomen.

* Giet geen water direct op de buiten-of binnenkant van de
koelkast zelf. Dit kan leiden tot oxidatie en beschadiging van de
elektrische isolatie.

BELANGRIJK:

Om te voorkomen dat binnenwanden en kunststof onderdelen
scheuren, volgt u deze instructies:

* Veeg eventuele spijsolién op kunststof onderdelen weg.

¢ De interne onderdelen, manden en externe onderdelen kunnen
worden schoongemaakt met een doek met warm water en een neu-
trale zeep. Gebruik geen oplosmiddelen, ammoniak, bleekmiddel of
schuurmiddelen.

* Verwijder de accessoires, bijvoorbeeld, de planken van de koelkast
en de deur. Was in een heet sopje. Afspoelen en goed drogen.

* De achterkant van het toestel heeft de neiging om stof te verza-
melen. Verwijder deze met een stofzuiger, na het uitschakelen en
loskoppelen van het apparaat uit het stopcontact. Dit zorgt voor meer
energie-efficiéntie.

ENERGIEBESPARING

Om meer energie te besparen, raden wij aan:

¢ Installatie van het apparaat uit de buurt van warmtebronnen
houden en niet blootstellen aan direct zonlicht en in een goed
geventileerde ruimte.

¢ Vermijd het gebruik van warm voedsel in de koelkast om te voor-
komen dat de interne temperatuur te hoog wordt en daarmee de
constante werking van de compressor veroorzaakt.

¢ Plaats geen overdreven hoeveelheid voedsel in de koelkast
zodat een goede luchtcirculatie gegarandeerd blijft.

* Ontdooi het apparaat in het geval er ijs (zie ONTDOOIEN) om de
overdracht van kou te vergemakkelijken.

¢ In geval van afwezigheid van elektrische energie, is het raadza-
am de koelkastdeur gesloten te houden.

* Open of houd de deuren van het apparaat zo weinig mogelijk
open

¢ Vermijd het instellen van de thermostaat op te koude tempera-
tuur.

*Verwijder stof aanwezig op de achterkant van het apparaat (zie
REINIGING).
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GELUIDEN VERMIJDEN

Tijdens de werking maakt de koelkast een aantal volstrekt normale
geluiden, zoals:

* ZOEMEN, de compressor draait.

* gerommel, geritsel en gesis, het koelmiddel stroomt door de buizen.
* Tikken en klikken, de compressor schakelt uit.

Kleine maatregelen om de vibratie-geluiden te verminderen:

* Het apparaat staat niet waterpas: Stel de beweegbare rechtlijnig op.
* Doosjes raken elkaar: vermijd contact tussen de doosjes en bokalen.

* Het apparaat staat in contact met andere toestellen: Installeer het
toestel op afstand van andere meubels of elektrische apparaten.

» Laden, rekken, bakken trillen: Controleer de juiste installatie van de
interne accessoires.

LET OP:

Het koelgas produceert geluid ook wanneer de compressor uit is,
het is geen defect, het is normaal.

Als u een klikkend geluid in het apparaat hoort, is het normaal als
gevolg van de uitzetting van de verschillende materialen.

OMKEERBAARHEID VAN DE DEUR

De deuren van het apparaat kunnen met de opening naar rechts of 8 3

links worden gemonteerd

LET OP: 2

* Omkering van de deuren moeten worden uitgevoerd door gek-

walificeerd technisch personeel.

* Omkering van de portieren wordt niet gedekt door de garantie. L 1
9

1

10

HET APPARAAT NIET IN GEBRUIK

Als het apparaat niet wordt gebruikt gedurende lange tijd:
1) Zet het toestel UIT (zie bediening).

2) Trek de stekker of verwijder de veiligheidsvoorziening.
3) Maak het apparaat schoon

4) Laat de deuren van het apparaat openen.
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PROBLEEM

De binnenverlichting gaat niet aan.

De koelkast en de vriezer zijn niet koud
genoeg.

Het eten in de koelkast bevriest.

De bodem van de koelruimte is nat of er zijn

druppeltjes aanwezig.
Aanwezigheid van druppels of water op de
achterwand van de koelkast.

Aanwezigheid van water in de groentelade.

De motor draait continu.

De temperatuur van externe onderdelen is
hoog.
Het bevroren voedsel ontdooit.

Condensatie aan de buitenzijde.

PROBLEEMOPLOSSING
OORZAAK

* De lamp is doorgebrand.
* Elektriciteit is afwezig.

* Deur schakelaar wordt geblokkeerd.

* De deuren zijn niet gesloten.

* De deuren worden vaak geopend.
* Verkeerde instelling van de temperatuur.

* De koelkast en vriezer zijn overmatig gevuld.

* De temperatuur rondom is te laag.

* Geen stroom.

* De achterkant van het apparaat is te dicht bij
de muur.

« \erkeerde instelling van de temperatuur.

* Het eten staat in contact met de achterwand.
* De bevriezing van teveel vers voedsel veroor-

zaakt een verlaging van de temperatuur van de
koelkast.

* Producten die niet NoFrost zijn: de afvoer-
slang kan worden verstopt.

* Normale werking van de koelkast.

* Gebrek aan luchtcirculatie.
¢ Groenten en fruit met te veel vocht.

¢ De deuren zijn niet gesloten.
* De deuren worden vaak geopend.

* De omgevingstemperatuur is erg hoog.

* Dikte van vorst meer dan 3 mm.
¢ Aanwezigheid van de condensaatafvoerlei-
ding.

* De omgevingstemperatuur ligt lager dan de
klimaatklasse van het product.

De compressor start zelden

¢ De deur van de vriezer is niet gesloten.

¢ Omgeving te vochtig.

OPLOSSING

* \Vervang de lamp (zie verlichting).

* Het netsnoer is niet goed aangesloten

* Controleer of het apparaat is uitgeschakeld.
(zie Temperatuur aanpassing).

* Zorg ervoor dat er stroom is in huis.

» Controleer of de stroom actief is.

» Controleer of de deur en pakkingen goed
sluiten.

* Vermijd onnodig lang openen van de deuren.
* Controleer de stand van de draaiknop of de
temperatuur en, indien mogelijk, stel koeler (zie
Temperatuuraanpassing)

* Wacht tot de stabilisatie van de temperatuur
van de koelkast of vriezer.

» Controleer of de omgevingstemperatuur in
overeenstemming is met wat is aangegeven op
het typeplaatje (zie Installatie).

* Het netsnoer is niet goed aangesloten
 Controleer of het apparaat is uitgeschakeld
(zie Temperatuuraanpassing)

e Zorg ervoor dat er in de woning stroom is.

* Beweeg het apparaat van de muur (zie
Installatie).

» Controleer de stand van de draaiknop of de
temperatuur (zie Temperature Adjustment) en,
indien mogelijk, instelling verlagen.

* Haal het voedsel uit de achterwand van de
koelkast.

» Overschrijd de maximale hoeveelheid in te
vriezen (zie Invriezen).

* Reinig de afvoerbuis met een stok of iets
dergelijks om de afvoer van water mogelijk te

maken. . .
* Het is geen gebrek (zie Ontdooien).

 Controleer of de glazen vakken in uw gro-
entenrek niet zijn bedekt met voedsel die de
luchtcirculatie voorkomen.

» Wikkel het fruit en de groenten in kunststof-
materialen zoals bijvoorbeeld films, zakken of
doosjes.

* Zorg ervoor dat de deuren gesloten zijn en ga
na of de afdichtingen goed sluiten.

* VVermijd onnodig open deuren voor een bepa-
alde periode.

* Controleer of de omgevingstemperatuur in
overeenstemming is met de specificaties op het
typeplaatje

(zie Installatie).

* Zet de thermostaatknop laag / De display toont
een warmere temperatuur.

* Ontdooi het apparaat (zie Ontdooien).

* Het is normaal: de temperaturen zijn hoog om
de vorming van condens op bepaalde onderde-
len te voorkomen.

» Verplaats het apparaat naar een warmere of
verwarmde kamer.

e Zorg ervoor dat de deur gesloten is en dat de
pakking goed afdicht.

* Plaats de eenheid in een minder vochtige
ruimte.

INDIEN U het probleem niet hebt opgelost, contacteer het Service Center, geef het type storing EN DE INFORMATIE OP DE PLAAT VAN
DIT APPARAAT AAN (bevindt zich in het koelvak):

* Het model van het toestel.
¢ Het serienummer van het toestel.
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(IAHPO®OPIEX I'TA THN AX®AAEIA

(ETKATAXTAZH

(AEITOYPIIA

CYNTHPHZH

(KATAYYEH

(AIOYYEH

(CYNTHPHZH KAI KAGAPIZTMOX

(EEOIKONOMHZH ENEPTEIAX

(AIIO®YTH ®@OPYBQAOYE AEITOYPTIAY

(AAAAI‘H XTH ®OPA ANOITMATOX THX IIOPTAX.

@HENEPI‘OHOIHZH THX XYXKEYHX

@AABEE KAI AIIOKATAXTAYXH TOYX
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Yag evxaplotovpe Tov emhé§ate avtod TO TPOIOV pag

AwaPdaote mpocekTikd TIg 0dnyieg Tov epiéxet To PifAio 0dnyLwVY MOV KpaTATE
OTA XEPLA GAG , TIPLY SOKIPAGETE VA AEITOVPYTOETE TN GVOKEVT. AKOAOVODVTAG
T16 08N yieg Aertovpyiag e§acpalilete Tig péyloteg emdooels.

@Dulagte To PiPhio 0dnytwv ya peAdovTikn Xpiion 1 ya va To tapadwoete
padi pe Tn GVOKELT) GTOV EMOPEVO ISLOKTHTN.

H ovokevi) auTi} TPOoOPileTal AOKAEIGTIKA YL OLKLAKT XP1IOT 1} Yo TApOpOLEG
TPOG AVTHV XPHOELG OTWG:

- XP1iON OF XWPO ECTIACTG TPOGWTIKOD € KATACTHUATA Kat AANOVG XDpOvg
epyaciag .

- og aypotika kataldpata 1} §evodoyeia yia xpion and tovg medteg , o€
Eevwveg (B & B)

- and etaipeieg catering kat Tapepu@epeic aAld oxt yia xpron o€ onueia
TIOANOTG.

H ovokev] auTi) KATACKEVAGTIKE ATOKAELGTIKA YA TNV GUVTI pOT) TPOPIHwV
I XP1O1) TNG GLOKEVNG Yia SLa@opeTikd okomo pnopei va anofei emkivévvn
Kal 0 KATAOKEVAoTHG dev @éper kapia evBbvy ya TvXov {nuiég mov pumopei
va ipokAnobyv.

Ta v Sikn oag e§aopddion Safacte TPOCEKTIKA TO KEINEVO TV OpwV
gyyonorng.

ITAHPO®OPIEX I'TA THN AX®AAEIA

To yvysio mepiéxet YukTiko aéplo (R600a: 160BOVTAVIO) KAt HOVOTIKO aéplo
(cyclopentane), agpia eEatpetid @Ak Tpog To meptPAAov Kaitot ebPAeKTa .
Ta TV amo@uyn aTvXNUATEV Kat TRV ac@ali Xpron TnG CVOKEVIG
akoAovOeite TIg o KATW 0dNyigs:

o IIpwv amd kabe epyacia kabapiopod ,ovvripnong 1 déAlo NG cvokeviig,
PPOVTICTE VA TNV amocuvdéeTe amod To SikTvO Tapoxri NAEKTPIKIG EVEPYELAG.
 To Yok Tk kKbkAwpa PpickeTal péca Kat 6To TowW PéPOG TIG GVOKELTIG TPOG
TOUTO TTPOGEXETE VA PNV TPOKANEGETE {NULd OTIG CWANVAOOELG .

«Edv Stamotwoete Stappor) 61o diktvo Yyo&ng arogiyete va éAOete ot emagn
Kat va kdvete xprion yvpvig Aoyas. Avoi§te apéowg to tapdBupo ya va
egagploTei 0 xwpog kat kKaAéoTe auéows To SiKTVO TEXVIKNG VTOoTHPIENG yia
™mv anokatdotacn tng {nuidg.

o Mnv dokipdoete Ta agaipécete pe paxaipt ij AANO aypunpo avrikeipevo To
TAYo OV umopei va £Xel oxXNUATIOTEL. Me auTd TO TpOTO VTIAPXEL KivOVVOG
va tpokalécete (i 6To YukTIKO KOKAwpa, avagledn f va tpavpatioete
Ta HATLA GAg.

o Mnv S0KIHAGETE VA EYKATACTIGETE T} GVOKELT) OE VYPO, Atydracpévo xwpo,
unv v agivete ektedeipévn otov nALo 1) T Ppoxi.

* Mnv tomoOeteite Tn GVOKEVT KOVTA O OeppavTikd owpata 1} o DPAEKTA
VA

« Mnv doxipdoete va ovvdéoete T ovokevi} pe Ty Porfeia makavtélag kat
avtantopa.

o Mnv tevtwvete 1j Tuliyete, Toakilete To kakwdio pnv akovpmdre Ty Tpifa
ue Bpeyuéva xépra.

« Mnv ipokaleite 9Bopég otny npifa 1} 670 kakwdio ylati pmopei va yiver
artia TPOKANONG TVpKayLdg 1) nAekTpomAniiag .

eAwatnpeite Ty ipila kabapr) ,n Tapoveia Ppwptds endvew otn Tpila propei
va yiver artia mopkayig .

» Mnv xpnotponoteite texvikd 1) dAAa péoa yia va emtaxvvete v Stadikacia
anoyvEng

o Mnv dokipdoete va XpnotHomotjoeTe yopuviy AOya 1 KAamwota nAEKTPIK
ovokev| Owe Bepudotpa, kaBapiotn atpo ,kepi Aapra elaiov € Tapopota
Yo va gmtaxvvete v Stadkacia andyving..

Mnv xpnowponoteite i amoOnkeveTe KOVTA GTO YVYEIO ,YEKAGTIPEG HE
e0QAeKTA VKA OMwG oTpéL pmoytds . Mmopei va mpokAnOei mupkayid 1
&kpnin.

* Mnv xpnoponoteite nAekTpikés ovoKkeVEG 6TO Bdlapo cvvtnpnong mapd
HOVo av prTa TPOPAETETAL ATO TOV KATACKEVAOTH..

o Mnyv tomofeteite KOVTA ) péoa T GVOoKEVT) EVPAEKTA VAKAE OTIWG aBépa
,Beviivn ,GPL, a¢pio mpomaviov, @LaAeg ompét ,k0AAes, kabapo ovomvevpa
KkAn. Ta vAikad avta propei va ekpayodv. Mnv tomodeteite papuaka 1
£PYACTIPLAKO VAIKO pEGA GTO YYEio ,0VGiEG Ot 0ToiEG anaiTovv aTtabepo
€éleyxo TG Beppokpaciag cvvtipnong dev mpémer va torobeTodvrar oTo
Yoyeio yati avtod evéxet kivévvo

o Alatnpeite TOVG AYwYoUG eEaepLopOD TG GVOKEVTIG AVOIKTOVG . Atatnpeite
TOVG AywyovGs eEAEPIGIOD TOV EVTOLXIGROD TG GVOKEVTG KaBapovg.

o Mnyv tomoBeteite avrikeipeva 1} doxeia yepdta pe vepo oTo EMAve pépog
TNG GVOKELT|G.

» Mnv 30KI1d0ETE Va ATOKATAGTIOETE HOVOL Gag TVXOV PAAPEG TV pmropei va
epgavicBoiv .Kabe enépPaocn amokarastaong PAapng oty cvokevn mpémet
va yivet and emayyeApatia TEXVIKO.

« H ovokevn avtr) dev mpémet va xpnowpomoleitat and dropa pe HELWHEVES
YUXOOWUATIKEG IKAVOTNTEG Kat and Ta madid ,kabws kat and aropa mov
Sev £X0VV IPOYEVEGTEPT EUTEIPIA GTNV XPIOT) TAPOUOLWY GVOKEV®Y, 1) dev
Yvwpilovv To TpoTo AerTovpyiag TG ovykekpipuévig ovokevig. H xprion g
OUOKEVIG Ao Ta TpoavagepBivta dropa Tpémel va yivetat TaAvTa pe Ty
enifAeyn atopwv mov éxovv draPdoet TG 0dnyies kat Oa gépovv Ty evBHVH
Y Ty ac@ddeia Twv TpoavapepOEvTwy.

Anoppryn TG TAALA§ CVOKEVNG

Befawwbeite yla TNy 6woti anocvpon tng cvokevii .Me avtoé to Tpomo
ovupalete oTnV ano@uyn TpokAnong Nuav oto tepPailov kat Ty vyeia
OV S1aQOopeTIKA pmopei va TpokAnBovY and TV un TPOGHKOVGA ATOGVPOT)
TIG GVOKELIG 6TO TEAOG TOV KVKAOV {wijG TNG..

H owotn andovpon g cvokevns egacpalifel tny avakvklwon xpriowo
VAKOV.

H ovokevn avt @épet onpuaven cvppatotnrag pe Ty vwaptOu. 2012/19/
EU Evpwmaikn odnyia yia Tnv anocvpon nAEKTPIKOV Kat NAEKTPOVIK@OV
ovokevwv(WEEE).

To obuPfolo eMAvVw 0T CVOKEVH eMIoNuUaivel OTL avTh) dev pnopei va
AVTIPETOTI{ETAl WG £Va KOLVO OLKLAKO amoppiupa Kat OTL TPEMEL Va
napadidetat oto MTAncIEGTEPO oNuEio amdcVPonG NAEKTPLKOY Kat
nAektpovikod eEomAtopov.

H andéovpon TG GUCKEVHG TPEMEL VA YiveL GOUQWVA [E TNV 1GXDOVOA Yia
aUTEG TIG GVOKEVEG vopoDesia ardovpong.

Ta tepLocdTEPEG TANPOPOPIES YA TV AVAKTION Kl amdGvpon avThg THG
OUOKELT|G iPEMeL va anevBvesTE GTIG KATA TOTOVG appddieg vmnpecieg
(ITpootaciag Tov IeptBAANovTog) 1) 6TO KATAGTN A ATTO TO OTTOI0 ayopdoate
TN GUOKEVT|.

Koyte kat KataotpéyTe To KAAOSL0 TAPOXIIG KAt TNV TPila TG GVeKEVNG,TPLY
™V TapadwoeTe yia andcvpo .

Ewg 0Tov amocvpete T GVOKEVT pny mpokaleite 9OOPEG 6TO YVKTIKO
KOKAwpa ylati TepIEXEL YUKTIKO VYpO.

H anéovpon tov VAKOV GVOKEVAGIAG TTPETEL VA YIVEL COUPOVA pE TNV
1exvovoa vopodeaia.

CUUPOPPWOT)

ce

Ta pépn TnG cvokeLVHG TOL pnopei va EAOoVV o emagr) pue TPOPLUA TARPOVY
Tig podiaypagés tng v apiBu.1935/2004 Evpwnaikng odnyiag. H cvokevn
mAnpoi TG vtapOp Tig v p1Bp 2004/1 08/ EC, 2006/95EC evpwmaikég
0dnyieg kat Tig Tpomomo|oEL TOV akoAovOnoav.

EIKATAXTAZH

EIIIXHMANZXEIX:

» Mnv eykaBiotarte Tn GGKELT) G XWPOVG VYPOVG 1} PPEYHEVOVG Yrati propei
va ennpedoet TV povwon kat va tpokAndovv diappois. Extog twv dAAwv
oty e§WTEPIKT) EMPAVELA TIG CVOKEVIG Propei va oxnpatioBei vypacia.

o Mnyv ag@rjvete ) cvokevn extedeipévy otov RAto kat Ty Bpoxi 1 ot Tyég
OeppotnTag.

Avddoya pe TNV KAIHATIKH KATYOPia 6TV OToia avijKeL i) GUOKEVH AetTovpysei
owoTd og TEPIPAANOV pe TIG M0 KATw Beppokpacies:

+10 +32°C kApatikn katnyopia SN

+16 +32°C kApatiki katnyopia N

+16 +38°C khpatikn katnyopia ST

+16 +43°C kApatikn katnyopia T

(Ta oTOLXELL AVAPEPOVTAL GTIV ETIKETA TIG GCVGKEVIG)

« Mnv tomoOeteite endvw oty cvokevn doxeia pe vypa.

« MV £VEPYOTIOUGETE TI) GVOKELT) TIPLY TEPAGOVY 3 WPEG ATTO TNV EYKATACTACT)
TIG 0TO pdvIpo Xwpo Aettovpyiag .

1 ABeaiwBeite 6T 0 EAevBepog xwpoG yOpw amo Tr GVGKELT) EMAPKEL yLa TOV
egaepiopo G . Xto oxédio (euk.1) amekovileTar 0 EAAXIOTOG ATAITOVUEVOG
KEVOG XWPOG YOpw amd To Yyuyeio. Agrivovtag £va kevo peta&d Tov Toiyov kat
TI|G GVOKEVNG HELWVETAL T} KaTavdAwon evépyetag . H Aetovpyia tng ovokevrig
OE WIKPOTEPO XWPO ATIO EKEIVO IOV AVAPEPETAL GTV £1K. 1 pwopei va emnpedoet
™ 6woTH AetTovpyia NG 6VoKeLIs, va Tpokalécet BopvPovg kat PAafes.

Ew.1
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2.0mov vrapxet TomoOETEIGTE TOV AMOGTATH GTO KEVTIPO GTNV TAATH TN
ovoKevNG. (e1k.2)

(Y@

3 PvBpiote ta todapdaxia yia va e§ac@alioete Ty 6TabepdTnTA TNG GLOKEVTG
Kat va ano@uyete Tprypovs kat Gopipoug (euc.3) eav n epnpdodia pepia g
GUOKEVNG Eival VIEPVYWUEVT) OE GXECT) e TNV TOW ,)| TOPTA KAEIVEL TTLO

£UKOAa .(€1k.3)

(e1k.2)

—_— S = —

HMEIQZH :
Eav 1o yuyeio oag eivat inox 1} £xet dANo @uvipiopa, givat KaAvUpEVO HE pua
TPOCTATEVTIKY EMEVOVOT. MNV XP1|GIUOTIOLEITE AU PA AVTIKEIPEVA YIa VAL
a@aipéoete auth TNV en€vdvon yuati pwopei va tpokalécete fnua oty
OUOKELT.

Y0vdeon pe 1o SikTvo NAEKTPIKNG TAPOXIG
Meta v petagopd ronodeteiote TNV cvokevi} og kaBetn Oéon kot TepLuEveTe
TOVAGXLOTOV 2-3 WPEG TIPLY TNV GVVOECETE e TO SikTVO TTapoxns NAEKTPIKIG
evepyerag. Ilpy tomoBetiioete v mpila 070 covko BePfarwbeite :
« Ot n pia SraBéter Ty mpoPAenopevn and To vopo yeiwon.
« 'Oty mpila eivan og Béon va dexTei TO AVTIGTOLXOVY 6T péYIoTH LOXD TNG
GUGKEVIG POPTIO ,TO OTIOI0 AVAPEPETAL GTO TUVAKIGAKL [1E TA XAPAKTNPLOTIKA
TI|G GUGKEVNG.
« ‘Ot i) Tdon ™G TAPOXNG avTioTolxei oTa peyédn mov avaypagpovrat 6To
TvaKidaKt TG GVGKEVTG.
«H npila eivar cvpPatii pe To @16 TNG GLOKELNG ,0¢ avtifetn TepinTwon
{nreiote TRV avtikatdotaon g and éva £§0ve10d0TNUEVO TEXVIKO, Unvy
Xpnoponoteite moAvmpi{a 1) rakavtefeg.
o MeTd TV £yKATAOTAON TG GVOKELNG ,TO00 TO KaAwdio 660 kat i mpila
TIPEMEL VA TTAPAPEVOVY EVKOAQ TTpOGPactpa.
« To kaA@d10 Sev MPEMEeL va ival 0VTE TOAKIGPUEVO ,00TE TEVTWUEVO.
o EXéyxete kata Staotnpata 1o kaAwdio Kat €4V TAPACTEL AvayKn va TO
AVTIKATAGTIOETE QUTO TPETEL VA Yiver artd e£0v01080TNEVO TEXVIKO.
o O katackevaotng dev @épet kapia evBVVY ya {nuiég mov pmopei va
npokAn0ov and TV pn THPNON TWV MO TAVE 0dNyLWY .

O¢orn o€ Aettovpyia TNG GVOKELTG.
A@aipéote OAa Ta VAIKA GVOKEVAGIAG IOV PPicKOVTAL GTO ECWTEPIKO TNG
oVoKeVIG Kat kaBapioTe T GVCKEV pe vePO Kat 60da 1} ovdéTepo samovvi.
Iepuévete 2-3 wpeg mpoketpévov va otabeponomnei n Oeppokpacia
AetTovpyiag TnG GVOKEVNG ,MPLV SOKIUACETE VA TOTOOETNOETE PpécKa 1)
KATEYUYPEVA TPOQIA.
Edv amocvvde0ei 1o kadwdio a@riote va mepdcovy TovAdxiotov 5 Aenta mptv
EMAVAAEITOVPYIOETE TI) CUCKEVH.
Twpa n cvokevt) givat ETolun TPoG XpHor.

AEITOYPITA

‘Evap&n / Awaconi Aettovpyiag (xwpic anetkovion)

«0 Ogppootdrtng mov eAéyyet v Oeppokpacia TG cvokeviig PpickeTar
TOT0DETNEVOG 6TO E6WTEPIKO TOV Baldpov ovvTrpnong (ewk.4) Tlepotpéyte
Tov emloyéa petatny 8¢on ©0”. To pws 6To BdAapo avaper dtav n topta Tov
yuyeiov givar avoikti. Me tov emloyéa oty 0éon “0” i cvokevn TibeTat
£KTOG AetTovpyiag.

=T —

/\

(ek.4)

PyOuion Oeppokpaciag (xwpis anekdvion)

(e1x.3) M

(e1k.5)

* H pvOpion 6 Oeppokpaciag kat twv §Ho Oaldpwv yivetat nepiotpépovrag
Tov emAoyéa Tov Oeppootatn (£k.5)
Em\éEte Tnv 0¢0n pvBuiong mov emBuopeite

«Ilepiotpé@ovrag Tov emhoyéa oty vdeign MAX/5 perwvetar n Oeppokpacia .

oTa Atyotepo yoxpn Oeppokpacia meploTpépete TOov MAoyéa TPOG TNV
évdeign °0”

Avepiotipag Oalapov Zvvtipnong
(ota povtéda ov poBAémeTan)

O avepotijpag eivar AITENEPTOITOTHMENOX.

IIiéoTe TOV S1akOTTN yia va Tov evepyomnouoete (£1k.6)

Ta peiwon TNy KaTavaAwor) eVEPYELAG £ivat GKOTILIO Vi EVEPYOTIOLEITE TOV
avepotipa povo otav i Beppokpacia tov tepiParlovra xwpov Eemepvd Tovg

28 + 30 °C.

=N

=1

(21k.6)

EL 59



Evepyomnoinon /ZBnowwo O00vng (Me 000vn)
YUGKEVT) 0& AEITOVPYIA AVAHOVIiG: Tia TNV AmEVEPYOTOiNGH TWV TPOIOVTWV
TOTAL NO FROST, emAé€te pe v fondeia tov mAfjktpov MODE tnv
Aettovpyia ov avtioTotkei oTov katayvkty (freezer) xpnowpomouote Ta
BN 7-8 uéxpt va epgavicdei to coupolo.

-.Tia OAa ta G Tpoiovta emidégte pe tnv fondeia Tov TAfjkTpov MODE,
Tnv Aettovpyia cvvTipnonG Kat xpnotponotote ta PEAn 7-8 péxpt va
epgavicei to avpPolo -.

ITPOXOXH :

H cvokevn) mapapével oe tdon péxpt TRy otiypr) mov Ba tnv anocvvdécete
ano Ty mapoxr NAEKTPIKNG EVEPYELAG

MODE

SETTING

ECO LOCK

ECO
ENERGY Lock

SUPER SMART SUPER  ICED
FREEZING COOL FREEZING DRINK

e kd (e1k.7)

Regolazione temperatura ( con Display)
H epyootactakn pvOuion eivar : +5 (kApakovpevn petafd +1++7) ya to
0dalapo cvvtipnong , kat -18 (kKApakovpuevn petafd -16+-22) ya to 0adapo
katayovng
Meta and ofoipno TG GVGKELNG 1) HaKpoXpovia Stakomi) Tov PEdIATOG ,Nn
ovokevr] Oa Tebei og emavaletovpyia pe TIG VPLOTANEVEG KaTa TNV Stakorr)
pvOpiceg.

« AEITOYPTIA MODE @

IMiéCovtag To mAfjktpo Mode pmopovpe va pvBuicovpe tnv Oeppokpacia tov
Baldapov cvvtnpnong i} katayvéng.

PvOuion Ogppoxpaciag Oaldapov suvtipnong

Ta va pvBpicete v Beppokpacia Tov Oaldpov cuvtipnong mélete wa gopa
To mAfkTpo Mode .Xpnowponowwvrag ta BéAn 7-8 emAéyete Tnv Bon mov
avtiotoukei oty pvOuion mov embupeite Tia Tyv mo yoxpr} Beppokpacia
puBuilete otnv B0n 1 ya v o Oeppry oty Béon 7.

Eav to povtédo mov emAé€ate eivar Total No Frost , petd tnv 0éon 1
eppavitetarn évéeitn H (Holiday).

PuOuion Beppokpaciag Baldpov katayvéng.

Ta va pvBuicete Tnv Oeppokpacia tov Balapov katayvgng mélete dvo gopég
To MANKTpo Mode .-16 o Oeppri Oeppoxpacia,-22 mo yoxpn Beppokpacia,
em\éEte TV Oeppokpacia ov oag e§unnpetei kau epuévete 3 Sevtepolenta
yia va yivern poOuion.

« AEITOYPTTIA ECO ‘ / @

Evepyonowwvtag avtr) Tnv Aettovpyia 1 ovokevr puBpiler tyv evepyeraxn
anddoon pe avroparn pvOuion g davikng Beppokpaciag ya tnv
OUVTI}PNOT TOV TPOPipwV TEPLopilovTag TNy evepyetakn katavalwon. la va
AamEVEPYOTOOETE TNV AetTovpyia TEETE €K VEOL TO TANKTPO.

« AEITOYPTIA LOCK @/ @

IMiéfovtag avto to mARkTpo Lock acgalilovrar 6Aeg ot pvOpicels kat
akvp@vetat 1) Aettovpyia Twv xepotnpiov. lia va anevepyomorfjoete
Aertovpyia melete Eava to mAnktpo Lock.

« AEITOYPITIA SUPER FREEZING@ /

Eav mpéner va katayvgete peydAn moootnTa TpoQipwy eivat okomuo va
evepyomotjoete TV Aertovpyia Super Freezing . Ia va evepyonouoete v
Aertovpyia méfete To mAfjkTpo Super Freezing. H Aertovpyia avaloya pe
TO povtédo mapapéver evepyei and 24-34 wpeg pe TV apodo Twv omoiwv
anevepyomnoteitat avtopata. Eav 0¢Aete va Stakoyete tnv Aertovpyia mélete
€K véov To AkTpo Super Freezing.

Super Freezing Aeitovpyia dev umopei va evepyonomn0ei pe ) Aerrovpyia
ECO evepyn.

« AEITOYPTIA SMART COOL/ICED DRINK @/ @

T va yo€eTe o pKpo Xpovikd Stastnpa ta pogiuata ,torobeteiote TIg
@Lales 610 BAAapo TOV KATAYVKTN KAl EVEPYOTOLGTE TNV AEITOVpYia
muélovtag to TANKTpo tasto smart cool/iced drink. Metd and 30 Aemtd éva
NXNTKO onpa Oa oag evpepwoet ot Oeppokpacio TG GraAng eivat n daviki.
Anevepyonoteiote TV Aertovpyia mEfovtag ek vEov To TAKTPO.

« AEITOYPTTA HOLIDAY (A®OPA MONO TA ITPOIONTA TOTAL NO
FROST)

H Aertovpyia avt giva xprowun o€ teptodovg pakpoxpovng arovoiag. Me
v Aertovpyia avth pag divete n Svvardtnta anevepyomnoinong tov Bakapov
ouvvtipnong datnpwvrtag oe Aertovpyia to Odlapo katayvng .

ITpwv evepyomoujoete v Aettovpyia PeParwbeite 0TI éxeTe agaipéoet Ta
Tpo@uaano to Oalapo . Iia va evepyonouoete v Aettovpyia ovpfovlevOeite
™mv napdypago Aertovpyiag Mode. Ta va Tnv anevepyonou|oete mpémet va
pvluicete ek véov v Beppokpacia Tov Badapov cvvtiipnong.

« AAAAPM ITOPTAX WYTEIOY

Edv n mopta NG 6voKeviG TAPANEIVEL AVOIKTI Yia TAvew amd £va Aemtod n
ovokevl exmépmet £va nXNTko onpa. IMéote o mARktpo MODE yia va
AKVPWDOETE TOV N)O.

SYNTHPHXH

T va Satnpeiote T Apwpa ,T1g OpenTIKEG OVGiEs Kat TRV PpeoKada
TOV TPOPIN®V €ivar GKOTPO va Ta TooBeTeiTe TUAypéva pe alovpivio,
Ao Tk pepPpavn i ota eldka doxeia ,0tov £181k6 Xwpo. BAéme euc.8.

OdA\apog cuvtpnong
OPOYTA / AAXANIKA

« T va amo@yeTe TNV a@udATOOon TOV POovTOV Kal TWV AaXAVIKOV givat
OKOTIPO Va Ta TUNIYETE pE Kamota pepPpdvn mAaotuki 1 va Ta TonoBeteite
péoa ota e181kd TAACTIKA cakovAdkia kat va Ta Palete oTov 181k XWpo
Y @povta kat Aaxavikd . Me avto to tpomo Ba Ta ouvTnprioeTe yia

peyalivTepo Xpoviko Staotnua.

T | y e
! (GZ0D)

ZONA FRIGO

TOTAL NO FROST

./_

L

(e1k.8)

Yvxouevog xopog /chil
(0x1 o€ OAat T poVTENQL)
O Xxwpog ov anekoviletar akodovdws , eivat 1davikdg yla Ty ovvTipnon

Kp£aTog, Yaptov kat TovAepikwv .Mnv dokipdoete va Balete ppolTa kat
Aaxavikd ylati pmopei va maywcovv.

Yvokevég Total No Frost

ZTATIKEG OVOKEVES

Evrtoixi{opeves cvokevég
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‘Evéein Oeppoxpaciag otnv mo yoyxpn {wvn .
(oxt og OAa Ta povTéla)

Opiopéva povtéda oto Oddapo cuvtnpnong Stabétovv otnv mo yoxpr
{wvn deiktn Beppokpaciag ,pe avtd to TPOTO £xeTE TNV SuvardTnTa va
yvwpilete Ty Tipn ™6 péong Oeppokpaciag .

To odpPolo avtd evromifer Ty {wvn Tov Yoyeiov pe TRV XaunAotepn

Oeppokpacia.(ek.9)
| (e1x.9)

BeParwbeite 01 oTov Seiktn Oeppokpaciag epgavifetar n £évdeign OK.
(e1x.10)

Eav n évdedn dev epgaviletar onpaiver ot n Oeppokpacia eivat ToAd
vynAn:

PvOuiote v Oeppokpacia og pikpotepo fabuod kat petd anod éva 10wpo
eéyEte Eava ,eav xperaletar puBuiote ek véo.

(21x.10)

XHMEIQXH:

Edv tomofetiicate 6Tn 6vokevn peydAes TOGOTNTEG TPOPipwWY 1) EXeTE
avoiget v TopTa Tov Baldpov cuvtipnong emavelnuuéva sivat
@VO10A0YIKO 0 SeikTng Oeppokpaciag va uny deixver OK. Iepipévete
TovAaxieTov éva 10wpo mptv dokipdoete va pvBuicete Ty Oeppokpacia oe
wikpotepn Oeppokpaocia.

Zwvn katdyo€ng

H diapxera Statipnong Twv Kateyvypévay Ipogipwy 6Tovs Xwpous Katdyvgng dev
unopei va vrepPei Tov prva.

Zrov mivaka mov akoAovdei avaypdgovTat ot avticTor ot Xwpot.

H Siadikacia katdyvng umopei va yiver amokAel0TIkd 6TOVG XOPOUG KatdyvEng

* @B

D& B G

o
%
D
&

Ce g o

Ipaktikég cvpPovég

Tomo0eTeioTE T TPOPIUA OUOLOUOPPA GTA PAPLA WGTE VA NV
napepnodifeTar n por) Tov aépa kat va StevkoAvveTat ) Yo&n TV TpoPipwy.
o Mnv akovpmdare ta Tpo@ipua oty TAdTn Tov Oaldpov TG cuvTipnong

o Mnyv tonoBeteite {eotd TpOQIua péca oto Odlapo yati propei va
XaAdoovv Ta Tpo@pa ov 1jdn Bpickovrar 6To Yyuyeio kat va avgndein
KatavaAwor evépyetag .

o AQaup£0TE Ta TPOPLILA ATIO TV GVOKEVAGIA TOVG TIPLY Ta PANETE péca 6TO
yvyeio.

» Mnyv tonoBeteite péoa ot cvokevn doxeia 1} okevn TPV TA TAVVETE .
o Mnv napepnodifete Tovg agpaywyois kphov agpa pe Ta TPOQIUA.

o Mnv kaAOmTTETE TO YUAAIVO PAPL TTAVW ATTO TO GUPTAPL Yia Ta AaXaviKd
yiati tapepunodiletar n cwoth KvkAo@opia Tov afpa .

o Mnv amofnkevete @Ladeg oto Oalapo katayving yati propei va
oKAcovy oTav KatayvxBoiyv.

« Eav éxete mapatetapévn S1akom peOUATOG UiV AVOIYETE TIG TOPTEG WOTE
va dtatnpioete Ta TPOPLIa Kpda yia peydAo Xpoviko diaotnua .

« H eykatdotaon tng 6vokeviig o€ {e6TO Kat vYpO XWPO GVVOSeVOpEVT

anod GVXVO Avorypa oTIG TOPTEG Kat TNV anodnkevon peydAng mocotnTag
Aaxavik@v umopei va mpokalécet TV Snuiovpyia maxvng Kat va ennpedocet
TNV AEITOVPYia THG GVGKELT|G.

Tl va TTEPLOPICETE TNV EVEPYELAKT) KATAVAAWOT] UV AVOLYOKAEiVETE
OCUXVA TIG MOPTEG .

KATAYYEH

* Ta Tpo@Ipa pEmeL va givat @péoka .

« TortoBeteite 0TN GVOKEVT) HIKPEG TOCOTNTEG YL KATAYVEN WOTE Va
anauteitat Aiyog xpovos. Mnv Palete moté peyavtepeg mocOTNTEG
Ao EKEIVEG TTOV AVAYPAPOVTAL GTO TIVAKAKL [UE TA XAPAKTNPIOTIKA THG
GUOKEVNG.

« Evoow Sapkei ) Stadikaocia katayving unv avoiyete Ty nopta.

o Ta tpo@Lpa Pog katdyvgn Tpémer va eival péoa oe epUNTIKA KAEIGTA
doxeia .

* Bexwpilete Ta TpO@Ipa TPog katdyvEn and ekeiva mov givar (dn
Katayvypéva.

o AVaypA@ETE EMAVW GTIG CVOKEVAGIEG TEPLEXOUEVO KAl NUEPOUNVia.

« Tpogég mov £xovv amoyvyBei dev mpémet va avaydyovral, mpémet va
Kataval@vovtat 6& mKpo Xpoviko Stactnpa.

ITPOXOXH :
MRV aKOVUTIATE TIG ECWTEPIKEG EMPAVELEG TIG CVOKEVHG KAL TA TPOPLUA pE
Bpeyuéva xépra yrati pmopei va mabete Eykavpa.

XHMEIQZXH :

XYIKEYEX XQPIX OOONH :

Katd kavova dev xpetaletar va puBpicete Tov Oeppootatn. epotpéyte
Tov Ogppootatn edagpd mpog Ty B¢on 0(eik.11) povo av Samotwoete 611
TA TPOPLUA TTAY VOV TTOAD.

Zro népag TG Sradikaciag katayving enavagépeTe Tov eMAOYEa 6TV
ovvOn B¢on.

!

(ek.11)
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YY2XKEYEX ME OOONH

ZvpPovievdeite Tnv map.: Evepyomnoinon /Anevepyomnoinon 00ovng

211G 6VoKEVEG TTOV SraBéTovy Bdapo katdyving NO FROST
evepyomnoteiote v Aertovpyia SUPER FREEZING 8 wpeg potod fdAete
péca TpoQua, .

Ta ta GAAa poiovta evepyomoteiote Tnv Aettovpyia SUPER FREEZING
otav Oa falete péoa Ta TpoPua..

AIIOYYEH

Antoyvén Oalapov cuvtipnong

Kata v dudpkera tng ovvijBoug Aettovpyiag 1) 6vokevi) amoyvxetat
avtopata .

Agv xpeldleTal va 6TEYVOOETE TIG GTAYOVEG IOV UTOPEi va eupavicdoiy
To vepo odnyeitat TPOG TO MOW HEPOG TIG GVOKEVHG HEGW TOV GWATva
ATOXETEVONG Kat

efatpiletal pe Tnv BeppodTNTA TOL TTAPAYEL TO KOUTPETEP.

o Alatnpeite Tavta kabapo Tov aywyd anaywyng Tov vepoo (ek.12) oto
Odapo cuvtipnong,

'Eto1 ano@ebyeTe TN GVYKEVTPWOT VEPOL aTo Bddapo.

(e1x.12)

Amnoyvén Tov Balapov katdyvéng
(oTaTikég oVOKEVEG YWpig Texvoloyia NO-FROST)
‘Otav 1o TtdxoG TV Tdyov 6To Bdlapo katayving vrepPei ta
3mm givat okOTIPO Va KAveTe anoyugn yiati Stagopetikd avEavetat

1 Katavalwon evépyelag.
1) Ileprotpéyte Tov emloyéa ot Oéon “0” (ek.13)

NI

m
]

i

(e1x.13)

2) AmtoovvdéoTe T0 Kal®@d10 TapoxnG NAEKTPIKAG EVEPYELAG.

3) AQaipéoTe Ta Kateyvypéva Tpo@ipua kat anofnkebote Ta o€ Eva
Sdpoacepo anpeio.

4) AQNOTE TNV TOPTA TOV KATAYVKTI AVOLKTH Yid VAL EMTAXVVETAL TO
Awotpo Tov ayov.

5) Magéyte 10 vepd oTo MuBpéva TG GLoKELNG .

6) ZTEYVOOTE TOV KATAYVKTN

7) ZovdéoTe ek véov To kKaAwdio Tpo@odoaiag kat TomobeteioTe TOV
emAoyéa Tov Oeppootdrn

otnv B¢on ov avtioTolxei ot Beppokpacia mov embupsite .

8) Mepiuévete Aiyo mpty tomoBetroete Ta Tpo@ipua oty B£on Tovg.

ITPOXOXH :

Mnyv dokipdoete va emtaybvete T Stadikacia andyving pe tny

BonBzia yopuvig pAoyag, nAexTpukig 6voKeVHG OTWG OepudcTtpa kat AAAa
TapopoLa ,kabaplotipes atpov ,keptd ,Adpmneg meTpedaiov kat TapepPepr)
avTikeipeva.

Mnv dokiudoete va a@aipéoete pe paxaipt 1 GANo arxunpd avrikeipevo tov
Ay IOV £XEL GXNUATIOTEL

Me auTd Ta QVTIKEIPEVA PTOPEL VA KATAGTPEYETE TO YUKTIKO KUKAWA ,|1E
anotéleopa 1) Stappor) Tov vepov va pokalésel wTid 1) {nuid ota pdtia
oag.

Anoyvén Balapov cvvtipnong
(ovokevég NO-FROST)

H anoyvgn yivetat avtopata .

YYNTHPHXZH KAI KAGAPIZMOX

Pwticpog (avaloya pe To povtélo)

AvTtikatactaon Aapntipa

T va avTiKatacTGETe TOV AApTpa TepLoTpéyTe Tov Oeppootatn otny
0¢o1 0 kat aoovvdEcTe TN GVOKELT) A6 TO SikTVO TaAPOXTG .AQatpéoTe
TO TTPOGTATEVTIKO KATIAKL TOV AAuTTHpa (€1K.14),avTIKATACTIOTE TOV
Aapntipa pue évav Ao, avaloyng 1oX0oG e EKEIVI TOV avaypa@eTat
EMAV® GTO TPOCTATEVTIKO KAAVpA.

(ek.14)

EINIXHMANZH:

o O Aapntipag pe Tov omoio dratiBetar ) svokevn eival évag Aapmtipag
181K G XPONG yia TNV GUYKeKPIUEV 6vokeLH. O AapunTipag avtodg sivar
akatdAAnAog yia owktaki xpnon.

o Mnv akovpumare Tov AaumTipa e4v £XEL TAPAUEIVEL AVAUUEVOG Yia peYAAo
XPOVIKO Staotnua yati propei va givar moAd {eoTog.

Dwtiopog pe LED (ovykekpipéva povtéla)

Eav n ovokevn) StaBétet Aapntiipes LED yua TV avTikatdotact Tovg TpEmet
va angv@VveoTe 6TO KEVTPO TEXVIKIG VTOGTHPIENG .

Xe oxéon pe Tovg kAaotkovg Aapntipes ot dapntipeg LED €xovv peyalvtepn
Suapkera {wng kat eivar kat @LAikoi pog to mepPaiiov.

KaBapiopog
ITPOXOXH :

o IIpwv ano kaBe epyacia kabapiopod anocvvdéate To Yoyeio and

™V Tapoxn NAEKTPIKIG EVEPYELAG TTPOKEIUEVOD VA ATOPVYETE TNV
nAektpomAngia .

o Mnv piete vepd anevBeiag endvw oTny ecwtepiki 1 efwtepikn emeaveia
NG GLOKEVG. YTdpyeL KivEuvog va GKOVPLACEL KAt VA KATAGTPAPEL 1)
NAgkTpIKI pOVWOT .

EINIXHMANZXH:

T va amo@OyeTe TO OKAGIPHO GTNV EMPAVELR TOV TAACTIK@Y eapTnudToy
TIPEMEL VAL ¢

« kaBapilete TNV TAaoTIKN eM@avela ano kade idovg Mimapi ovoia Tov
umopei va éxet xvOei.

« Ta eowTepIKd oNueia, Ot TOLHOVXEG KAl TA EPPAVI) ONpeia propeite

va ta kaBapioete pe YAapo vepo ,608a 1 ovdétepo camovvi. Mnv
XPNOLHoTooeTE SIANVTIKG, appwvia, YAwpivn kat AetavTiké ovoieg.

o Agaipéote Ta Stagopa efapTipata, X paQLa ,ano To Yuyeio Kat Ty
nopta . [INOvete Ta pe (£0TO GATOVVOVEPO KAL GTEYVWOTE TA TPOGEKTIKA .
« H mhatn 6 ovokevns cuviiBwg pafedetl okovn ,Tnv omoia pmopeite

va agaipécete pe TNV Pordeta pag NAEKTPIKNG OKOVTIAG, APOD
ATEVEPYOTIOLGETE KAL ATOGVVOECETE TI) GVOKEVT] ATO TNV NAEKTPIKA
napoxn. O kaBapiopdg g TAdTNG TOV Yuyeiov cvuPalel oTNY evepyetakn
andédoon TG GvoKeLG.

EEOIKONOMHZXH ENEPTEIAX
Ta peyaitepn eEokovounon evépyetag oag cupfoviebovpe va ::
« H eykatdotaong tng ovokeviig mpemet va yivetat o€ kakda e§agpi{opevo
X®PO ,HaKpLd and mnyés OepudTnTag ,va uny eivar extedeipévn oto nAtako
Qws.
« Mnv tontoBeteite {eoTd TpOQIpa péoa 0To Yoyeio yrati £Tot avfdvetat
1 eowtepiki) Oeppokpacia pe anotédeopa Ty adiakonn Aettovpyia
TOV KOUTIPEDEP OO TE va anokatactadei n tpoPAenduevn Oeppokpacia
Aetrtovpyiag.
o MV 0TpIp@x veTe Ta TpOQIpa péca 0T 6VOKeVT yati Tapepmodiletar n
KvkAo@opia Tov agpa.
o Amoy¥€te TV ovokevi) kaBe popa mov oxnuatifetar tdyog (PAéne
ATIOYYEH) pe avto 1o Tpomo dievkoddvetar Ty Stxvon Tov yoxovs .
« Xe mepintwon Stakomng TG NAEKTPIKNG EVEPYELAG ATOPEDYETE Va
AVOIYETE TV TOPTA TOV YvyEiov.
o AVOIy£TE KAl KPATATE AVOIKTEG TIG TOPTEG OGO TO JuvaTov Atydtepo Xpovo

eAmo@ebyete va puOpilete To Oeppootdtn ot raitepa xapnAég (kpoeg)
Beppokpacies.

o ATIOPAKPOVETE T1) OKOVI) TOV GVGCWPEVETAL GTI) TAATH TG GVOKELT|G
(BAéne KAGAPIZMOX)
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Evoow i ovokevr) Ppioketar oe Aertovpyia ekmépmel kamotovg Bopvfovg ot
omoiot givat evTEA®G QUOLOAOYIKOL ,TéTooL B0puPorL prropei va givar:

« BOYHTO : 7o kopunpecép Ppioketar o€ Aettovpyia

« TOYPTOYPIEZMA , @POIZMA ,XYPITMOI npdkettan yia tov 06pvpo
TOV YUKTIKOD VYpOD GTOVG CWAT}VEG.

« KPOTAAIZMATA kat KAIKAPIZMATA : 86pvpot anéd tnv Aettovpyia
Kat TV Stakomi} AetTovpyiag Tov Koumpecép.

Mikpd texvaopata yia va peiwoete Tov 00pupo kat tovg kpadacpovg

« H gvokevn) dev eivar ad@adiacpévn : PvBpicte Ta modapdkia yia va
algadiaoete T Gvokevr).

« Ta doxeia epantovrar: ATOQEVYETE VA AKOVUTATE TO £VAL GKEVOG [LE TO
Ao kat Ta yvahva doxeia.

« H ovokevi) epantetar: Eykataotiote T cvokevr gpovtifovtag wote Ta
£MMAA-GVOKEVEG YDPW ATTO AVTO VA NV EQATTOVTAL

» Tuptdpla, pagia ,kaldbia tpifovv ,fePfaiwbdeite 61 eivar cwotd
tomoBeTnuéva oty 6¢on Tovg.

IHMEIQXH :

To YuKTIKO VYpO Ttapayet 00pvBo kat dTav To KOUTPEsEP PpioKeTal EKTOG
Aertovpyiag : Sev mpoxerrau yua PAafn ,eivar guotodoyko .

Eivat guotoloykd kat ogeiletat otnv S1actodn Twv vAKGOV Ta Tpi§ipata
IOV UTOPEL Vo aKOVTE ATtd TO E0WTEPIKO TOV Baddapov.

H ovokevi) emdéxetar alayn oty 9opa avoiypatog tng noptag de&ua iy
aAPLoTEPA AVANOYA [E TIG AVAYKEG.

ITPOXOXH :

« H aAdayi} 6tnv @opd avoiypatog oTig TopTeg Mpémet va yiver anod
eEeldicevpévo Texvitn. —
o H aAAayn 6 @opd dev kalvnrtetar and tnyv eyyvnon.

unscrew

10

1) Edvn ovoxevn Sev mpoxerrar va xpnoporomei yia peyado xpovikd
Sudotnpa:

2 Awaxoyte T Aettovpyia tng cvokeviig (PAéne Tapaypago

3) “Asrrovpyia”).

4) Bydhreny npia ano to g6 1) EePrdwote TRV ac@dlela oTOV Tivaka .

KaBapiote T cvokevn

AQIiOTE AVOIKTEG TIG TOPTEG.



BAABEX KAI AITOKATAXTAXH TOYX

BAABH

O Aapmtipag e0wTEPIKOY YWTIGROV dev avapPer.

Yoyeio kat katayvkTng Yoxovv Aiyo .

Ta TPOPIIA GTN GUVTIHPIOT TAYDOVOLY .

O mvBpévag Tov Bakapov ovvtipnong eiva

Bpeyuévog 1 éxet otayoveg.
Iapovoia ctaydvwy fj vepod oTnv TAGTH TOV
Baldpov cuvtnpnong.

TTapovoia vepov 6TO GUPTAPL AAXAVIKWY .

To potép SovAever adiakoma.

YynAn Oeppokpacia 6Ty e£wTePIKN EMPAVELR TNG
GUOKEVNG.

Ta katayvypéva Tpo@iua £xovy Eenaywost :

AITIA

o O Aapmntnpag £xet Kaei .
o Atakomn) NAeKTPIKNG eVEpyELag
o Mnlokapiopévog Sraxdmtng otnv mopTa.

o O1opteg dev eivar kAeloTéG

» Avoiyete oVXVA TIG TOPTEG.

o AavBaopévn pvBuion g Oeppokpaciag .

«Puyeio kat kKatayvKTNG givat TOAD yepdtor.

« H Bgppokpacia Tov xwpov otov omoio £xet
eykataotadei n cvokevn givat ToAd xaunAn.

« H mA\&tn 06 6voKeVNG givat TOAD kovTd 6To
ToixO .

« BeBawwBeite 0T TOPTEG KAt TOIHOVXEG KAEIVOVY
oWOTA .

o AavBaopévn pvBuion Oeppokpaciag .

« Tpo@ipua oe emagn pe Ty mAdtn Tov Oakapov .
« H too0¢tnon moAA@v @pEokwv Tpo@ipwy 6To
yoyeio mpokalei peiwon tng Oeppokpaciag otnv
ouvTijpnon

« ITpoiovta ta omoia dev eivar non NoFrost:
Mropei va ¢xet PovAdoel i) WANVA ATOXETEVOTG .

« ®ucloloytki} Aettovpyia Tov Yyuyeiov.
«Kaxi kvkAlog@opia Tov agpa .

«Ta gpovta kat Ta Aaxavika éxovv moAb vypacia .

*O1L OpTEG £XOVV pEIVEL AVOIKTEG.
*AVOLYOKAEIVETE TIG TOPTEG GUXVA .

«H Ogppokpacia tov tepipdAlovta xwpov eivat
U\|J|,]M] 5 :

IIayog pe maxog 3mm.

«H cwliva aroxétevong £xet mayo

«H Bgppoxpacia Tov tepipdAlovta xwpov ivar

AITOKATAXTAXZH

o Avtikatdotaon Aapntipa (BAéne m.@wTIGNOG ).

« To kaAdwd1o Tapoxrs dev eivat 6wt cuvdedepévo
« BefauwBeite 6T 1) ovokevr) dev eivar
amevepyomompuévn

(BAéne . POBuion Oeppokpaciag ).

« BefawwBeite 61 To omitt éxel pedpa.

» BefauwBeite 6ti N owoty.

o MV KpaTdaTe TIG TOPTEG AVOIKTEG AGKOTIAL .

« EXéy§te TV pOOpIon Tov BeppooTaTn kat
pewwote TNy Oeppokpacia (BAéme pvOuion
Bepuoxpaciag)

« Ilepipuévete va otabeponomBei n Oeppoxpacia
TOV YVYEIOV 1} TOV KATAYVKTY.

« BeBawwBeite 6T1 n) Oeppokpacia tov
neptPaAAovTog eivat péoa ota dpa Tov
avaypa@ovTal 6To MVAKISAKL TG GVCKEVNG.
(BAéne Eykataotaon ).

« To kal@d1o mapoxng dev eivat kald cvvdedepévo

« BefawwBeite 0TI 1) cvokevr) dev eivar
AmEVEPYOTOINPEVT
(BAéme m. POOuion Ogpuokpaciag ).

« BeBawwBeite 011 TO oTMiTL £XEL pEDpQ .

« AopakpvveTe Tr) GVGKELT) and Tov Toixo (BAéme

n. Eykataostaong ).

« EA¢yEte v p0Bion tov emAoyéa Oeppokpaciag
(BAéme . pvOuIoN Bppoxpaciag ) Kat eqv eivan
dvvatov peiwote Ty Beppokpacia.

o ATTopakpvveTe Ta TpOPIHa and TV TAGTH Tov
Baldpov .

« Mnv tomoBeteite yia katdyvgn tpo@ipa

mov vrtepPaivovy T péytotn tpoPAenopevn
XOPNTIKOTNTA yia THY Katdyvln).

(PAéne . Katayvln).

« KaBapiote o cwAnvakt aroxétevong pe £va
UTAGTOVVAKL Yia Ta avTid yia va e§ac@alioete Tnv
poI} TOL VEPOD.

o Aev tpokerrar ya BAapn (PAéne mapaypago
anoyvEng).

«Befawbeite 6TL EMAVEW 6TO YAAVO pagt

*Kamdkt Tov cupTtaplod dev vtdpyovy TpoPua Tov
napepmodifovv T kvkAogopia Tov apa.

Kalbyte Ta @povTa kat Ta Aaxavikd pe TAacTiKn
uepPpavn 1j tonoBeteiote Ta péca oe TAAOTIKEG
oakoveg i doyeia.

«BePaiwbeite 6T1 01 TOPTEG TNG GLOKEVIG KAgivOLY
Kat o@payilovy agpooteywg.

*ATIOQEVYETE VA AVOLYOKAEIVETE AOKOTIAL TV TTOPTA
TNG CVOKEVIG .

«BePaiwbeite 611 n) Oeppoxpacia tov mepiPdAlovra
X@pov avramokpivetal 6Tig Tpodiaypagés (PAéne
TAPAYPAPO EYKATAGTAGNG)

«PvOuiote Tov Ogppootitn ot pkpoTepo apOuod/
PvBpiote v 000vn o€ o {eoTn Oeppoxpacia.
«AnoyvETe ) cvokevr) (PAéne Tapaypago
anoyving)

«Eivat guotoloyiko :H Ogppoxpacia ivar vynAn
YLaTi £T01 amo@eVYETAL O GYXNUATIOUOG VYPATiaG oTa
ovykekpuéva onueia .

«H nopta 6 cvokevng dev eivar kAewotry .

KpOTEPN A6 EKEIVI TTOV TPOPAETOVY Ta GTAVTAP «METAPEPETE TN GVOKELT| G £va 1O {£0TO XWPO 1

TIG GVOKEVNG .
«To potép dev Sovevel cuxva

Anpuovpyia vypaciag otnv eEwtepikn) em@daveia g «O mepParlov Xwpog £xet TOAD vypacia .

OUOKEVHG .

Oepuavete To xwpo .

«BeBarwbeite 6TL N TOpTA KAEIVEL CWOTA KL OTLT
QAavTtia epappoler agpooTteyws.

«MeTa@épete T GVOKEVT) O€ AlyOTEPO VYPO
nepBaAlov.

EAN ITAPOAA AYTA AEN MITIOPEZETE NA EIIIAYXETE TO IIPOBAHMA EIIIKOINONHXETE ME TO KENTPO TEXNIKHY YIIOXTHPIEHX
XTO THAE®QNO 801.11.50.50.50, ITEPITPAYTE THN BAABH KAI ANA®EPETE TA XTOIXEIA THX XYXKEYHZX ITOY ANATPA®ONTAI XTO

EXQTEPIKO TOY ®AAAMOY:
« To povtéAo tnG ovoKeviig
« Tov apiBpé tng oeipag .
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(INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

(INSTALACJA

(EKSPLOATACJA

(KONSERWACJA

(MROZENIE

(ROZMRAZANIE

(KONSERWACJA | CZYSZCZENIE

(0szCZEDNOSC ENERGII

(UNIKANIE WYSTEPOWANIA HALASU

(MoZLIWOSE ODWROCENIA MONTAZU RZWI

(ZAWIESZENIE UZYTKOWANIA URZADZENIA

(ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

~E~EBBYE B o
SE-B-B-BcBcBlc ~
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Dziekujemy za zakup tego produktu.

Przed rozpoczeciem uzytkowania lodowki nalezy doktadnie
przeczytaé instrukcje obstugi, aby maksymalnie wykorzystac jej
dziatanie.

Cata dokumentacje nalezy przechowywaé w celu pézniejszego
wykorzystania lub dla innych wiascicieli.

Ten produkt jest przeznaczony wytacznie do uzytku domowego lub
podobnych przypadkéw zastosowania, takich jak:

- kuchnia dla personelu w sklepach, biurach i innych miejscach pracy
- w gospodarstwach rolnych, przez klientéow hoteli, moteli i innych
Srodowisk mieszkaniowych

- w obiektach typu nocleg ze $niadaniem (B & B)

- na potrzeby ustug gastronomicznych i podobnych zastosowarn nie
do sprzedazy detalicznej.

Niniejsze urzadzenie nalezy uzytkowaé wytacznie w celu
przechowywania zywnosci, inne uzytkowanie uwaza sie za
niebezpieczne i producent nie ponosi odpowiedzialnosci za
jakiekolwiek zaniechania.

Zaleca sie takze zapoznanie sie¢ z warunkami gwarancji.

INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Lodéwka zawiera czynnik chtodniczy (R600a: izobutan) i gaz izolacyjny
(cyklopentan) o wysokiej kompatybilnosci z otoczeniem, ktére sa jednak
tatwopalne.

W celu unikniecia niebezpiecznych sytuacji zaleca sie przestrzegaé
nastepujgcych zasad:

* Przed przystgpieniem do jakichkolwiek dziatan nalezy odtgczy¢ przewod
zasilajgcy z gniazda zasilania.

* Umieszczony z tytu i wewnatrz lodéwki ukfad chfodzenia zawiera czynnik
chfodniczy. W zwigzku z tym nalezy unika¢ uszkodzenia rury.

* W przypadku stwierdzenia wycieku w ukfadzie chfodniczym nie dotyka¢
gniazdka Sciennego i nie korzystac¢ z otwartego ognia. Nalezy otworzy¢ okno
i przewietrzy¢ pomieszczenie Nastepnie nalezy skontaktowaé si¢ z punktem
serwisowym w celu zgtoszenia koniecznoéci dokonania naprawy.

* Nie skroba¢ nozem lub innym ostrym przedmiotem w celu usunigcia
wystepujacego szronu lub lodu. W przeciwnym razie mozna doprowadzi¢
do uszkodzenia obwodu chfodniczego, z ktérego wyciek moze spowodowaé
pozar lub uszkodzenie wzroku.

* Nie instalowa¢ urzadzenia w miejscach wilgotnych, oleistych lub zakurzonych,
ani nie naraza¢ go na bezposrednie dziafanie promieni stonecznych i wody.
* Nie instalowaé urzgdzenia w poblizu grzejnikéw lub materiatéw fatwopalnych.
* Nie stosowac przedfuzaczy ani adapteréw.

¢ Nie nalezy nadmiernie ciagna¢ lub zgina¢ przewodu zasilajacego, badz
dotyka¢ wtyczki mokrymi rekami.

¢ Unika¢ uszkodzenia wtyczki i/lub przewodu zasilajgcego; moze to
spowodowac porazenie pradem lub pozar.

» Zaleca sie zachowanie wtyczki w czysto$ci; nadmierne pozostatosci kurzu
na wtyczce moga stanowi¢ przyczyne pozaru.

* Nie uzywaé urzadzen mechanicznych lub innych urzadzen w celu
przyspieszenia procesu rozmrazania.

* Nalezy absolutnie unika¢ uzywania otwartego ognia lub urzadzen
elektrycznych, takich jak grzejniki, oczyszczacze parowe, $wiece, lampki
oliwne itp. w celu przyspieszenia fazy rozmrazania.

* W poblizu lodéwki nie nalezy uzywac ani przechowywac tatwopalnych
aerozoli, takich jak farby w aerozolu. Moze to spowodowaé wybuch lub pozar.
* Nie nalezy uzywa¢ urzadzen elektrycznych wewnatrz pomieszczen
przeznaczonych do przechowywania zywnosci, jesli nie sg one typu
zalecanego przez producenta.

* Nie nalezy umieszcza¢ ani przechowywaé tatwopalnych i silnie lotnych
substancji, takich jak eter, benzyna, gaz LPG, gaz propan, aerozole, kleje,
czysty alkohol itp. Takie substancje moga by¢ przyczyng wybuchu.

* W lodéwce nie przechowywacé lekéw lub materiatéw badawczych.

W przypadku przechowywania materiatu wymagajacego $cistej kontroli
temperatury przechowywania, zachodzi prawdopodobieristwo, ze ulegnie
on pogorszeniu lub niekontrolowanej reakcji, ktéra moze spowodowaé
wystagpienie ryzyka.

* Nie zastawia¢ otworéw wentylacyjnych w obudowie urzadzenia lub w
zabudowie.

* Nie nalezy umieszcza¢ przedmiotéw i/lub pojemnikéw z woda na gérze
urzgdzenia.

* Nie wykonywaé napraw tej lodéwki. Wszystkie interwencje muszag by¢
podejmowane wytacznie przez wykwalifikowany personel.

* Urzadzenia nie moga uzytkowaé osoby (w tym dzieci) z niepetnosprawne
fizycznie, czuciowo lub psychicznie, badz osoby bez doswiadczenia lub wiedzy
o uzytkowaniu bez nadzoru oséb, ktére zapoznaly sig z instrukcjg uzytkowania
i ktére bezposrednio odpowiadajg za ich bezpieczenstwo.

Aby zapewni¢ bezpieczenstwo dzieci nie powinny one bawi¢ sie w poblizu
urzadzenia.

Pozbywanie sie starych urzadzen

it

Zapewniajgc poprawng utylizacje tego produktu, pomagasz
zapobiega¢ potencjalnemu negatywnemu oddziatywaniu
na Srodowisko i zdrowie ludzkie, ktdére w przeciwnym
razie mogfoby wynika¢ z niewtasciwego unieszkodliwiania
odpaddéw produktu, ktéry osiggnat koniec okresu uzytkowania.
Dzieki wfasciwej wutylizacji urzadzenia
mozliwe jest odzyskanie cennych surowcow!
Tourzadzenie jestoznaczone jako zgodne z Dyrektywa Europejska 2012/19/
UE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE).
Symbol umieszczony na produkcie wskazuje, ze urzadzenie nie moze by¢
traktowane jako normalny odpad i nalezy je przekaza¢ do najblizszego
punktu zbiérki zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego.
Utylizacja musi by¢ dokonana zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami ochrony $rodowiska dotyczacymi usuwania odpadéw.
Aby uzyska¢ wigcej szczegdtowych informacji na temat utylizacji,
zfomowania i recyklingu tego produktu nalezy skontaktowac sie z
wtasciwym urzedem (Departamentem Ekologii i Ochrony Srodowiska),
stuzbami odpowiedzialnymi za utylizacji odpadéw gospodarstwa
domowego, badz sklepem, w ktérym produkt zostat zakupiony.
Odcig¢ i usungé przewdd zasilajgcy wraz z wtyczkg.
Az do odpowiedniej utylizacji nie dopuszczaé do uszkodzenia
przewodoéw rurowych, poniewaz zawierajg czynnik chfodniczy.
W celu usuwania materiatéw opakowaniowych nalezy postepowaé
zgodnie z lokalnymi przepisami.

Spetnienie

ce

To urzadzenie, czesSciowo przeznaczone do kontaktu z zywnoscig, jest
zgodne z wymogami rozporzadzenia WE nr 1935/2004. Urzgdzenie jest
zgodne z Dyrektywg Europejskg 2004/1 08/WE, 2006/95WE i kolejnymi
zmianami.

INSTALACJA

OSTRZEZENIA:

¢ Nie wolno instalowaé¢ urzadzenia w miejscu wilgotnym lub mokrym,
gdyz moze to wptywaé negatywnie na izolacje i spowodowaé wyciek.
Ponadto na zewnatrz urzadzenia moze gromadzi¢ si¢ kondensat.

* Nie nalezy umieszcza¢ urzadzenia na zewnatrz lub w poblizu zrédet
ciepta, badz narazonych na bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.
Urzadzenie dziata prawidiowo we wskazanym zakresie temperatury
otoczenia:

+10 +32’C dla klasy klimatycznej SN

+16 +32’C dla klasy klimatycznej N

+16 +38’C dla klasy klimatycznej ST

+16 +43’C dla klasy klimatycznej T

(Patrz tabliczka znamionowa produktu)

* Nie nalezy umieszcza¢ pojemnikéw z cieczami na urzadzeniu.

* Odczeka¢ przynajmniej 3 godziny po ostatecznym umieszczeniu przed
oddaniem urzadzenia do eksploatacji.

1 Upewnij sie, ze przestrzeri wokét lodéwki jest wystarczajaca, aby
zapewni¢ wentylacje. llustracja (rys. 1) przedstawia minimalng przestrzen
wymagang do montazu lodéwki.

Zachowanie wiekszej odlegtosci od éciany skutkuje obnizeniem zuzycia
energii elektrycznej.

Uzytkowanie lodéwki na przestrzeni, ktérej wielko$¢ jest mniejsza niz
wskazano na ilustracji ponizej (rys. 1) moze spowodowac nieprawidfowe
dziafanie, gtoéng prace i awarie

Rys.1
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2 Jesli jest, zainstalowa¢ $cienng przektadke dystansowg w potozeniu
$rodkowym w tylnej czesci urzadzenia (rys. 2)

rys. 2

3 Wyregulowaé nézki, aby zapewni¢ stabilno$¢ urzadzenia i zapobiec
wystepowaniu wibracji i hatasu (rys. 3). W przypadku ustawienia przedniej
czeéci wyzej niz tylnej drzwi mozna fatwiej zamykac.

&

=] @@

— rys.3

UWAGA:Jesli wykoriczenie lodéwki jest wykonane ze stali nierdzewnej lub
innego specjalnego materiatu moze by¢ dostarczana z powtoka zdzieralna, ktéra
zabezpiecza powierzchnig.
W celu usunigcia tego zabezpieczenia nie nalezy uzywac ostrych przedmiotéw,
ktére mogtyby ja uszkodzi¢

Podtaczenie elektryczne

Po dostarczeniu urzgdzenie nalezy ustawi¢ w pionie i odczekaé
przynajmniej 2-3 godziny przed podtagczeniem do instalacji elektrycznej.
Przed wtozeniem wtyczki do gniazdka elektrycznego, upewni¢ sig, ze:
* gniazdko posiada uziemienie i jest zgodne z prawem;

* gniazdko jest w stanie wytrzyma¢ maksymalne obcigzenie moca
urzadzenia, wskazane na tabliczce znamionowej lodéwki.

* napiecie zasilania znajduje sie w zakresie wskazanym na tabliczce
znamionowej lodéwki.

* gniazdko jest kompatybilne z wtyczka urzadzenia. W przeciwnym razie
dokonaé wymiany wtyczki przez autoryzowanego technika; nie uzywacé
przedtuzaczy i/lub ztgczy wielokrotnych.

¢ Po zainstalowaniu urzadzenia przewdd elektryczny i gniazdko zasilania
musi by¢ tatwo dostepne.

* Nie wolno zginac¢ lub éciska¢ przewodu.

* Przewdd nalezy okresowo sprawdzac, a jego wymiany moze dokonywac
wytgcznie autoryzowany technik.

e Producent nie ponosi zadnej odpowiedzialnosci w przypadku nie
przestrzegania tych srodkéw bezpieczenstwa.

Uruchomienie urzadzenia

Zdja¢ wszelkie opakowanie znajdujace sie¢ wewnatrz urzadzenia i oczyécic¢
wodg i sodg oczyszczong, badz mydtem o neutralnym pH.

Po zainstalowaniu odczeka¢ 2-3 godziny, aby zapewni¢ lodéwce/
zamrazarce stabilizacje w normalnej temperaturze roboczej, przed
wiozeniem do $rodka $wiezych lub mrozonych produktéw spozywczych.
W przypadku odtaczenia przewodu zasilajgcego nalezy odczekaé co
najmniej pig¢ minut przed ponownym uruchomieniem lodéwki/zamrazarki.
W tym momencie urzadzenie jest gotowe do uzytkowania.
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EKSPLOATACJA

Wiaczanie/wytaczanie

Regulacja temperatury

Wentylator komory lodéwki

Wentylator jest ustawiony na OFF [Wytaczony].

Aby wigczyé, naciénij przetagcznik (rys. 6)

Aby zoptymalizowa¢ zuzycie energii zaleca sie wiaczanie wentylatora
tylko wtedy, gdy temperatura powietrza przekracza 28 do 30°C.

» Termostat do sterowania urzgdzeniem znajduje sie¢ wewnatrz komory
lodéwki (rys. 4). Obréci¢ pokretto termostatu poza potozenie ,0”. Gdy
drzwi lodéwki sg otwarte $wieci sie lampka.

Przekrecenie pokretta w potozenie ,,0” catkowicie wytgcza urzadzenie.

rys. 4

rys.5

Temperature obu komér reguluje sie poprzez obracanie pokretta
termostatu (rys. 5).

Wybierz zgdane pofozenie:

e dla nizszej temperatury w lodéwce i w zamrazarce poprzez obracanie
w kierunku potozenia MAX?8.

e dla mniej niskiej temperatury w lodéwce i w zamrazarce poprzez
obracanie w kierunku potozenia 0.




Wiaczanie/wytaczanie wyswietlacza

Produkt w trybie gotowosci: aby wytaczyé funkeje produktow w
technologii catkowicie bezszronowej wybierz funkcje zamrazarki przyciskiem MODE [Tryb]
i uzyj strzatek 7-8, aby pr i i ymbolu -. Dla p tych produktow
wybierz funkcje zamrazarki przyciskiem MODE [Tryb] i uzyj strzatek 7-8, aby przedstawi¢
wizualizacje symbolu -.

UWAGA:

Produkt pozostaje wigczony do wyjecia przewodu zasilajacego

MODE

SETTING

ECO
ENERGY Lock

SuPER SMART SUPER  ICED
FREEZING COOL FREEZING DRINK

— * B

ECO LOCK

rys.7

Wskaznik temperatury w strefie najzimniejszej

Zaprogramowane wartos$ci: +5 (zakres +1++47)
dla lodéwki i -18 (zakres -16+-22) dla zamrazarki.
Po wytgczeniu lub diuzszym okresie wyfgczenia produkt zostanie
ponownie uruchomiony z wczes$niej ustawiong temperatura.

* TRYB FUNKCJI

Temperature w lodéwce i zamrazarce mozna regulowaé naciskajgc
przycisk Mode [Tryb].

Lodoéwka

Naciskajgc przycisk Mode [Tryb] jednokrotnie mozna ustawi¢ temperature
lodéwki.Ustawienie zadanego potozenia mozliwe jest za pomoca strzatek
7, 8. Pofozenie 1: najzimniejsze ustawienie, potozenie 7 ustawienie o
najmniej zimnej temperaturze.

Jezeli urzgdzenie jest wyposazone w technologie catkowicie bezszronowej,
po odczytaniu 1, wyswietli sie H (Holiday) [Wakacje].

Zamrazarka

Naciskajgc przycisk dwukrotnie mozna regulowa¢ pozadane potozenie
na zamrazarce: -16 — mniej zimno, -22 — zimniej; wybierz zgdany odczyt
i odczekaj 3 sekundy, a temperatura zostanie ustawiona.

* FUNKCJAECO (10) /

Po wtaczeniu tej funkcji urzadzenie optymalizuje efektywno$é
energetyczng poprzez automatyczne ustawienie optymalnej temperatury,
zapewniajgc przechowywanie zywnosci przy najnizszym zuzyciu energii.
Aby wytgczy¢ funkcje Eco, ponownie nacisnij przycisk

« FUNKCJA BLOKADY @ 1
Naciéniecie przycisku Lock [Blokada], wigczana jest blokada przyciskéw
(inne polecenia bedg ignorowane). Aby wytgczy¢, ponownie nacisnij
przycisk Lock [Blokada].

* FUNKCJA SUPER MROZENIE @/ @

Aby zamrozi¢ duzg ilos¢ zywnosci zaleca sie wigczenie funkcji Super
mrozenie. Aby wigczy¢ funkcje, nacisnij przycisk Super mrozenie. Ta
funkcja pozostanie wigczona przez 26 do 34 godzin (w zaleznosci od
modelu). Funkcja wytacza sie¢ automatycznie lub wigcza ponownie po
nacisnieciu przycisku Super mrozenie

* FUNKCJA SMART COOL/ICED DRINK @/

Aby szybko schtodzi¢ napoje, umie$¢ butelke w zamrazalniku i wigcz
funkcje naciskajgc przycisk smart cool/iced drink [inteligentne chtodzenie/
napoj mrozony].

Rozpoczyna sie odliczanie 30 minut zaczyna, po ktérym sygnaft
dzwigkowy 15” oznacza, ze butelka osiggnetfa idealng temperature
chtodzenia. Funkcje mozna wytgczy¢ ponownie naciskajac przycisk

* FUNKCJA HOLIDAY [WAKACJE] ] (wytacznie w PRODUKTACH W TECHNOLOGII
CALKOWICIE BEZSZRONOWEL)

W przypadku diuzszej nieobecnosci, mozna korzystac z funkcji Holiday
[Wakacije].

Ta funkcja pozwala na wytgczenie lodéwki, ale zamrazalnika pozostanie
nadal wigczona. Pamietaj, aby przed uzyciem tej funkcji wyja¢ zywnoéc¢ z
lodéwki. Aby wigczyé patrz tryb funkcji lodéwki. Aby wytgczy¢ te funkcje
ponownie ustaw temperature w lodéwce.

*ALARM DRZWI LODOWKI
Jezeli drzwi pozostajg otwarte dfuzej niz minutg, urzadzenie emituje sygnat
akustyczny. Naci$nij przycisk MODE [Tryb], jesli chcesz go wyciszy¢.

KONSERWACJA

* Aby zachowac najlepszy smak, wartosci odzywcze i $wiezos¢ zy-
wnosci, wskazane jest przechowywanie jej w lodéwce, jak pokazano
na rys. 8 ponizej, pamietajac, aby zawing¢ je w folie aluminiowa lub
plastikowg lub przechowywaé¢ w odpowiednich zamykanych pojemni-
kach, aby unikng¢ zanieczyszczenia krzyzowego.

Strefa lodéwka
Owoce / Warzywa

* Aby zmniejszy¢ straty wilgoci owocowe i warzywne nalezy pakowac
je w materialy z tworzyw sztucznych, takie jak, na przykfad, folia lub
worki, a nastepnie umieszczac w strefie przeznaczonej na owoce /
warzywa. W ten sposéb unika sie gwattownego pogorszenia jakosci.

ZONA FRIGO

§=4S)

./_

L

rys.8

Czes$¢ chiodnicza — chtodzenie
(nie wszystkie modele)

Strefe wskazang ponizej zaleca sie do przechowywania migsa, ryb,
drobiu itp.; nie przechowywaé w niej owocéw i warzyw, poniewaz moga
zamarznac.

Produkty catkowicie bezszronow|

Produkty stojgce

Produkty zabudowane
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Wskaznik temperatury w strefie najzimniejszej
(nie wszystkie modele)

(nie wszystkie modele)

Niektére modele sg wyposazone we wskaznik temperatury w komorze
chfodziarki w strefie najzimniejszej, umozliwiajgce kontrolowanie $red-
niej temperatury.

Ten symbol oznacza najzimniejsze strefy w lodéwce. (rys. 9)

rys.9

Upewnij sig, ze na wskazniku temperatury wyraznie widoczne jest sfowo
OK. (rys. 10)

Jesli stowo to nie jest widoczne oznacza to, ze temperatura jest zbyt
wysoka:

ustaw temperature na chfodniejszy zakres i odczekaj okofo 10 godzin.
Sprawdz ponownie wskaznik: Jesli to konieczne, wprowadz nowe tawienie.

rys.10

UWAGA:

W przypadku wktadania duzych ilosci zywnosci lub czestego
otwierania drzwi lodéwki normalne jest, ze wskaznik nie pokazuje
OK. Odczekaj co najmniej 10 godziny przed ustawieniem pokretta
na wyzszy zakres.

Strefa zamrazarki
Zywno$é mrozong mozna przechowywaé w komorach przez okoto miesigc
Uzyj ponizszej tabeli dla komor.

Proces zamrazania moze zachodzi¢ tylko w komorach *

vARSYGRRT
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Zalecenia praktyczne

Umiesc¢ zywnos$é na pétkach w sposéb jednolity, aby umozliwi¢ prawi-
diowa cyrkulacje powietrza i schtodzié.

* Unikaj kontaktu miedzy zywnoscia a kraricowymi §cianami
komory lodéwki.

» Nie umieszczaj gorgcych potraw, poniewaz moga one spowodowac
pogorszenie zywnosci znajdujgcej sie wewnatrz i zwigkszy¢ zuzycie
energii.

¢ Przed wtozeniem produktéw spozywczych do $rodka usun z nich
opakowanie.

* Nie nalezy wktada¢ naczyn lub innych pojemnikdéw, chyba ze zostaty
wczes$niej umyte.

* Nie nalezy zastania¢ otworéw wentylacyjnych powietrza chfodzacego
zywnoscig

* Nie nalezy zastania¢ szklanej pétki pojemnika na warzywa, aby
zapewni¢ wiasciwg cyrkulacje powietrza.

* Nie nalezy przechowywac butelek w zamrazalniku, poniewaz moga
peknaé w przypadku ich zamrozenia.

* W przypadku diugotrwatej awarii zasilania trzymaj drzwi za-
mkniete tak, aby jak najdtuzej zachowaé schtodzong zywnosé.

¢ Instalacja urzadzenia w gorgcym i wilgotnym miejscu, czeste
otwieranie drzwi i przechowywanie duzych ilo$ci warzyw moze
powodowac tworzenie sie kondensatu i wptywa na wydajnos¢
samego urzadzenia.

*PAby unikngé nadmiernego zuzycia energii, czeste lub dtugotr-
wate otwarcie drzwi jest niezalecane.

MROZENIE
» Zywno$é musi by¢ $wieza.

* Zamrazaj mate ilosci jedzenia na raz, aby proces zamrazania
nastepowat szybko. Nigdy nie nalezy przekracza¢ maksymalnej ilosci
wskazanej na tabliczce znamionowej.

* Podczas zamrazania nie otwieraj drzwi zamrazarki
* Zywno$¢ nalezy szczelnie opakowac.

* Oddziel zywnos¢, ktéra ma by¢ zamrozona od zywnosci juz zamrozo-
nej.

* Oznacz worki lub pojemniki etykietami, aby utrzymac¢ inwentaryzacje
mrozonek.

* Po rozmrozeniu, nigdy nie zamrazaj ponownie zywnosci i nie-
zwlocznie ja spozyj.

OSTRZEZENIE:
Nie dotykaj wewnetrznych czesci lub mrozonki wilgotnymi lub
mokrymi rekami, gdyz moze to spowodowaé odmrozenia.

UWAGA:

*PRODUKTY BEZ WYSWIETLACZA

Zwykle nie ma potrzeby podejmowaé ingerencji pokrettem termostatu.
Tylko w przypadku stwierdzenia nadmiernego schtadzania produktéw
znajdujgcych sie w komorze lodéwki zaleca sie delikatne obrécenie
pokretta termostatu w kierunku pofozenia 0. (rys. 11)

Po zakoriczeniu zamrazania, ustaw pokretfo w zwykiym potozeniu.

S

rys.11
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Produkty z wyswietlaczem

VPatrz Wigczanie/wytaczanie wyswietlacza

W przypadku produktéw wyposazonych w zamrazarke z komorg bezszro-

nowa wiacz funkcje SUPER FREEZING [SUPER MROZENIE] 8 godzin przed
wiozeniem zywnoéci.W przypadku pozostatych produktéw wtacz funkcje SUPER
FREEzING [SUPER MROZENIE] w trakcie wkfadania zywnosci.

ROZMRAZANIE

Rozmrazanie komory lodéwki

Podczas normalnej pracy lodéwka jest rozmrazana automatycznie.
Nie ma potrzeby osuszaé kropli wody obecnych na tylnej $cianie, badz
usuwac szronu (w zaleznosci od dziafania).

Woda jest przekazywana do czesci tylnej znajdujgcym sie tam otwo-
rem odptywowym, a ciepfo kompresora powoduje jej odparowanie.

» Utrzymuj przewdd odptywowy (rys. 12) w czystosci w komorze lodéw-
ki, aby nie gromadzita si¢ w nim woda.

rys.12

Rozmrazanie komory zamrazarki
(produkty stojgce bez technologii bezszronowej NO-FROST)

Jezeli warstwa szronu w zamrazarce przekracza 3 mm, zaleca si¢
przeprowadzenie rozmrazania, poniewaz wzrasta zuzycie energii.

1) Obré¢ pokretto w pofozenie ,,0 (rys. 13)

rys.13

2) Odtgcz przewdd zasilajgcy.

3) Wyjmij mrozonki i tymczasowo umiesc¢ je w chtodnym miejscu.

4) Pozostaw otwarte drzwi zamrazarki, aby przyspieszy¢ rozmrazanie.
5) Zbierz wode gromadzaca sie w dolnej czesci urzadzenia

6) Osusz zamrazarke.

7) Podfacz ponownie przewdd zasilajacy i ustaw pokretfo termostatu w
pozadanym pofozeniu.

8)Odczekaj chwile i ponownie wiéz mrozonki

OSTRZEZENIE:

Nalezy absolutnie unika¢ uzywania otwartego ognia lub urzagdzen elek-
trycznych, takich jak grzejniki, oczyszczacze parowe, $wiece, lampki
oliwne itp. w celu przyspieszenia fazy rozmrazania.

Nie skroba¢ nozem lub innym ostrym przedmiotem w celu usunigcia
wystepujgcego szronu lub lodu. W przeciwnym razie mozna dopro-
wadzi¢ do uszkodzenia obwodu chtodzgcego, z ktérego wyciek moze
spowodowac pozar lub uszkodzenie wzroku

Rozmrazanie komory zamrazarki
(Produkty z technologig bezszronowg NO-FROST)

Rozmrazanie nastepuje automatycznie.

KONSERWACJA | CZYSZCZENIE

Oswietlenie (w zaleznosci od modelu)

Wymiana zarowki

Aby wymieni¢ zaréwke, ustaw pokretto termostatu w potozeniu 0 i
odfacz przewdd zasilajacy. Zdejmij ostone (rys. 14), wymien ja zaréwka
0 mocy analogicznej do wskazanej na ostonie.

OSTRZEZENIE:

» Zaréwka dostarczana wraz z urzadzeniem jest ,,zaréwka specjalnego
zastosowania“, nadajaca sie do uzytku tylko z dostarczonym urzadze-
niem. ,,Zaréwka specjalnego zastosowania“ nie nadaje sie do uzytku
w oswietleniu domowym.

* Nie nalezy dotyka¢ zaréwki, jesli pozostaje ona wiaczona przez dtu-
zszy okres, poniewaz moze by¢ bardzo goraca.

Oswietlenie LED (jesli jest)

Jesli urzadzenie jest wyposazone w diody LED, w przypadku ich wymia-
ny prosimy skontaktowac sie z Serwisem Pomocy Techniczne;j.

W poréwnaniu do tradycyjnych zaréwek, diody LED sa trwalsze i sg
przyjazne dla $rodowiska.

CZYSZCZENIE

UWAGA:

* Przed kazda czynnoscia wyjmij wtyczke lodéwki z gniazdka, aby
zapobiec porazeniu pradem.

* Nie wlewaj wody bezposrednio na zewnatrz lub wewnatrz lodé-
wki. Moze to prowadzi¢ do utleniania oraz uszkodzenia izolacji
elektryczne;j.

WAZNA INFORMACJA:

Aby zapobiec pekaniu wewnetrznych powierzchni i czesci wyko-
nanych z tworzyw sztucznych, postepuj zgodnie z nastepujacymi
sugestiami:

* Zetrzyj olej spozywczy przylegajacy do plastikowych komponentéw.

» Czesci wewnetrzne i zewnetrzne oraz uszczelki mozna czysci¢ sz-
matka z ciepta wodg i sodg oczyszczong lub mydfem o neutralnym pH.
Nie uzywac rozpuszczalnikéw, amoniaku, wybielacza lub materiatéw
$ciernych.

* Wyja¢ z lodéwki i drzwi wszelkie akcesoria, na przyktad pétki. My¢ w
cieptej wodzie z mydfem. Spiukac i osuszy¢

* W tylnej czeSci urzagdzenia moze gromadzi¢ sie kurz, ktéry mozna
usuna¢ odkurzaczem, po wytgczeniu i odfagczeniu urzgdzenia od gni-
azdka elektrycznego. To zapewnia wigkszg efektywnos$¢ energetyczng.

0SZCZEDNOSC ENERGI

Aby uzyskac lepsze oszczednosci energii, proponujemy:

¢ instalowac urzadzenie w dobrze wentylowanym pomieszczeniu, z
dala od Zrddet ciepfa i nie naraza¢ na bezposrednie dziatanie promieni
stonecznych;

* Nalezy unika¢ umieszczania goracych positkéw w lodéwce, aby
unikng¢ wzrostu temperatury wewnatrz, powodujgc tym samym ciagfe
dziafanie kompresora;

 unika¢ nadmiernego upychania zywnosci, aby zapewni¢ odpowiednig
cyrkulacje powietrza;

* rozmrazac urzadzenie w przypadku wystepowania lodu (patrz ROZ-
MRAZANIE), aby ufatwié transfer zimnego powietrza;

* w przypadku braku zasilania energig elektryczng wskazane jest
utrzymywanie zamknietych drzwi lodéwki;

e otwiera¢ lub trzymac¢ drzwi urzadzenia otwarte mozliwie najkrécej;
 unika¢ ustawiania termostatu na zbyt niska temperature;

* usuwac kurz gromadzacy sie w tylnej czesci urzadzenia (patrz CZY-
SZCZENIE).
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UNIKANIE WYSTEPOWANIA HALASU

W trakcie pracy lodéwka emituje zupetnie normalne odgtosy, takie jak:

* BUCZENIE, kompresor pracuje.

* POMRUKI, SZELESTY | SYCZENIE, czynnik chtodniczy przeptywa
przez rurki.

* TYKANIE i KLIKNIECIA, wyfgczanie kompresora.

Dziatania zmierzajace do zmniejszenia hatasu spowodowanego drga-
niami:

* Urzadzenie nie jest wypoziomowane: Wyreguluj nézki, aby wyréwnaé
ruchoma czesc.

* Pojemniki stykaja sie ze sobg: Unikaj stykania pojemnikéw i odbiorni-
kow szkia.

* Urzgdzenie styka sig z innymi przedmiotami: Instaluj urzadzenie
zachowujgc odlegto$¢ od innych mebli lub urzadzen elektrycznych.

* Drganie szuflad, péfek i koszy: Sprawdz prawidfowg instalacje akce-
soriow wewnetrznych.

UWAGA:

Gaz chiodniczy wytwarza hatas, nawet gdy kompresor pozostaje
wytgczony — nie jest to wada, ale normalne dziatanie.

Jesli stycha¢ dzwigk kliknigcia wewnatrz urzadzenia, jest to nor-
malna reakcja powodowana rozszerzaniem réznych materiatow.

8 3
MOZLIWOSC ODWROCENIA MONTAZU RZWI
Drzwi urzadzenia mozna odwrécié tak, aby umozliwi¢ otwieranie w 2
prawo lub w lewo, w zaleznosci od potrzeby.
1
UWAGA: =
¢ Odwrécenie montazu drzwi musi wykonywacé wykwalifikowany
personel techniczny.
¢ Gwarancja nie obejmuje operacji odwrécenia montazu drzwi. 9
N\
1 H
e 1 godzina
10

ZAWIESZENIE UZYTKOWANIA
URZADZENIA

Jesli urzadzenie nie bedzie uzytkowane przez dtugi okres:
1) wytgcz urzadzenie (patrz Dziatanie).

2) Wyciagnij wtyczke lub usun urzadzenie zabezpieczajace.
3) Oczysci¢ urzadzenie

4) Pozostaw otwarte drzwi urzgdzenia.
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ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

PROBLEMU

Zaréwka o$wietlenia wewnetrznego nie
Swieci sie.

Lodowka i zamrazarka nie chfodzg w wystar-
czajgcym zakresie.

Zywno$é w lodéwce zamarza.

Dno komory lodéwki jest mokre lub wystepu-

ja kropelki.
Obecnosé kropli lub wody na tylnej $cianie
lodéwki.

Obecnos¢ wody w szufladzie na warzywa

Silnik pracuje bez suzerwy.

Temperatura niektérych czesci zewnetrznych
jest wysoka.

Mrozonki ulegajg rozmrazaniu.

Kondensacja pary wodnej na zewnatrz.

PRZYCZYNY

* zaréwka jest przepalona.
*Brak zasilania energig elektryczna.

¢ Przetgcznik drzwiowy jest zablokowany
* Drzwi nie sg zamknigte

* Drzwi sg czesto otwierane.

» Bfedne ustawienie temperatury.

 |Lodéwka i zamrazarka sg przepetnione

sTemperatura otoczenia jest zbyt niska

* Brak zasilania elektrycznego.

ROZWIAZANIE

* Wymien zaréwke (patrz Oswietlenie).

*Kabel zasilajgcy jest podtaczony nieprawidfowo
¢« Sprawdz, czy urzgdzenie jest wytgczone.
(patrz Regulacja temperatury).

*Upewnij sig, ze w domu jest zasilanie energig
elektryczna.

*Sprawdz, czy jest wigczone.

* Sprawdz, czy drzwi i uszczelki zamykaja sie
poprawnie.

* Unikaj niepotrzebnego otwierania drzwi przez
pewien czas.

* Sprawdz potozenie ustawienia pokretta lub
ustawienie temperatury, a jesli jest to mozliwe,
zwigksz zakres schfadzania (patrz Regulacja
temperatury)

* Odczekaj na ustabilizowanie sie temperatury
w lodéwce lub zamrazarce.

* Upewnij sig, ze temperatura otoczenia jest
zgodna z warto$cig podang na tabliczce znami-
onowej (patrz Instalacja).

» Kabel zasilajacy jest podfgczony nieprawidfowo
* Sprawdz, czy urzadzenie jest wytaczone (patrz
Regulacja temperatury).

* Upewnij sie, ze w domu jest zasilanie energia
elektryczna.

* Tylna czg$¢ urzadzenia znajduje sig zbyt lisko, 0gsun urzgdzenie od $ciany (patrz Instalacja).

$ciany.

* Btedne ustawienie temperatury.

» Zywnosé styka sie z tylng $ciang.

» Sprawdz pofozenie ustawienia pokretta lub
ustawienie temperatury (patrz Regulacja tempe-
ratury), a jesli jest to mozliwe, zmniejsz zakres
schtadzania

*Odsun zywnos$¢ od tylnej Scianki lodéwki.

e Zamrazanie zbyt duzej ilosci $wiezej zywnosci ® Nie nalezy przekracza¢ maksymalnej ilosci,

powoduje obnizenie temperatury w lodéwce.

*Produkty, ktére nie sg wyposazone w techno-
logie bezszronowg NoFrost: Rura odptywowa

moze by¢ zatkana. —
* Normalne dziafanie lodéwki.

* Brak cyrkulacji powietrza.
* Zbyt duza wilgo¢ na warzywach i owocach.

 Drzwi nie sg zamknigte

* Drzwi sg czesto otwierane

» Temperatura otoczenia jest bardzo wysoka.

* Grubos$¢ warstwy szronu przekracza 3mm.
* Obecnos¢ skroplin w rurze odptywowej

* Temperatura otoczenia ponizej klasy klimaty-
cznej produktu. Kompresor wtgcza sie rzadko

* Drzwi zamrazarki nie sg zamkniete

* Zbyt wilgotne otoczenie.

ktéra zostanie zamrozona (patrz Zamrazanie).

* Oczy$¢ rure odptywowa patyczkiem lub podobnym
przedmiotem, aby umozliwi¢ odprowadzenie wody.

¢ Nie jest to usterka (patrz Rozmrazanie).

* Upewnij sig, ze na potce szklanej na warzywa
nie umieszczana jest zywno$¢ uniemozliwiajaca
cyrkulacje powietrza.

» Pakuj owoce i warzywa w materialy z tworzyw
sztucznych, takie jak, na przyktad, folie, worki lub
pojemniki.

» Sprawdz, czy drzwi sg zamkniete i czy uszc-
zelki zamykajg si¢ prawidtowoe

* Nalezy unika¢ niepotrzebnego otwierania
przez pewien

czas

* Upewnij sie, ze temperatura otoczenia jest
zgodna z danymi na tabliczce znamionowej
(patrz Instalacja)

» Ustaw pokretto termostatu na niskg wartosc /
Ustaw na wyswietlaczu wyzsza temperature.
* Rozmroz urzgdzenie (patrz Rozmrazanie).

* To jest normalne: temperatury sg wysokie, aby
zapobiegac

kondensaciji wilgoci w niektérych czesciach.

* Przestaw urzadzenie w cieplejsze miejsce lub
ogrzej pomieszczenie.

* Upewnij sie, ze drzwi sg zamkniete, auszczelka
zapewnia prawidfowe uszczelnienie.

* Przestaw urzadzenie w mniej wilgotne miejsce

JESLI NIE ROZWIAZESZ PROBLEMU, SKONTAKTUJ SIE Z PUNKTEM OBSLUGI, PODAJAC RODZAJ BLEDU WRAZ Z DANYMI NA TA-
BLICZCE ZNAMIONOWEJ TEGO URZADZENIA WEWNATRZ KOMORY LODOWKI:

* model urzadzenia.
* numer serii.
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Dékujeme za koupi tohoto spotrebice.

Pred pouzitim chladni¢ky si pozorné prectéte tento navod k pouziti
k maximalnimu vyuziti jeho funkci.

Odlozte si navod a veskerou dokumentaci od spotiebi¢e na
bezpecném misté pro pfipadné pouziti v budoucnosti nebo pro
pfipadného dalSiho majitele.

Tento spotiebic je uréeny vyluéné pro pouziti v domacnosti nebo
pro podobné pouziti jako jsou:

- zaméstnanecké kuchyné v prodejnach, kancelafich nebo jiném
pracovnim prostfedi

- na farmach, klienty hoteld, motelt a jiném podobném ubytovacim
zafizeni

- v mistech pro pfipravu snidané (B & B)

- pro keterignové sluzby a podobné vyuziti mimo komeréniho
prostredi.

Tento spotiebi¢ se musi pouzivat ke skladovani potravin, jakékoliv
jiné pouziti je nespravné a nebezpecné a vyrobce nenese
odpovédnost za poSkozeni v pripadé nespravného pouziti.

Dbejte na zaruéni podminky.

BEZPECNOSTNI INFORMACE

Chladni¢ka obsahuje chladici plyn (R600a: izobutan) a izola¢ni plyn
(cyclopentan), nezavadny v(¢i Zivotnimu prostiedi, které jsou presto
horlavé.

Abyste zabranili nebezpe¢nym situacim, doporuéujeme dodrzovat
nasledujici bezpecnostni pravidla:

* Pfed provadénim jakékoliv ¢innosti odpojte pfivodni kabel od sitové
zastreky.

¢ Chladici systém umistény za a uvnitf spotfebice obsahuje chladivo. Z
toho diivodu se vyhnéte poskozeni trubek.

* Pokud si vSimnete netésnosti v chladicim systému, nedotykejte se
zastréky a nepouzivejte otevieny plamen. Oteviete okno a nechte
mistnost vyvétrat. Poté kontaktujte servisni stfedisko za Gcelem opravy.
* NeoSkrabujte ndmrazu noZzem ani ostrymi pfedméty. Mohly byste
poskodit chladici okruh, vyteceni tekutina by mohla zpUsobit pozar nebo
zasazeni o€i.

* Neinstalujte spotfebi¢ na vihka, mastna ani prasna mista, ani jej
nevystavujte pfimému sluneénimu zafeni a vodeé.

* Neinstalujte spotiebi¢ do blizkosti ohfivacl nebo hoflavych materiall.
* Nepouzivejte prodluzovaci kabely ani adaptéry.

* Netahejte za pfivodni kabel ani se jej nedotykejte mokryma rukama.
» Zabrante poskozeni zastrcky/nebo privodniho kabelu; mize to zplsobit
zasazeni elektrickym proudem nebo pozar.

» Udrzujte zastréku Cistou, nadbyte¢né zbytky prachu mohou zpUsobit
pozar.

* Nepouzivejte mechanicka zafizeni ani jiné pristroje k urychleni procesu
odmrazovani.

* \/lyhnéte se pouziti otevieného ohné nebo elektrickych pfistrojd, jako
jsou ohfivace, parni Cistice, svicky, olejové lampy apod. k urychleni
procesu odmrazovani.

* Nepouzivejte ani neskladujte hoflavé spreje, jako jsou spreje s barvou,
v blizkosti spotiebi¢e. Mohou zpUsobit explozi nebo pozar.

* Nepouzivejte elektrické pfistroje uvnitf prostoru ke skladovani potravin,
dokud nejsou doporucené vyrobcem.

* Neskladujte hoflavé a tékavé latky jako je éter, benzin, LPG, propan
butan, barvy ve spreji, lepidla, ¢isty alkohol, apod. Tyto latky mohou
zpUsobit explozi.

* V chladni¢ce neskladujte medicinské ani vyzkumni materialy.

Pokud ulozite latku, ktera vyZzaduje pfesnou teplotu, mize se znehodnotit
nebo mlze nastat neGekana reakce, ktera predstavuje ohrozeni.

e Udrzujte vétraci otvory spotfebi€e nebo vestavného nabytku bez
prekazek.

* Na spotiebi¢ nedavejte nadoby naplnéné tekutinami.

* Nepokousejte se opravovat spotfebic. VeSkeré opravy musi provadét
pouze kvalifikovany servisni technik.

¢ Tento spotfebi¢ nesmi pouzivat osoby (véetné déti) se snizenymi
fyzickymi, senzorickymi nebo mentalnimi schopnostmi, nebo bez
dostate¢nych zku$enosti a znalosti, pokud nejsou pod dohledem osoby
odpovédné za jejich bezpecnost.

Nedovolte détem hrat si se spotfebi¢em ani v jeho blizkosti.

Likvidace starého spotiebice
]

Spravnou likvidaci tohoto spotfebi¢e pomahate zabranit moznym
negativnim vliviim na Zzivotni prostfedi a lidské zdravi, které mize byt
ohrozené v pfipadé nespravné likvidace tohoto spotfebice na konci jeho
Zivotnosti.

Spravnou likvidaci spotfebite je mozné opétovné ziskat cenné suroviny!
Tento spotfebic¢ je oznaceny v souladu s Evropskou Smérnici 2012/19/
EU o Likvidaci elektrickych a elektronickych zafizeni (WEEE).

Symbol na vyrobku oznacuje, ze tento spotfebi¢ se nesmi likvidovat
spole¢né s béznym domovnim odpadem; musite jej odnést do nejbliz§iho
sbérného mista k recyklaci elektrickych a elektronickych zafizeni.
Likvidace musi byt provedena v souladu s platnymi pfedpisy pro likvidaci
odpadu.

spotfebide kontaktujte mistni spravu (Oddéleni pro Zivotni prostredi),
mistni recyklaéni stfedisko nebo prodejnu, kde jste spotrebi¢ zakoupili.
OdFiznéte a zlikvidujte pfivodni kabel se zastrékou.

Az do spravné recyklace neposkodte chladici trubky, protoze obsahuji
chladici plyn.

P¥i likvidaci obalovych materiald dodrzujte mistni predpisy.

Dodrzovani

c€

Tento spotrebic, v ¢astech pfichazejicich do kontaktu s potravinami, je
v souladu s pozadavky EC Smérnice ¢. 1935/2004. Spotfebi¢ vyhovuje
Evropské smérnici 2004/1 08/EC, 2006/95EC a naslednym zménam.

INSTALACE

VAROVANI:

* Neinstalujte tento spotiebi¢ na vihkém ani mokrém misté, nebot
to muize ovlivnit izolaci a zplisobit netésnosti.

Také to mlzZe zpUsobit kondenzaci na vnéjsich sténach spotiebice.
* Neumistujte spotfebi¢ venku ani na mista, kde bude vystaveny
zdroji tepla nebo pfimému sluneénimu zareni.

Spotiebi¢ funguje spravné v rozsahu teplot okolniho prostiedi
podile tabulky:

+10 +32°C pro klimatickou tfidu SN

+16 +32°C pro klimatickou tfidu N

+16 +38°C pro klimatickou tfidu ST

+16 +43°C pro klimatickou tfidu T

(Viz vyrobni Stitek spotiebice)

* Na spotrebi¢ nestavte nadoby s tekutinami.

* Pockejte nejméné 3 hodiny po postaveni spotiebice, nez jej uvedete
do provozu.

1 Ujistéte se, zda dostate&ny volny prostor kolem spotfebiée pro vétrani.
Obréazek (obr. 1) znézorfiuje minimalni pozadované vzdalenosti pro
instalaci spotrebice.

Zachovanim vétsiho volného prostoru od stény zajistite snizeni spotfeby
elektrické energie.

Pouziti spotfebiCe v prostoru mensim nez je uvedeny na obrazku nize
(obr. 1) muZete zpusobit nespravny provoz, hluk a zavady.

obr. 1
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2 Pokud je, instalujte distanéni podlozku od stény do prostfedku zadni
strany spotfebice. (obr. 2)

obr. 2

3 Pomoci noziéek nastavte rovnovahu spotfebice, abyste zabranili
vibracim a hluku (obr. 3). Pokud je pfedni ¢ast vy$si nez zadni, dvitka

se snadnéji zaviraji.

obr. 3

POZNAMKA:

Pokud je va$ spotfebi¢ z nerezové oceli nebo s jinym specialnim
povrchem, mlize byt dodavan s ochrannou folii na tomto povrchu.

K odstranéni této félie nepouzivejte ostrych predméta.

Pripojeni k elektrické siti

Po doruceni postavte spotfebi¢ vertikalné a pockejte nejméné 2 - 3
hodiny, nez jej pfipojite k elektrické siti. Pfed pfipojenim zastréky k sitové
zasuvce se ujistéte:

* Zda je zasuvka uzemnéna a v souladu s platnymi pfedpisy.

» Zda zasuvka snese maximalni proudovou zatéz spotiebice, podle tdaju
na vyrobnim Stitku spotfebice.

e Zda je napajeci napéti v rozsahu uvedeném na vyrobnim $titku
spotrebice.

* Zda je zasuvka kompatibilni se zastrékou spotrebice. Pokud tomu tak
neni, pozadejte o vyménu zasuvky kvalifikovaného technika; nepouzivejte
prodluzovaci kabely ani mnohonasobné zasuvky.

¢ Po instalaci spotfebice zajistéte, aby zUstaly pfivodni kabel a zasuvka
snadno pfistupné.

* Pfivodni kabel nestlacujte ani nepfiskfipnéte.

* Kabel pravidelné kontrolujte a v pfipadé potfeby jej musi vyménit
kvalifikovany technik.

e Vyrobce nenese zadnou odpovédnost v pfipadé nedodrzeni
bezpecénostnich pokynd.

Uvedeni spotiebice do provozu
Odstrarite veskeré obalové materidly ze spotfebi¢e a vycistéte jej
roztokem d&isté vody a jedlé sody nebo neutralnim mycim prostfedkem.
Po instalaci pockejte 2 - 3 hodiny pro stabilizaci spotfebi¢e na béznou
provozni teplotu, nez vioZite Cerstvé nebo mrazené potraviny.
V pfipadé odpojeni pfivodniho kabelu pockejte nejméné pét minut, nez
jej opét pripojite. Nyni je spotfebi¢ pfipraveny k pouziti.

OBSLUHA
Zapnuti/Vypnuti (bez displeje)

» Termostat k ovladani spotfebi¢e se nachazi uvnitf chladiciho prostoru
(obr. 4). Otoéte ovladacem termostatu za pozici ,0“. Po otevfeni dvifek
se rozsviti osvétleni.Oto¢enim ovladace na pozici ,,0“ spotfebi¢ zcela
vypnete.

=0 / g
/ \ =
obr. 4

Nastaveni teploty (bez displeje)
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obr.5

* Nastaveni teplot obou prostor(i se ovlada oto¢enim ovladace termostatu
(obr. 5).

Zvolte pozadovanou teplotu:

* Pro nizsi teplotu v chladni¢ce a mrazni¢ce otocte ovlada¢ smérem k
MAX:28.

* Pro vy3Si teploty chladni¢ky a mrazni¢ky nastavte oviada¢ smérem k 0.

Ventilator chladiciho prostoru
(pokud je)

Nastaveni ventilatoru je na zacatku OFF (vypnuty).

K aktivaci stisknéte prepinac (obr. 6)

K optimalizaci spotfeby energie doporucujeme ventilator zapinat pouze
v pfipadé, pokud okolni teplota pfesahne 28 az 30°C.

=

obr. 6
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Displej zapnuti/vypnuti (s displejem)

Pohotovostni rezim spotfebice:

K vypnuti TOTAL NO FROST spotfebicd zvolte funkci mraziciho prostoru
tla¢itkem MODE a pomoci Sipek 7-8 zobrazte symbol -. Pro ostatni
spotfebiCe zvolte funkci chladni¢ky tlacitkem MODE a Sipkami 7- 8
zobrazte symbol -.

Poznamka:

Spotrebi¢ zUstane napajeny az od odpojeni pfivodniho kabelu.

MODE

SETTING

ECO
ENERGY Lock

ECO LOCK

SuPER SMART SUPER  ICED
FREEZING COOL FREEZING DRINK

— * B

Nastaveni teploty (s displejem)

Predvolena hodnota je: +5 (rozsah +1 ++7) pro chladni¢ku a -18 (rozsah
-16 +-22) pro mraznicku.
Po vypnuti na delSi dobu se spotfebi¢ zapne na dfive nastavené teploté.

* Funkce MODE (rezim) @

Stisknutim tla¢itka Mode Ize nastavit teplotu chladni¢ky a mraznicky.
Chladnicka

Stisknutim tla¢itka Mode jednou mUzete nastavit teplotu chladnicky.
Lze nastavit pozadovanou teplotu pomoci Sipek 7, 8. Pozice 1:
nejchladnéjsi nastaveni; pozice 7 nejteplejsi nastaveni. Pokud je spotfebi¢
typu Total No Frost, po zobrazeni 1 se zobrazi H (Dovolend).
Mraznicka

Stisknutim tla¢itka Mode dvakrat miZete nastavit pozadovanou teplotu
mraznicky:, -16, vySsi teplota, -22, nizsi teplota; zvolte poZadovanou
hodnotu a pockejte 3 sekundy, teplota je nastavena.

¢ Funkce ECO / @

Aktivaci této funkce spotfebi¢ optimalizuje spotfebu elektrické energie
automatickym nastavenim idealni teploty k zajisténi ochrany potravin s
K vypnuti funkce Eco stisknéte opét tlacitko.

¢ Funkce LOCK (uzamceni) @ / @

Stisknutim tla¢itka Lock se aktivuje zamek tlacitek (veSkeré pfikazy jsou
ignorované). K deaktivaci stisknéte opét tlaéitko Lock.

¢ Funkce SUPER FREEZING (supermraien@ / @

K zamrazeni velkého mnoZstvi potravin doporu¢ujeme aktivaci funkce
Super Freezing. K aktivaci funkce stisknéte tlac¢itko Super Freezing. Tato
funkce se aktivuje na 26 az 34 hodin (v zavislosti od modelu). Funkce se
automaticky deaktivuje nebo ji miZete deaktivovat opétovnym stisknutim
tla¢itka Super Freezing.

Super Freezing funkce nemuze byt aktivovana s funkci ECO aktivni.

* Funkce SMART COOL/ICED DRINK (chlazeni napoja) @/

K rychlému zchlazeni napoji vlozte lahve do mraziciho prostoru a
aktivujte funkci stisknutim tladitka smart cool/iced drink.

Spusti se odpoditavani 30 minut, po kterém zni 15” akusticky signal
oznamujici, ze lahev doséahla idealni teploty. Funkci mizete vypnout
opétovnym stisknutim tladitka.

¢ Funkce HOLIDAY (dovolena) (pouze u modelt TOTAL NO FROST)
V pripadé dlouhodobéjsi nepritomnosti mlizete vyuzit funkce Holiday.
Tato funkce umozruje vypnuti chladiciho prostoru, mrazici prostor zlistane
dale zapnuty. Vyjméte veskeré pokrmy z chladiciho prostoru pfed pouzitim
této funkce. K aktivaci funkce viz funkci Mode (rezim). K deaktivaci funkce
nastavte opét teplotu chladiciho prostoru.

¢ Alarm otevienych dvifek
Pokud zUstanou dvitka oteviena déle nez jednu minutu, zazni akusticky
signal. Stisknutim tla¢itka MODE jej mlizete vypnout.

SKLADOVANI POTRAVIN
* K zachovani nejlepsi chuti, nutri¢nich hodnot a Cerstvosti potravin je
doporucujeme skladovat v chladicim prostoru podle zobrazeni na ob-
razku 8, zabalte je do hlinikové nebo plastové félie nebo do vhodnych
nadob, abyste zabranili vzajemné kontaminaci.
Chladici zéna
Ovoce/Zelenina

* Abyste zabranili vysouseni ovoce a zeleniny, musite je zabalit do
platového obalu, napfiklad, félie, sacky a vlozit do zény pro ovoce/zele-

ninu. Timto zplsobem zabranite rychlému znehodnoceni.

§=4S)

./_

L

obr. 8

Nejchladnéjsi sekce — Chill
(neni u véech modell)

Zéna zobrazena nize je doporuc¢ena ke skladovani masa, ryb, dribe-
Ze, apod.; neskladujte zde ovoce a zeleninu, nebot mohou zmrznout.

Spotfebice Total No Frost

Statické spotfebice

Spotrebice pro vestavbu
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Indikator teplota v nejchladnéjsi zoné
(neni u véech model()

Nékteré modely jsou vybavené indikatorem teploty nejchladnéjsi zény
v chladicim prostoru, abyste mohli kontrolovat primeérnou teplotu.
Tento symbol oznacuje nejchladnéjsi zénu chladnicky. (obr. 9)

l obr. 9

ZkontroIUJte zda je na indikatoru jasne vidét napis OK. (obr. 10)

Pokud se napis nezobrazi, znamena to, Ze teplota je pr|I|s vysoka
nastavte nizsi teplotu a pockejte pfiblizné 10 hodin. Zkontrolujte indika-
tor: pokud je to nutné, provedte nové nastaveni.

OK

Poznamka:

Pokud vloZite do spotiebice velké mnozstvi potravin, nebo ¢asto
otvirate dvirka, je normalni, Ze indikator nezobrazi OK. Pockejte
nejméné 10 hodin pfed nastavenim nizsi teploty.

flobr. 10

Mrazici z6na
Doba skladovani mrazenych potravin je pfiblizné jeden mésic.
Pouzijte tabulku uvedenou niZe pro mrazici prostory. *
MraZeni je mozné pouze v téchto prostorach *

Praktické rady

Umistéte potraviny na pfihradky v homogennim poradi se zajisténim
dostateéné cirkulace vzduchu a chlazeni.

¢ Vyhnéte se kontaktu mezi pokrmy a zadni sténou chladiciho
prostoru spotiebice.

» Nevkladejte potraviny, které mohou zpUsobit znehodnoceni jiz vioze-
nych potravin a zvysit spotfebu energie.

* Pfed vloZenim potravin odstrarite obaly z prodejny.

* Nedavejte potraviny do nadob, pokud jste je pfedem nevycistily.
*Neblokujte ventilaéni otvory chladného vzduchu potravinami.

* Nezakryvejte sklenéné pfihradky na zeleninu pro zajisténi spravné
cirkulace vzduchu.

*\/ mrazicim prostoru neskladujte lahve, nebot mohou prasknout.

oV pfipadé dlouhodobého vypadku energie nechte dviirka zavie-
né, aby zlstaly potraviny co nejdéle v chladu.

¢ Instalace spotrebice na teplém a vihkém misté, s astym otvi-
ranim a skladovani velkého mnozstvi zeleniny maze zplsobit
kondenzaci vody a ovlivnit provoz spotrebice.

¢ Abyste zabranili nadmérné spotrebé elektrické energie, vyhnéte
se ¢astému a dlouhodobému otvirani dvirek.

MRAZENI

 Potraviny musi byt Cerstvé.

* Zmrazujte malé mnozstvi potravin najednou pro rychlé zmrazeni.
Nikdy neprekradujte maximalni mnozstvi uvedené na vyrobnim Stitku.
* Béhem mrazeni neotvirejte dvifka mraznicky.

 Potraviny neprodySné zabalte.

» Oddélte mrazené potraviny od jiz zmrazenych.

* Oznadte baleni nebo nadoby pro lepsi identifikaci potravin.

* Po rozmrazeni potraviny jiz nezmrazujte a co nejrychleji je spotfebuj-
te.

Upozornéni:
Nedotykejte se vnitfnich ¢asti mraznicky vlhkyma nebo mokryma
rukama, nebot to miiZze zpUsobit ,,popaleni* mrazem.

Poznamka:

sSpotiebice bez displeje

Bézné neni nutné upravovat nastaveni termostatu. Pouze v pfi-
padé nadmérného chlazeni potravin v chladicim prostoru jemné
natocte ovladac¢ termostatu smérem k 0. (obr. 11)

Poté vratte ovlada¢ na bézné nastaveni.

obr.11
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Spotiebice s displejem

Viz displej zapnuti/vypnuti

Pro spotfebi¢e s mrazicim prostorem NO FROST, aktivujte funkci
SUPER FREEZING 8 hodin pfed vloZzenim potravin.

U ostatnich spotiebict aktivujte funkci SUPER FREEZING v dobé
vloZeni potravin.

ODMRAZOVANI

Odmrazovani chladiciho prostoru

Béhem béZného provozu se chladni¢ka odmrazuje automaticky.
Neni nutné vysouset kapky vody na zadni sténé ani odstrafiovat na-
mrazu (v zavislosti od funkénosti).

Voda se zachycuije v zadni ¢asti a odtéka pres otvor nad kompresor,
kde se pomoci tepla z kompresoru odpafi.

» Udrzujte odtokovy otvor (obr. 12) ¢isty a bez pfekazek pro snadné
odtékani vody.

~——| ’

obr.12

Odmrazovani mraziciho prostoru
(statické spotfebice bez technologie NO-FROST)

Pokud vrstva namrazy v mrazni¢ce presahne 3 mm, doporucuje-
me spotiebi¢ odmrazit, nebot nadmérna tloustka namrazy zvysuje
spotiebu elektrické energie.

1) Otodte ovlada¢ do pozice ,0“ (obr. 13)

obr.13

2) Odpoijte pfivodni kabel.

3) Vyjméte mraZené potraviny a do¢asné je uskladnéte na chladném
misté.

4) Nechte dvitka mraznicky oteviena k urychleni odmrazovani.

5) Zachytte vodu na dné spotiebice.

6) Mraznicku vysuste.

7) Opét pripojte pfivodni kabel a nastavte ovlada¢ termostatu do
pozadované pozice.

8) Pred vlozenim potravin chvili vyckejte.

Upozornéni:

Vyhnéte se pouZiti otevieného ohné nebo elektrickych spotiebict, jako
jsou ohfivace, parni Cistice, svicky, olejové lampy apod. k urychleni
odmrazovani.

Neoskrabujte namrazu noZem ani ostrymi pfedméty. Mohly byste
poskodit chladici okruh, vyteceni kterého mlze zpUsobit pozar nebo
zranéni oci.

Odmrazovani mraziciho prostoru
(Spotfebic¢e NO-FROST)

Odmrazovani je automatické.

UDRZBA A CISTENI
Osvétleni (podle modelu)
Vyména zarovky
Pro vyménu zarovky nastavte ovladaé¢ termostatu do pozice 0 a odpoj-

te pfivodni kabel. Sundejte ochranny kryt (obr. 14), vyménte Zarovku
za stejny typ podle parametr(i uvedenych na krytu.

Upozornéni:

¢ Zarovka dodavana s timto spotiebi¢em je ,,specialni zarovka“
pouzitelna pouze pro tento spotiebic. Tato ,,specialni zarovka“
neni vhodna pro domaci osvétleni.

* Nedotykejte se zarovky, pokud dlouho svitila, nebot mize byt
pFilis horka.

LED osvétleni (Pokud je)

Pokud je spotfebi¢ vybaveny LED osvétlenim, kontaktujte Servisni stre-
disko pro vyménu.

Ve srovnani s klasickymi zarovkami ma LED delSi Zivotnost a je neza-
vadna viéi Zivotnimu prostredi.

Cisténi

Poznamka:

* Pfed kazdou ¢€innosti odpojte zastrcku od sitové zasuvky, abyste
zabranili zasazeni elektrickym proudem.

¢ Nelijte vodu pfimo do nebo na spotiebi¢. MiZete tim zplsobit
oxidaci nebo poskozeni elektrické izolace.

Dulezité:
Abyste zabranili poskozeni vnitfniho povrchu a plastovych dilu,
dodrzujte nasledujici doporuceni:

» Utfete oleje z potravin z plastovych komponenta.

 Vnitfni vybaveni, tésnéni a vnéjsi dily muzete Cistit utérkou a rozto-
kem teplé vody a jedlé sody nebo neutralniho saponatu. Nepouzivejte
rozpoustédla, amoniak, bélidla ani drsné prostfedky.

* VVyndejte pfislusenstvi, pfihradky, z chladnicky a z dvifek. Umyjte je v
teplé vodé se saponatem. Oplachnéte a dukladné vysuste.

* Na zadni sténé spotiebice se muze hromadit prach, ktery muzete po
vypnuti a odpojeni spotrebice od elektrické sité odstranit vysavacem.
Zvysi se tim Uspora elektrické energie.

USPORA ENERGIE

Pro lepsSi tsporu energie doporuc¢ujeme:

¢ Instalujte spotfebi¢ mimo zdroje tepla na dobfe vétrané misto a
nevystavujte jej pfimému sluneénimu zareni.

* Nevkladejte do spotrebice horké pokrmy, abyste zabranili zvySe-
ni vnitni teploty a tim nepretrzitému chodu kompresoru.

* Nedavejte na sebe pfili§ mnoho potravin, abyste nebranili sprav-
né cirkulaci vzduchu.

¢ Odmrazujte spotiebi¢ v pfipadé silné vrstvy namrazy (viz kapito-
lu Odmrazovani) k lepSimu pfenosu chladu.

oV pripadé vypadku elektrické energie nechte dvirka spotrebice
zaviena.

« Otvirejte dvifka spotiebice co nejméné.

* Nenastavujte termostat spotfebi¢e na zbyteéné nizké teploty.

¢ Odstrante prach ze zadni strany spotfebice (viz kapitolu Cisténi).
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BEZNE PROVOZNi HLUKY

Béhem provozu spotrebice mizete slySet urcité zcela bézné zvuky,
jako jsou:

* Huceni, bézi kompresor.

* Vréeni, Susténi a syceni, chladivo proudi trubkami.

* Cvakani a klikani, spinaci proces kompresoru.

Drobné rady k odstranéni vibraci:

* Spotfebi¢ nestoji rovné: Nastavte pomoci nozicek.

* Nadoby se vzajemné dotykaji: Vyhnéte se kontaktu mezi nadobami.
* Spotfebit je v kontaktu: Instalujte spotfebice ve spravné vzdalenosti
od nabytku nebo jinych elektrickych spotiebicu.

« Supliky, pfihradky, ko$e vibruiji: Zkontrolujte spravnou instalaci vnitt-
niho vybaveni.

Poznamka:

Chladici plyn vytvafi Sum i kdyz kompresor nebézi; nepredstavuje
to zavadu, je to zcela normaini.

Pokud slysite cvakani uvnitf spotiebice, je to normalni z divodu
roztahovani riznych materiald.

ZMENA SMERU OTVIRANI DVIREK

3
Smeér otvirani dvifek mlzete zménit podle potfeby na otvirani z levé
nebo pravé strany.
. 2
Poznamka:
* Zménu sméru otvirani dvitek musi provést kvalifikovany servisni
technik. 1
* Zména sméru otvirani dvifek neni zahrnuta v zaruce. =
9
1
— 1 hodina
10

ODSTAVENI SPOTREBICE

Pokud spotrebi¢ nebudete delsi dobu pouzivat:

1) Vypnéte jej (viz Obsluha).

2) Odpojte zastréku od sitové zasuvky nebo vypnéte jistic.
3) Spotiebi¢ vycistéte.

4) Nechte dvirka oteviena.
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ODSTRANENI MOZNYCH PROBLEMU

Problém

Vnitfni osvétleni se nezapne.

Chladnicka a mraznicka dostatecné nechladi.

Pokrmy v chladniéce mrznou.

Na dné chladiciho prostoru jsou kapky vody.
Kapky vody na zadni sténé chladnicky.

Pritomnost vody v zasobniku na zeleninu.

Motor bézi nepretrzité.

Teplota nékterych vnéjsich casti je vysoka.

Zmrazené pokrmy taji.

Kondenzace na vnéjsi strané.

Mozna pficina

* \/ypélena zarovka.
¢ \/ypadek elektrického proudu.

* Blokovany spinac dvirek.

* Dvirka nejsou zavrena.
e Casté otvirani dvifek.

* Nespravné nastaveni teploty.

* Nadmérné naplnéni chladni¢ky a mraznicky.
* PFili§ nizka okolni teplota.

* V siti neni elektricky proud.

* Zadni sténa spotfebice je pfilis blizko zdi.

* Nespravné nastaveni teploty.

¢ Pokrmy jsou v kontaktu s vnitfni zadni sténou
spotrebice.

* Mrazeni nadmérného mnozstvi potravin zpu-
sobi snizeni teploty chladnicky.

* Spotfebie bez NoFrost: ucpana odtokova
trubka.
¢ Bézny provoz chladnicky.

* Nedostatecna cirkulace vzduchu.

* Zelenina a ovoce obsahuji mnoho vlhkosti.

* Dvifka nejsou zaviena.

« Casté otvirani dvifek.
* PFili§ vysoka okolni teplota.

* Namraza je silnéj$i nez 3mm.

* Pritomnost kondenzatu v odtokové trubce.

¢ Okolni teplotni rozsah je mimo rozsah klima-
tické tridy spotrebice.

Kompresor se ¢asto spousti.

¢ Dvirka mrazni¢ky nejsou zaviena.

* Prilis vihké okolni prostredi.

Reseni
* Vyménte zarovku (viz osvétleni).
* Privodni kabel neni spravné pfipojeny.
¢ Zkontrolujte, zda neni spotfebi¢ vypnuty.
(viz Nastaveni teploty).
 Ujistéte se, zda je v siti elektricky proud.
¢ Zkontrolujte, zda je aktivni.

* Zkontrolujte, zda jsou dvifka zaviena spravné.
* Vyhnéte se otvirani dvifek na dlouhou dobu.
* Zkontrolujte nastaveni ovladace termostatu a
pokud je to mozné, zvolte nizsi nastaveni (viz
Nastaveni teploty)

* Pockejte na stabilizovani teploty chladni¢ky
nebo mraznicky.

¢ Zkontrolujte, zda je teplota okoli v souladu s
parametry uvedenymi na vyrobnim Stitku (viz
Instalace).

* Pfivodni kabel neni spravné pfipojeny.

* Zkontrolujte, zda neni spotfebi¢ vypnuty (viz
Nastaveni teploty)

» Zkontrolujte, zda je v elektrické siti proud.

* Pfemistéte spotfebi¢ dal od stény (viz Insta-
lace).

» Zkontrolujte nastaveni ovladace termostatu (viz
Nastaveni teploty) a pokud je to mozné, zvolte
vySSi teplotu.

» Zvyste vzdalenost potravin id zadni stény
spotrebice.

* Neprekracujte maximalni nan mrazeni (viz
Mrazeni).

* VVyGistéte trubku paratkem pro odtok vody.
* Nepredstavuje to zavadu (viz Odmrazovani).

» Zkontrolujte, zda sklenéna pfihradka netlaci na
zeleninu, coz by branilo v cirkulaci vzduchu.

* Zabalte ovoce a zeleninu do plastovych obald
jako je sacek nebo plastova nadoba.

* Ujistéte se, zda jsou dvifka zaviena a spravné
tésni.

* Vyhnéte se nadmeérné ¢astému otvirani dvirek.
» Zkontrolujte, zda okolni teplota odpovida
parametrdm uvedenym na vyrobnim Stitku (viz
Instalace).

» Nastavte ovladac teploty na nizsi ¢islici/Na-
stavte na displeji vy3Si teplotu.

* Odmrazte spotfebi¢ (viz Odmrazovani).

* To je normalni: teplota je vys$si pro zabranéni
tvorby kondenzace na uréitych ¢astech.

* Pfemistéte spotfebi¢ na teplejSi misto v mist-
nosti, nebo zvyste teplotu v mistnosti.

 Ujistéte se, zda jsou dvirka zaviena a tésnéni
spravné doléha.

* Umistéte spotrebi¢ do méné vihkého prostredi.

POKUD NEMUZETE ODSTRANIT PROBLEM, KONTAKTUJTE SERVISNi STREDISKO, POSKYTNETE TYP ZAVADY A INFORMACE Z VY-
ROBNIHO STITKU SPOTREBICE, KTERY SE NACHAZI UVNITR CHLADICIHO PROSTORU:

* Model vybaveni.
¢ Cislo série.
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